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Naša kršćanska i naša narodna po-
vijest imala je puno junaka i puno mu-
čenika. Nalazimo se u prelijepom kutku 
kugle zemaljske koji je uz to geopolitič-
ki vrlo važan. Sukobile su se tu različite 
uljudbe i sve traje do današnjega dana. 
Sam Bog zna kada će prestati.

U cijelom ovom kolopletu zasigur-
no trebamo naći svoje mjesto i dopustiti 
drugomu da i on nađe svoje. Franjevci 
na Širokom Brijegu od svoga su dolaska 
razmišljali i djelovali upravo tako. Jugo-
komunisti su, pak, mislili drukčije. Htjeli 
su sve zatrti i uspostaviti svoje mišljenje, 
svoj način življenja i vladanja. Zbog toga 
ne samo da su pobili franjevce nego su i 
srušili i zapalili sve ono što su oni podiza-
li. Tako, između ostaloga, nemamo ni pi-
smohranu negdanje Franjevačke klasične 
gimnazije, iako bi i njima poslije i te kako 
dobro došla. Tako je to kada se, umjesto 
barem poštovanja, samo mrzi.

Ni danas stvari u našoj bližoj i daljoj 
okolici ne stoje puno drukčije. I dalje nas 
sude i prosuđuju po nekim svojim čud-
nim mjerilima. No, ne trebamo se svega 
toga bojati. Ako bismo išli u povijest svo-
je kršćanske vjere, onda bismo mogli reći 
da je i Isus skončao kao osuđeni zločinac. 
Ujedinili su se u tome domaći (židovski 
vlastodršci) i međunarodni (Rimljani). Pa 
ipak ništa mu nisu mogli. Isus Krist je 
uskrsnuo te pobijedio smrt. Njegov lik i 
djelo natkrilili su vrijeme.

Od samoga početka svoje zlodjelo 
na Širokom Brijegu jugokomunisti su 
pokušali podvaliti žrtvi, pobijenim fra-

Dekret pape Urbana VIII.

Sukladno dekretu pape Urbana
VIII. i uredbi II. vat. sabora 
izjavljujemo da ne želimo pre-
teći sud Crkve kome se potpuno 
podvrgavamo. Riječi »mučenik«, 
»mučeništvo«, »čudesa« i slično 
imaju u ovom glasilu samo vri-
jednost ljudskog svjedočenja.
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njevcima. U ovom broju glasila donosi-
mo svjedočanstvo iz druge ruke o takvim 
smicalicama. Imamo i svjedočanstva 
kako su pokušali snimiti fotografije i film 
o fratrima s oružjem u rukama, kako su 
ubili nekoliko svojih boraca zbog toga 
što nisu htjeli pobiti privedene franjevce. 
Očito je da se ništa nije dogodilo slučaj-
no. Sve je bilo pomno isplanirano, samo 
je to trebalo pokriti naknadnim objašnje-
njima. Ali nisu uspjeli. Pomogao je puno 
u tome i mjesni biskup don Petar Čule, 
kao i tadašnji zagrebački nadbiskup Aloj-
zije Stepinac. Posvjedočili su da su fratri 
bili nevini, a za to se tada gubila i glava. 
Naravno, hvala im na tome. 

Imajući ove stvari u vidu, čovjek se 
ponekada upita zbog čega nismo dovolj-
no čvrsti u hodu stazama koje su nam 
pređi utrli. Odlazimo u tuđe daleke ze-
mlje tražeći tamo neku svoju sreću. Isti-
na je da ima poteškoća u našoj domovini, 
i to s obiju strana granice, ali ako smo 
iskreni, trebamo priznati da unatoč sve-
mu tomu nikada bolje nismo živjeli. U 
čemu je onda problem? Očito je da je u 
našim glavama. Pali smo pred sirenskim 
zovom odnarođene okoline i povjerova-
li da su stvari na ovom svijetu relativne. 
A nisu. Odrasli smo tek ako znamo tko 
smo i što smo te se ustrajno borimo za 
svoje vrijednosti.

Naši pobijeni fratri i naš pobijeni puk 
pali su za više vrijednosti. Imamo li ih 
snage i mi danas nasljedovati? Razmisli-
mo i neka nam je

mir i dobro!

ragi čitatelji!
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VI. PJESNIČKO SIJELO U ČAST DON JURJA GOSPODNETIĆA

Bosansko Grahovo / Korita, 21. srpnja 2017. (IKA) 
– Događaji drugoga dana kulturno-vjerske manifestacije 
»Dani sv. Ilije« danas su se odvijali u selu Korita kod 
Bosanskoga Grahova. Najprije je u kapeli Sv. Jeronima 
slavljena sv. misa koju je pred 50-ak ljudi predvodio don 
Predrag Ivandić, župni vikar iz Drvara, u zajedništvu s 
domaćim grahovskim župnikom don Davorom Kleči-
nom i hercegovačkim franjevcem iz Širokog Brijega fra 
Miljenkom Stojićem.

Nakon sv. mise nazočni su otišli pred spomen-obiljež-
je supružnika Mate i Mande Vulić pomoliti se za pokoj 
njihove duše. Ubijeni su kao civili u Domovinskom ratu 
1992.

Na gradilištu budućega »Hrvatskoga kulturnog cen-
tra Korita« donaciju knjiga Udruzi »Don Juraj Gospod-
netić« i Centru uručili su predstavnici Društva hrvatskih 
književnika Herceg Bosne (DHK HB) i pjesnici koji su 
sudjelovali u pjesničkoj večeri. Fra Miljenko Stojić, kao 
vicepostulator postupka mučeništva »Fra Leo Petrović 
i 65 subraće«, uručio je donaciju knjiga koje govore o 
jugokomunističkom ubojstvu hercegovačkih franjevaca.

Na Vidikovcu iznad sela Korita navečer se održalo VI. 
pjesničko sijelo u čast don Jurja Gospodnetića. Duhovno i 

domoljubno pjesništvo recitirali su Ivan Sivrić, predsjed-
nik DHK HB, Mate Grbavac iz Ljubuškog, fra Miljenko 
Stojić iz Širokog Brijega, Fabijan Lovrić iz Knina te Bla-
ženka Jardas Vulić iz Požege. Pjesničku večer vodila je 
Josipa Mihaljević iz Livna, a tenor poznate šibenske klape 
»Maslina« Hrvoje Marić iz Knina glazbenim nastupom 
na gitari uljepšao je ovu večer. Na pjesničkoj večeri bio je 
i načelnik općine Grude Ljubo Grizelj sa svojim suradni-
cima, kao i Petar Majić, dopredsjednik Matice hrvatske 
Grude.

Selo Korita simbol je stradanja, ali i uskrsnuća gra-
hovskih Hrvata. Nakon što je 1941. selo, koje je imalo 
40 kuća s više od 400 žitelja, zbrisano s lica zemlje svi 
mještani su se raselili diljem Hrvatske i svijeta, njihova 
zemlja je nacionalizirana te im je zabranjen povratak. 
Nakon 70 godina potomci mještana počeli su kupovati 
zemlju roditelja i predaka te samostalno obnavljati svo-
ja ognjišta, bez ikakve pomoći općine i države. Danas 
su u Koritima obnovljene tri kuće, dvije se još grade, a 
za obnovu svojih ognjišta zanimaju se i drugi mještani. 
U selu je izgrađena zavjetna kapelica, a u izgradnji je i 
spomenuti Centar koji će biti središte društvenog živo-
ta grahovskih Hrvata. 

U SPOMEN NA FRA RADOSLAVA VUKŠIĆA

Ljubuški, 14. kolovoza 2015. 
(Mile Kraljević / ljportal.com) – U 
subotu 14. kolovoza, nakon zlat-
ne mise fra Rade Vukšića, slavlje se 
nastavilo na Trseljevini, ispred ob-
novljene rodne kuće fra Radoslava 

Vukšića. Fra Radoslava su 1945. 
partizanske horde s još osmoricom 
fratara odvele sa Širokoga Brijega i 
mučki ga ubile na nepoznatu mjestu. 
Otkrivena je i blagoslovljena njegova 
bista, mozaik te otvorena kuća koja 

je uređena kao muzej. 
Fra Rade Vukšić je ovom prigo-

dom zahvalio umjetnicima koji su se 
potrudili svojim uradcima uljepšati 
ovaj prostor. Andrija Papac sagradio 
je »kuću od kamena«, akademski ki-
par Stjepan Skoko uradio je bistu fra 
Radoslava Vukšića, a fra Ivan Tomić 
uradio je mozaik na temu mučenič-
kog stradanja hercegovačkih franje-
vaca.

O pokojnom fra Radoslavu (Iva-
nu) Vukšiću govorila je Antonela 
Primorac koja je po majci iz iste obi-
telji. Ona se potrudila urediti unu-
trašnjost kuće koja će biti muzej.

Bistu su otkrili fra Rade Vukšić 
i fra Ivan Ševo, vikar Hercegovačke 
franjevačke provincije, koji je tom 
prigodom i pozdravio skup. Kuću, 
pak, bistu i mozaik blagoslovio je 
mons. Tomo Vukšić. 
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BILE:  
HRVATSKI MIR, OPROST I SJEĆANJE – POKOPANO 111 ŽRTAVA 
DRUGOGA SVJETSKOGA RATA I PORAĆA

Bile, 19. kolovoza 2017. (A. M. /
hrsvijet.net) – Obilježavajući Europ-
ski dan sjećanja na žrtve totalitarnih 
i autoritarnih režima (23. kolovoza), 
već je petu godinu zaredom u subotu 
19. kolovoza (subota najbliža Velikoj 
Gospi) služena sv. misa zadušnica na 
Groblju mira na Bilima kod Mosta-
ra. Nakon nje u novoizgrađenu ko-
sturnicu pokopani su zemni ostatci 
111 neidentificiranih žrtava Drugo-
ga svjetskoga rata i poraća.

Sv. misu zadušnicu predvodio je 
provincijal hercegovačkih franjevaca 
dr. fra Miljenko Šteko uz sumisniš-
tvo don Željka Majića, fra Miljenka 
Stojića i drugih svećenika. 

»Nije slučajno da su baš Bile 
odabrane da budu mjesto koje će u 
svojim stoljećima napaćenim njedri-
ma prigrliti kosti žrtava, jer stoji na 
vjetrometini između Mostara, Gora-
naca, Bogodola, Mostarskog Graca, 
između Hercegovačko-neretvanske 
i Zapadno-hercegovačke županije, 
čije je tlo natopljeno krvlju domolju-
ba koji su branili svoju vjeru i svoju 
hrvatsku domovinu«, istaknuo je fra 
Miljenko Šteko tijekom propovije-
di. »Zlo najčešće i najjače udara po 
onim nezaštićenim, ranjenim, sla-
bim, onima koji ne mogu uzvratiti. 
Nasilje protiv nezaštićenih povijesno 
je najraširenija pojava nazočnosti zla 
u svijetu. Pogled u nedavnu proš-
lost, na režime poput nacističkoga, 
fašističkoga i komunističkog, poka-
zuje nevjerojatnu crtu izopačenosti 
ciljeva, metoda mučenja i ubijanja 
onih koji nisu mogli uzvratiti«, ka-
zao je fra Miljenko te dodao kako se 
u dvadesetom stoljeću u ime suludih 
ideja oduzimao ljudski život, pa čak 
i ljudsko dostojanstvo u smrti, odu-
zimalo se pravo na pokop i pravo na 
spomen. »Šutnja je prekrivala zločin. 
Ovdje na spomen području na Bili-
ma svaka žrtva ponovno stječe svoje 

ime koje je unatoč svim zabranama 
i šutnji zapisano na dlan Gospodara 
života. Njegova je zadnja riječ. (...) 
Ovo groblje treba nam služiti kao 
opomena i odgovornost da čuvamo 
vlastiti život i život svojih bližnjih, 
kako se zla i zulumi povijesti nikada 
ne bi ponovili«, poručio je fra Miljen-
ko Šteko.

Nakon sv. mise zadušnice vo-
ditelj Odjela HNS-a BiH za Drugi 
svjetski i Domovinski rat general Ili-
ja Vrljić u svom obraćanju zahvalio 
je svima koji su na bilo koji način po-
mogli u izgradnji kompleksa Groblja 
mira, posebno ističući predsjedatelja 
Predsjedništva BiH Dragana Čovića, 
kao i načelnike općina u kojima rade 
povjerenstva za istraživanje i uređi-
vanje grobišta iz Drugog svjetskog 
rata i poraća (potpuno volonterski). 
Spomenuo je i Ministarstvo financija 
BiH i FBiH, kao i druge institucije i 
gospodarstvenike koji su prepoznali i 
pomogli ovaj plemeniti cilj.

»Kroz nemilosrdni jugokomuni-
stički režim za hrvatski narod o ovim 
se zločinima nije smjelo govoriti, a 
zločinci su sve činili kako bi te zloči-
ne zataškali. Svaki čovjek zavrjeđuje 
dostojanstven pokop i mjesto gdje će 
mu se zapaliti svijeća«, rekao je fra 

Miljenko Stojić, vicepostulator po-
stupka mučeništva »Fra Leo Petro-
vić i 65 subraće« te dopredsjednik 
Komisije HBK i BK BiH za hrvat-
ski martirologij i njezin povjerenik u 
Mostarsko-duvanjskoj i Trebinjsko-
mrkanskoj biskupiji.

U nemogućnosti odazvati se po-
zivu zbog službenog puta u Austra-
liju, predsjednica države Hrvatske 
Kolinda Grabar-Kitarović uputila 
je pismo i pozdrav svim sudionicima 
misnog slavlja i komemoracije, uz 
želju: »Da i ovo spomen okupljanje 
bude snažan podsjetnik na istinu o 
velikim stradanjima hrvatskog na-
roda tijekom i nakon Drugog svjet-
skog rata, s čvrstim uvjerenjem da su 
sve nevine žrtve ugrađene u pobjedu 
i slobodu koju smo ostvarili u Domo-
vinskom ratu.«

Izaslanik hrvatskog premijera i 
državni tajnik Središnjeg državnog 
ureda za Hrvate izvan Hrvatske 
Zvonko Milas izrazio je suosjećanje 
te pozvao na utvrđivanje istine. U 
govoru je podsjetio i na riječi prvog 
hrvatskog predsjednika dr. Franje 
Tuđmana ističući da je vrijeme pre-
stati s povijesnim krivotvorinama i 
izraziti počast žrtvama svih totalitar-
nih režima.
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Obred ukopa, koji je predvodio 
fra Miljenko Šteko, bio je potresan. 
U novoizgrađenu kosturnicu polo-
ženi su zemni ostatci 111 neidenti-
ficiranih žrtava Drugoga svjetskoga 
rata i poraća. Pobili su ih predstav-
nici totalitarnog jugokomunističkog 
režima bez suđenja i bacili ih u razne 
jame, škripine... Nerijetko su raselje-
ne i prognane čitave obitelji ili i same 
bivale žrtvama te ih nije imao tko ni 
identificirati niti tražiti.

Uslijedio je komemorativni dio. 
Vijence su položili i zapalili svijeće 

predsjedatelj Predsjedništva BiH 
Dragan Čović s najbližim suradnici-
ma te s izaslanstvom države Hrvat-
ske predvođeno Zvonkom Milasom, 
izaslanikom premijera Andreja Plen-
kovića, kao i Milijanom Brkićem, 
izaslanikom predsjednika Hrvatskog 
sabora Gordana Jandrokovića.

Ovome dostojanstvenom obi-
lježavanju Dana sjećanja za žrtve 
totalitarnih režima, osim vjernoga 
puka Božjega, nazočili su brojni 
predstavnici hrvatskoga naroda iz 
institucija vlasti, kulturnog živo-

ta, gospodarstvenici i predstavnici 
brojnih udruga kako iz BiH tako i 
države Hrvatske. Sveukupno bijaše 
oko 4.000 nazočnih. Hvalevrijednoj 
inicijativi za poticanje mira, oprosta 
i sjećanja na žrtve jugokomuniz-
ma, nacionalsocijalizma i fašizma, 
također su nazočili i predstavnici 
udruge Središta Hrvatskog svjet-
skog kongresa u BiH za istraživanje 
posljedica totalitarizama. Poduprli 
su gradnju Groblja mira, kao hrvat-
skog nacionalnog i međunarodnog 
spomen područja. 

IDEMO NAPRAVITI

Široki Brijeg, 1. rujna 2017. (Miljenko Stojić /  
hrsvijet.net) – Dogodi se konačno i to. Josip Broz Tito, 
10. po redu najveći suvremeni zločinac, izgubi trg u Za-
grebu. Odsad će se on zvati Trg Republike Hrvatske 
(bilo bi bolje Trg države Hrvatske, republike nam je bilo 
preko glave). Naravno da je to trebalo učiniti odmah na 
početku prevrata. No, puno toga ne ide tako jednostavno 
pa ni ovo. Da smo kroz proteklo vrijeme glasovali druk-
čije, neke bi se stvari ipak brže dogodile. Ali...

Iznenadi me ovih dana Charles Billich (Karlo Bilić). 
Izjavi da će osobno platiti spomenik i ploču žrtvama ko-
munizma i Domovinskoga rata, napravljenih po njegovu 
nacrtu. Samo neka mu se kaže gdje se spomenik i ploča 
mogu podići. A on je veliki svjetski umjetnik i jedna od 
žrtava jugokomunizma, kazano ukratko. Uspio je preži-
vjeti to nesretno vrijeme. Koliko njih to nije uspjelo pa 
su im kosti posijane diljem Lijepe Naše! Neka im Bog 
dadne spokoj, a na nama je sjećati ih se.

Prebirući sve ovo po glavi, pade mi na pamet da bi 
bilo dobro podići dva spomen-znaka. Recimo, jedan u 
Maclju, drugi u Vukovaru. Mogu oba biti po Bilićevu 
nacrtu, važno je samo da i drugi u svemu tomu sudjeluju, 
makar simbolično. A ta su dva mjesta prošla teške muke.

Računa se da su jugokomunisti u Maclju pobili oko 
13.000 razoružanih hrvatskih vojnika, te muškaraca, 
žena i djece. Ubacili su ih u oko 130 jama. Do sada je 
otvoreno njih 23 u kojima su pronađene 1.163 žrtve. 
Dugo su njihovi posmrtni ostatci stajali na tavanu bol-
nice na Šalati da bi, zalaganjem preživjeloga s Križno-
ga puta Stjepana Brajdića i lokalnoga župnika fra Dra-
ge Brgleza te njihovih suradnika, 2005. bili pokopani u 
grobnicu pored crkve Muke Isusove u Đurmancu. Među 
svim tim žrtvama je i 21 svećenik, redovnik i bogoslov. 

Prema svjedočenju očevidca Mladena Šafranka ubio ih je 
osobno Stjepan Hršak. Kad su prošlih godina hrvatske 
vlasti došle ispitati ga o svemu tomu, tadašnji predsjed-
nik Stjepan Mesić bjesnio je tko se to drznuo dirati za-
služne drugove. A ubojica je svoje žrtve ubacio u jamu sa 
60-ak ubijenih hrvatskih časnika. Danas ta jama izgleda 
tužno. Posmrtni ostatci pobijenih povađeni su, kardinal 
Franjo Kuharić tu je služio sv. misu zadušnicu u lipnju 
1991., netko je postavio drveni križ, i gotovo. Kao što 
se ta jama nije uredila i dostojno obilježila, tako nisu ni 
prilazni putovi pa je ponekad do nje vrlo teško doći. Ne 
bi li Ministarstvo hrvatskih branitelja i zajednice iz kojih 
su pobijeni mogli pristupiti dostojnom uređenju ovoga 
žrtvoslovnog mjesta koje će najvjerojatnije dati i buduće 
mučenike, odnosno blaženike i svetce, ako se bude na 
tome radilo? Evo tih zajednica: Franjevačka provincija 
Bosna Srebrna (8); Vrhbosanska nadbiskupija (5); Herce-
govačka franjevačka provincija (3); Đakovačka biskupija 
(2); Zagrebačka nadbiskupija (2); Senjska biskupija (1). 
Ne smije se zacijelo zaboraviti ni Udruga Macelj 1945. 
koja je uz fra Dragu Brgleza najzaslužnija da se počela 
otkrivati istina o Maclju. Naravno, tu je i mjesna župa 
Sv. Jurja u Đurmancu. 
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Gdje, što i kako napraviti u Vukovaru najbolje će zna-
ti oni koji su ili čiji su tamo ginuli. Mjesta, na žalost, ima 
bezbroj jer čitav grad je mučenik.

Spomenici, ploče... u uspomenu na pobijene i slično 

nisu zbog njih, oni su zbog nas. Dopuštamo da nam oni 
koji su dali život progovore u ovo naše suvremeno vrije-
me. Imamo li mi samo volje zavrnuti rukave i napraviti 
ono što je do nas? 

PREDSJEDNIK VLADE DRŽAVE HRVATSKE ANDREJ PLENKOVIĆ NA 
ŠIROKOM BRIJEGU

Široki Brijeg, 6. rujna 2017. (Iva-
na Karačić) – Tijekom svoga sed-
moga posjeta Bosni i Hercegovini 
predsjednik Vlade države Hrvatske 
Andrej Plenković posjetio je i samo-
stan na Širokom Brijegu. Svoj posjet 
započeo je na ratnom skloništu gdje 
su 1945. jugokomunisti ubili i spalili 
12 hercegovačkih franjevaca. Doče-
kali su ga gvardijan fra Tomislav Pu-
ljić i fra Miljenko Stojić, vicepostu-
lator postupka mučeništva »Fra Leo 
Petrović i 65 subraće«. Proveli su ga 
kroz sklonište i upoznali sa strada-
njem širokobrijeških franjevaca, ali 
i još 54 druga hercegovačka fratra 
koje su jugokomunisti ubili u Dru-
gom svjetskom ratu i poraću. 

Slijedio je obilazak Franjevačke 
galerije i muzeja. Nakon toga pred-
sjednik Vlade susreo se s fratrima 
koji trenutno djeluju u širokobriješ-
kom samostanu te svoj posjet nasta-
vio obilaskom samostanska crkve u 
kojoj su se nazočni pomolili na grobu 
24 pobijena hercegovačka franjevca. 
Posjetio je i zgradu bivšeg franjevač-

kog sjemeništa koja se sada obnavlja 
u duhu susreta duhovnosti i kulture. 
Bit će tu, naime, smještena knjižnica 
i drugi prikladni sadržaji za potrebe 
učenika iz obližnje gimnazije te spo-
men-prostor na povijest Provincije, 
kao i muzej i etnografska zbirka.

Posjet Širokom Brijegu pred-
sjednik Vlade završio je razgovorom 
s gradonačelnikom Mirom Kralje-

vićem, a zatim se uputio u Mostar 
gdje je sudjelovao na otvorenju Puč-
ke kuhinje koju su izgradili mostar-
ski franjevci i čiju je izgradnju sufi-
nancirala i hrvatska Vlada s milijun 
kuna. Nazočio je i svečanoj akade-
miji u povodu 100 godina od akcije 
spašavanja desetina tisuća djece od 
gladi u Hercegovini koju je 1917. 
predvodio fra Didak Buntić. 

GLAS KONCILA O FRA TIHOMIRU ZUPCU

Zagreb, 20. rujna 2017. (Josipa Vukoja) – U novom 
broju Glasa Koncila izišao je članak pod nazivom »Fra Ti-
homir Zubac – žrtva partizanske osvete. Spisatelj koji je 
još mnogo mogao dati«. Autor članka je Vladimir Lonča-
rević. U njemu, uz kratak životopis, piše o fra Tihomiru 
kao spisatelju i njegovim objavljenim djelima. 

Navodi se kako je fra Tihomir »pisanje shvaćao kao 
svoju rodoljubivu dužnost«. »Za takav rad ni vrijeme 

ni okolnosti nisu mu bile naklonjene. Pisanjem se bavio 
tek nekoliko godina, pa se nije ni mogao potvrditi kao 
pisac.« (I. Alilović) Objavljeni radovi ipak ga potvrđuju 
kao beletrista i publicista. Pisati je počeo 1934. u listu za 
zabavu i pouku Ruža i almanahu Stopama otaca, a nasta-
vio 1939. u mjesečniku Kršćanska obitelj, gdje je objavio 
tridesetak priča, crtica i poučnih članaka. Objavljivao je 
i u kalendaru Napredak, mjesečnicima Hrvatska revija i 
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Hrvatska smotra, tjednicima Hrvatska gruda, Nezavisna 
Država Hrvatska (poslije Seljačko ognjište) i Hrvatsko pravo, 
dnevnicima Nova Hrvatska, Novi list i Hrvatski narod. Ve-
ćinu članaka potpisivao je inicijalom imena ili imenom.

Pisao je o kraljevima Tomislavu, Krešimiru IV., Pe-
tru Svačiću, Stjepanu Tomaševiću, o Zrinskima i Fran-
kopanima, banu Jelačiću, Eugenu Kvaterniku, o fra-
njevcima Paškalu Buconjiću, Grgi Martiću, Augustinu 
Zubcu, Luki Ibrišimoviću, Martinu Mikuliću, Rudolfu 
Mikuliću, Didaku Buntiću, Radoslavu Glavašu i dru-
gima, o pjesniku seljaku Nikoli Kordiću, književniku 

Ivanu Azizu Milićeviću i drugima, o hrvatskim seljač-
kim školama u Hercegovini i novinskom izdavaštvu u 
Hercegovini. Uglavnom je riječ o kraćim sastavcima, 
a veći su mu članci o Andrijici Šimiću, »posljednjem 
katoličkom hajduku u Herceg Bosni«, objavljeni u 
Napretku 1941. te četiri članka objavljena u Hrvatskoj 
smotri od 1940. do 1942. o fra Paškalu Buconjiću, Ali-
paši Rizvanbegoviću, kulturnom stanju i političkoj 
djelatnosti hercegovačkih Hrvata od okupacije 1878. 
do aneksije 1908. te o nasrtajima »grkoistočnjaka« na 
Hrvate katolike u BiH. 

HODOČAŠĆE ŠKOLSKIH SESTARA FRANJEVKI PROVINCIJE SVETE 
OBITELJI NA ŠIROKI BRIJEG

Široki Brijeg, 24. listopada 2017. 
(kta / kvrpp bih) – U subotu, 21. 
listopada, upriličeno je provincijsko 
hodočašće Školskih sestara franjev-
ki Provincije Svete obitelji na Široki 
Brijeg. Ovogodišnji krug mjesečnih 
duhovnih obnova sestre su započele, 
kako je to već tradicija, zajedničkom 
duhovnom obnovom na Gospinom 
Brijegu. Sestra Ivana Džeba, sudio-
nica toga susreta, u svom osvrtu piše 
o dojmovima i iskustvu s toga hodo-
čašća.

Svoj smo hod započele na mjestu 
mučeništva širokobrijeških fratara. 
Poticajnim mislima o širokobriješ-
kim mučenicima, što su ih za nas 

pripremile novakinje i postulantice, 
na samom smo početku dana u moli-
tvi i sabranosti pripremile svoja srca, 
zastajući ujedno i nad žrtvom fratara 
koji su nam svojom smrću pokazali 
primjer nepokolebive vjere i pripad-
nosti Bogu kad je to bilo najteže. 

Utječući se njihovu zagovoru, od 
mjesta njihove smrti uputile smo se 
prema crkvi gdje nas je dočekao fra 
Tomislav Puljić, gvardijan široko-
briješkog samostana. Fra Tomislav 
nam je i ove godine poželio brat-
sku dobrodošlicu na Široki Brijeg uz 
spomen na neke od najbremenitijih 
značenja ovoga mjesta počevši od 
nastojanja prvih fratara koji su u nje-

mu djelovali i koji su se duhovnošću, 
umjetnošću i znanošću trudili učiniti 
od njega »brijeg veličanstven, radost 
zemlji svoj«, pa sve do onih koji su 
na njemu položili svoje živote. Rije-
či pozdrava sestrama i zahvalnosti 
za gostoljubivost braći u samostanu 
na Brijegu uputila je i provincijska 
predstojnica s. Zdenka Kozina. Po-
sebno nas je pozvala moliti za sve 
bolesne sestre, za sestre koje zbog 
obveza nisu mogle biti s nama te za 
dobročinitelje. 

Nakon molitve trećega časa pro-
gram naše duhovne obnove nastavio 
se u samostanskoj dvorani. Ima-
le smo priliku čuti više o mučenič-
kom značenju Širokoga Brijega. O 
povijesnom kontekstu, o osnovnim 
podatcima kao i o duhovnoj strani 
mučeništva pobijenih fratara i civi-
la, o radu i nastojanjima Vicepostu-
lature postupka mučeništva »Fra 
Leo Petrović i 65 subraće« govorio 
nam je vicepostulator fra Miljenko 
Stojić. Za rad Vicepostulature od 
velike su važnosti svjedočanstva o 
pobijenima, posebno ona iz prve i 
druge ruke. Mi koji zbog vremenske 
udaljenosti ne možemo ni imati do-
ticaja s pobijenim fratrima ili s ne-
posrednim svjedocima tih događaja, 
možemo pomoći rad Vicepostulature 
svojom molitvom i postom. »Do-
pustimo mučenicima da grade naše 
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zajedništvo. Ono je uzdrmano kroz 
protekla vremena jugokomunistič-
kog neljudskog sustava, a nastavlja 
se i danas preko liberalnog sustava 
okrenutog profitu. Možda mislimo 
da ne možemo puno učiniti. Ma mo-
žemo. Počnimo se više zanimati svi-
me ovim izrečenim ovdje i počnimo 
moliti i postiti. To je najjače oružje 
za pobijediti tamu koja nam se nudi. 
Nemojmo dopustiti da nam vjeru 
pretvore u društveni osjećaj. To se 
dogodilo kršćanstvu na Zapadu. 
Zbog toga je ono bogato novcem, a 
siromašno duhom. Nije onda čudno 
kako propada. Da zaključimo. Ča-
šćenje mučenika trebalo bi nas voditi 
prema Presvetom Trojstvu, prema 
punini života i sreće. Kad je Crkva 
bila najživotvornija, kao u vremenu 

mučenika, bilo je prošireno štovanje 
Kristova križa. Razumjeti poveza-
nost Presvetoga Trojstva i Kristova 
križa znači razumjeti ono bitno što 
je potrebno za spasenje čovjeka. Ne 
možemo ustrajati u kršćanskoj vjeri 
ako pošto-poto nastojimo izbjeći križ 
i teškoće. To nam nastoji utrapiti da-
našnja uljudba. Mučenici, pak, svje-
doče o darivanju, o nadi. Poslušajmo 
ih i uživajmo u životu unatoč sve-
mu«, zaključio je fra Miljenko.

Nakon završetka predavanja, 
pripremale smo se za sakrament po-
mirenja. Naš duhovnik fra Tomislav 
Pervan uputio nam je nekoliko riječi 
kojima nas je podsjetio kako je upravo 
ispovijed velik i nepojmljiv Božji dar 
te kako nas je Isus preko svete Fau-
stine pozvao »ući na vrata milosrđa«.

Središte dana i naše duhovne ob-
nove bila je sv. misa. Predslavio ju 
je fra Miljenko u suslavlju s fra To-
mislavom koji je održao kratku pro-
povijed. Fra Tomislav se osvrnuo na 
mučeništva ranijih stoljeća te današ-
nja mučeništva nerođene djece. Ista-
knuo je da društvo sve više propada 
jer iz svog središta izbacuje Boga, a 
na njegovo mjesto uzdiže čovjeka. 
Naglasio je, također, veliku ulogu 
Blažene Djevice Marije u povijesti 
spasenja te da je za nas od velike 
važnosti u svojim se molitvama više 
okrenuti Mariji i molitvi krunice.

Nakon mise i zajedničkoga ruč-
ka uslijedio je glazbeni program koji 
su pripremile postulantice, novaki-
nje i sestre juniorke. Razišle smo se 
obogaćene novim spoznajama. 

BL. ALOJZIJE STEPINAC I HRVATI U BiH

Mostar, 26. listopada 2017. 
(cnak.ba) – Hrvatska kulturna zajed-
nica Troplet, u sklopu ovogodišnjih 
Tropletovih dana kulture, organizi-
rala je 25. listopada, »Večer posveće-
nu bl. Alojziju Stepincu« u Mostaru.

Duhovno-kulturni događaj zapo-
čeo je sv. misom u 18.00 u katedrali 
koju je predvodio biskup msgr. Rat-
ko Perić. Pozdravio je posebno msgr. 
Jurja Batelju, postulatora kauze za 
proglašenje svetim bl. Alojzija Ste-
pinca te fra Miljenka Stojića, vicepo-
stulatora postupka mučeništva »Fra 
Leo Petrović i 65 subraće«, nakon 
čega je okupljene vjernike pozvao 
na vjernost i ustrajnost koju je imao 
kardinal bl. Alojzije Stepinac. Puni-
nom srca propovijed je održao msgr. 
Juraj Batelja osvijetlivši ukratko lik i 
djelo blaženog Kardinala.

U katedralnoj dvorani uslijedio 
je kulturni program – predstavlja-
nje knjige msgr. Jurja Batelje »Bl. 
Alojzije Stepinac i Hrvati u BiH«. O 
njoj je najprije govorio sam autor pri-

kazujući pojedine fotografije, doku-
mente i podatke na slajdovima. Riječ 
je tada preuzeo biskup Ratko Perić te 
progovorio općenito o knjizi i o kar-
dinalu Stepincu. Kao član Mješovite 
komisije hrvatskih katoličkih i srp-
skih pravoslavnih stručnjaka za za-
jedničko razmatranje lika kardinala 

Alojzija Stepinca, nadbiskupa zagre-
bačkog, posebno je istaknuo kako je 
ova knjiga izvor dokumenata, zapisa 
i fotografija o Kardinalovoj brizi za 
Hrvate u BiH.

Večer je uveličao Mješoviti kate-
dralni zbor pod ravnanjem voditelja 
don Nike Luburića. 
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NA ŠIROKOM BRIJEGU ODRŽAN IX. SIMPOZIJ STOPAMA POBIJENIH

Široki Brijeg, 29. listopada 2017. 
(Josipa Vukoja) – U nedjelju 29. li-
stopada na Širokim je Brijegu održan 
IX. simpozij Stopama pobijenih, koji 
organizira Vicepostulatura postup-
ka mučeništva »Fra Leo Petrović i 
65 subraće« na čelu s fra Miljenkom 
Stojićem. Njime se pokušava osvije
tliti istina o ubojstvu 66 hercego-
vačkih franjevaca i mnoštva puka 
Božjeg u Drugom svjetskom ratu i 
poraću te povijesne okolnosti u koji-
ma se to dogodilo. 

Simpozij je započeo sv. misom u 
samostanskoj crkvi, koju je predsla-
vio gospićko-senjski biskup u miru 
dr. Mile Bogović uz sumisništvo 
vicepostulatora fra Miljenka Stoji-
ća i voditelja franjevačkog Trećeg 
reda fra Dane Karačića. Osvrnuvši 
se na pročitano evanđelje, biskup je 
u propovijedi istaknuo kako je Isus 
u nekoliko riječi postavio odnose 
među nama: ljubav treba biti na pr-
vom mjestu. Ako se bilo koja druga 
vrijednost postavi na prvo mjesto, 
nastaju poteškoće i nered. Dotakao 
se još i naših pobijenih u Drugome 
svjetskome ratu i poraću te onih koji 
su među nama tomu doprinijeli. Po-
zvao je na opraštanje i zauzetost na 
izgrađivanju naše slobode i države.

Sv. misu prenosile su Radiopo-
staja Široki Brijeg i Radio Herceg 
Bosne. Pjevao je Veliki župni zbor sa 
Širokog Brijega.

Nakon sv. mise u samostanskoj 
dvorani uslijedila su tri predavanja. 
Simpoziju je nazočio velik broj sudi-
onika, a među njima bili su i pred-
stavnici društvenih i političkih vlasti 
i udruga. 

Prvo izlaganje održao je povjesni-
čar dr. Anđelko Mijatović na temu 
»Komunistički zločini nad civilima 
u procesu osvajanja vlasti – prilog 
istraživanju ubojstva franjevaca sa 
Širokoga Brijega 1945.« Ovo su na-
glasci iz njegova izlaganja. »Pri zau-
zimanju Širokoga Brijega u početku 

veljače 1945. partizani su se posebno 
okomili na franjevce iz samostana u 
Širokom Brijegu, značajnoga pro-
svjetnog središta i izvan područja 
zapadne Hercegovine. Tada su šesto-
ricu franjevaca strijeljali 6. veljače u 
Mostarskom Gracu, 7. veljače na Ši-
rokom Brijegu ubili su i potom spali-
li 12 franjevaca, a 8 njih sutradan su 
odveli prema Splitu i ubili. Nedavno 
su u Zagvozdu pronađeni posmrtni 
ostatci nekih od tih mučenika, a gdje 
su likvidirani ostali još je nepoznato. 
Potrebno je naglasiti da se nijedan od 
tih franjevaca nije isticao politički, 
devetorica su bili profesori u tamoš-
njoj gimnaziji, a sedmorica od njih 
bili su i doktori znanosti iz predmeta 
koje su predavali. Partizanske su sna-
ge nastavile zločinima i nakon zauzi-
manja Mostara nad vojnim ranjenici-
ma u bolnici, nekolicinom franjevaca 
i drugim uglednim građanima koje 
su, uglavnom, uhićivali, ubijali i 
ubacivali u Neretvu. Takvim i slič-
nim zločinima nastavili su i sljedećih 
mjeseci.«

Drugo predavanje imao je povje-
sničar, biskup dr. don Mile Bogović. 
Govoreći o prvih pet godina rada 
Komisije HBK i BK BiH za hrvatski 
martirologij (2011. – 2016.), ista-
knuo je sljedeće. »Nakon uspostave 

samostalne hrvatske države i kod 
nas, kao i u drugim državama koje 
su prije bile pod komunizmom, po-
čelo se i u javnosti drukčije odnositi i 
pisati o žrtvama jugokomunističkog 
režima. Tražio se način kako izrazi-
ti poštovanje onima kojima je bilo 
oduzeto svako dostojanstvo, koji su 
mučeni i bačeni u razne jame, peći-
ne, rovove i sl. Jedna od mojih glav-
nih preokupacija kao biskupa bila je 
uključiti se što djelatnije u taj zada-
tak suvremenog hrvatskog naraštaja. 
Pokrenuo sam inicijativu za gradnju 
Crkve hrvatskih mučenika na Udbi-
ni. U novije vrijeme pokrećem pro-
jekte za Svehrvatski grob i za Hrvat-
ski križni put.«

O novim spoznajama o fra Rado-
slavu Glavašu govorio je povjesničar 
mr. Ivan Ćorić. Izlaganje je završio 
riječima: »Komunistički historiografi 
pisali su povijest u svrhu opravdanja 
svojih zločina. Tako i popratne bi-
lješke koje su napisane u dosjeu fra 
Radoslava Glavaša žele ga prikazati 
kao zakletog ustašu kojem je jedini 
razlog postojanja bilo ubijanje Srba. 
Svrha mog izlaganja jest utvrditi 
istinu, ma kakva god ona bila. Ne 
postoje dokazi za optužbe na račun 
fra Radoslava Glavaša, zbog toga ću 
glasno razmišljati i postaviti pitanje 
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nije li vrijeme za reviziju njegove pre-
sude?«

Simpozij je završio zahvalom 

svim posjetiteljima i predavačima 
te pozivom da se svi koji imaju bilo 
kakvu informaciju o ubojstvu frata-

ra jave u Vicepostulaturu te na taj 
način doprinesu njezinu uspješnom 
radu. 

U ŠIROKOM BRIJEGU PREDSTAVLJENE KNJIGE: OTKOPANA ISTINA 
ŠIROKOG BRIJEGA I OD ŠIROKOG DO BLEIBURGA I NAZAD

Široki Brijeg, 13. studenoga 
2017. (hercegbosna.org) – U orga-
nizaciji Povjerenstva za istraživanje 
grobišta iz Drugog svjetskog rata i 
poraća na području grada Širokog 
Brijega (Povjerenstvo), Vicepostu-
lature postupka mučeništva »Fra 
Leo Petrović i 65 subraće« te Mati-
ce hrvatske – ogranak Široki Brijeg, 
večeras su u kinu Borak na Širokom 
Brijegu predstavljene dvije knjige: 
Otkopana istina Širokog Brijega (600 
str.), koju je priredilo uredničko vi-
jeće na čelu s Perom Kožulom, i Od 
Širokog do Bleiburga i nazad (580 str.), 
autora Velimira Mabića. Ove knjige 
su plod osmogodišnjega istraživač-
kog rada na prikupljanju vjerodo-
stojnih informacija o događajima s 
kraja Drugoga svjetskog rata i po-
raća u Širokom Brijegu, utemeljenih 
na autoriziranim iskazima svjedoka.

U samom uvodu u ovaj jedinstve-
ni događaj nazočnima se prigodnim 
riječima obratio Miro Kraljević, gra-

donačelnik Širokog Brijega, koji je 
zahvalio članovima Povjerenstva na 
velikom trudu i radu iz čega su pro-
izišle knjige o istini do koje se ipak 
došlo, o stradanjima Širokobriježana 
s kraja Drugog svjetskog rata i po-
raća. »Na žalost, previše je onih koji 
ignoriraju ovu istinu, čak i kompe-
tentnih ljudi, kako u ovoj državi tako 
i u susjednoj«, rekao je gradonačel-
nik Kraljević.

Pogovor za obje knjige napisao 
je Zdenko Ćosić, predsjednik Vlade 
Zapadnohercegovačke županije, koji 
je rekao da ovo nisu uobičajene knji-
ge te da je doslovno i metaforički s 
ovim knjigama otkopana istina Širo-
kog Brijega.

Pero Kožul, glavni urednik knji-
ge Otkopana istina Širokog Brijega i 
pročelnik Povjerenstva, najprije je 
postavio pitanje sebi i nazočnima za-
što se vraćati na prošla vremena, od-
govorivši: »Zbog povijesne nepravde 
i laži te civilizacijskoga čina odavanja 

ljudskoga pijeteta prema nedužnim 
žrtvama. Jugokomunistička vlast 
svim je raspoloživim sredstvima 50 
dugih i mračnih godina čvrsto dr-
žala i nadzirala naš cjelokupni javni 
život. Takozvana “narodna vlast” 
neograničenim je količinama laži pu-
nila kulturni, obrazovni, izdavački i 
svaki drugi prostor. Veličala je na-
vodne ratne pobjede, slavila svoje ju-
nake, klicala nepostojećem bratstvu 
i jedinstvu. Takva vlast posebno se 
obrušila na hrvatski narod na prosto-
ru naših krajeva.« Kožul je iznio po-
datke o radu Povjerenstva na čijem 
je čelu istaknuvši da je prema popisu 
prije Drugog svjetskog rata, 1938., 
Široki Brijeg imao 23.341 stanovni-
ka, te da je stopa rasta bila na razini 
stope u BiH. Da se tako nastavilo, 
danas, 72 godine kasnije, Široki Bri-
jeg imao bi oko 50.000 stanovnika.«

»U knjizi-zborniku Od Širokog do 
Bleiburga i nazad, koju večeras ovdje 
stavljamo pred vas, riječ je o brojnim 
svjedočenjima pripadnika Oružanih 
snaga Nezavisne Države Hrvatske, 
naših običnih domaćih ljudi koji su 
imali sreću preživjeti ratne straho-
te, ali i o jednom broju svjedočenja 
suvremenika koji su također imali 
što reći o onim teškim vremenima. 
Osobno sam ponosan što sam po-
mogao da životno-ratne priče i ovih 
ljudi ugledaju svjetlo dana. Nisu se 
oni trsili pričati niti su svoju priču 
nametali, oni su mučili svoju muku, 
vidali svoje rane, živjeli i šutjeli,« re-
kao je na početku svog izlaganja Ve-
limir Mabić, autor knjige Od Širokog 
do Bleiburga i nazad. Mabić se u svom 
izlaganju osvrnuo na nekoliko doga-
đaja koji su obilježili sami kraj Dru-
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gog svjetskog rata u Širokom Brije-
gu navodeći između ostalih Kuljića 
djecu, njih petero koji su strijeljani na 
Brigu, dvije Dragice iz Izbična, stra-
vična ubojstva nedužnih svećenika 
– franjevaca, osuđenog za pomaga-
nje Križarima Iliju Mikulića Jukića, 
obitelji Gilja koji su ostali bez pet si-
nova, zaključivši svoje izlaganje rije-
čima: »Širokim Brijegom nije hodalo 
veće zlo od partizansko-komunistič-
kog u zadnjoj fazi Drugoga svjetskog 
rata i u godinama poraća, a u Boga 
se ufamo da nikad više i ne će«.

»Društvenu zajednicu, na čelu s 
gradonačelnikom Mirom Kraljevi-
ćem i predsjednikom Vlade ŽZH 
Zdenkom Ćosićem, povijest će 
upamtiti i po velikim potezima gle-
de naših pobijenih, kako fratara tako 
i svih ostalih. Grad Široki Brijeg 7. 
veljače je proglasio Danom sjećanja 
na pobijene franjevce i puk te neg-
dašnju zaobilaznicu, koja je potpuno 
nepotrebno prošla franjevačkim žr-
tvoslovnim mjestom, nazvao Ulicom 

pobijenih franjevaca. Kad ih Crkva 
proglasi mučenicima, onda će to po-
stati Ulica franjevačkih mučenika. 
ŽZH imenovala je 7. veljače Danom 
sjećanja na žrtve komunističkog zlo-
silja. Hvala i svima ostalima koji su 
sudjelovali u ovome«, rekao je izme-
đu ostalog vicepostulator fra Miljen-
ko Stojić.

Mons. dr. Mile Bogović, biskup 
u miru, recenzent knjige Otkopana 
istina Širokog Brijega, pohvalio je rad 
Povjerenstva istaknuvši da ovako 
nešto cjelovito i podrobno opisano 
o stradanjima širokobriješkog puka 
nema u Republici Hrvatskoj te da 
ovaj način rada treba tamo prenijeti. 
Naglasio je da bez obzira na to što 
izostaje potpora s državne razine, 
ipak postoji puna potpora lokalnih 
vlasti. »Ova je knjiga doprinos spa-
šavanju hrvatske povijesti«, rekao je 
na kraju svoga izlaganja mons. dr. 
Mile Bogović.

Predstavljajući knjigu Od Širokog 
do Bleiburga i nazad, povjesničar dr. 

Mario Jareb rekao je da je ova knjiga 
važan izvor za proučavanje šire pro-
blematike s kraja Drugog svjetskog 
rata te da će zacijelo poslužiti povje-
sničarima za stvaranje novih radova. 

Kako se u knjigama navodi, 
utvrđeno je da je u 161 neotkopa-
nom grobištu na prostoru Širokog 
Brijega od 550 do 600 žrtava, a u 
12 do sada otkopanih grobišta ek-
shumirano 149 žrtava. Prema po-
datcima Povjerenstva na prostoru 
Širokog Brijega na temelju osam 
godina istraživanja, 278 uzetih 
iskaza (svjedočenja) od 225 svje-
doka te drugih prikupljenih poda-
taka, s prostora Širokog Brijega u 
Drugom svjetskom ratu stradalo je 
2.165 žrtava. A kad su jugokomu-
nisti osvojili Široki Brijeg, napravi-
li su oko 330 što većih, što manjih 
stratišta i grobišta. Tijekom godina, 
u šutnji i krišom, obitelji su same 
iz nekih otkopali posmrtne ostatke 
svojih najbližih. 

ŠIROKI BRIJEG:  
DUHOVNA OBNOVA PROVINCIJE I KAPITUL NA ROGOŽINAMA

Široki Brijeg, 30. studenoga 
2017. (Josipa Vukoja / pobijeni.info) 
– Na blagdan Svih svetih franjevač-
koga reda, 29. studenoga, članovi 
Hercegovačke franjevačke provincije 
našli su se na Širokom Brijegu, kako 
to čine svake godine, da bi proslavili 
svoj »kapitul na rogožinama«. I ovaj 
put okupila se gotovo cijela Provin-
cija.

Kapitul su započeli molitvom 
srednjega časa, s mislima na završno 
suđenje našim uznicima u Haagu, te 
prigodnim predavanjem mons. dr. 
Pere Sudara, pomoćnoga biskupa 
vrhbosanskoga. Govorio je na temu 
»Djelovanje, uloga i svrha katolič-
kih škola danas«. Iznio je njihovu 
povijest na prostoru BiH te njihov 
današnji položaj. Posebno se osvrnuo 

na negdašnju Franjevačku klasičnu 
gimnaziju na Širokom Brijegu pota-

knuvši nazočne da se što prije ponov-
no posvete radu sa školskom djecom. 
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Uslijedila je sv. misa. Uz kapitul 
na rogožinama fratre veže odredba 
da taj dan slave sv. misu za pokojnu 
braću. Stoga su i okupljena braća na 
Širokom Brijegu, u samostanskoj cr-
kvi u kojoj su pokopana 24 fratra od 
njih 66 koje su jugokomunisti ubili 
u Drugom svjetskom ratu i poraću, 
slavili sv. misu za svu pokojnu braću. 
Naravno da su se ovom prilikom po-
molili i za generala Slobodana Pralj-
ka, o čijoj su smrti u međuvremenu 

saznali, kao i za sve hrvatske uznike i 
napaćenu hrvatsku domovinu.

Spomenimo da o pobijenim fra-
njevcima sada posebnu brigu vodi 
Vicepostulatura postupka mučeniš-
tva »Fra Leo Petrović i 65 subraće« 
na čelu s fra Miljenkom Stojićem. 
U tu svrhu, između ostaloga, sva-
ke se godine 7. veljače na Širokom 
Brijegu obilježava kao obljetnica 
ubojstva svih franjevaca, jer ga je 
Uprava Provincije proglasila svojim 

središnjim žrtvoslovnim mjestom. 
U sklopu obilježavanja obljetni-
ce redovno se raspisuje i nagradni 
natječaj na temu o pobijenim her-
cegovačkim franjevcima iz područ-
ja književnosti, glazbe, likovnosti, 
povijesti, računalstva, fotografije i 
videozapisa. Svi oni koji žele sudje-
lovati na već raspisanom natječaju, 
svoje radove trebaju poslati Vicepo-
stulaturi najdalje do 15. prosinca. 
Radovi se ne vraćaju.  

OSNOVANA UDRUGA SVEHRVATSKI GROB – GROBLJE MIRA

Zagreb, 16. prosinca 2017. (IKA) 
– U dvorani Muzeja Mimara u Za-
grebu održana je osnivačka skupšti-
na Udruge Svehrvatski grob – Groblje 
mira. Skupštini je predsjedao pred-
sjednik Inicijativnog odbora Ante 
Beljo. Izabrano je vodstvo Udruge i 
prihvaćen statut. U vodstvo su ušli i 
neki od graditelja Groblja mira u Bi-
lama kraj Mostara. Za predsjednika 
je izabran umirovljeni gospićko-senj-
ski biskup Mile Bogović, a za njego-
va zamjenika fra Miljenko Stojić iz 
Širokog Brijega. Dopredsjednici su 
Franjo Talan (Varaždin) i don Niko-
la Turkalj (Gospić). Tajnica je Vera 
Butković (Zagreb), a rizničarka Da-
nijela Šimunović (Zagreb). U Uprav-
ni odbor izabrani su Ante Beljo (Za-
greb), Ilija Vrljić (Mostar), don Josip 
Šimatović (Udbina), don Zlatko Br-
kić (Udbina) i Ante Bežen (Zagreb). 
Nadzorni odbor sačinjavaju: Marko 
Grubišić (Zagreb), Jure Krišto (Za-
greb) i don Pero Brajko (Sarajevo). 
Likvidator je odvjetnik Srećko Ilić iz 
Zagreba. 

U uvodnoj riječi predsjednik 
Udruge istaknuo je sljedeće: »Pozna-
to je da su kod nas pobjednici u Dru-
gom svjetskom ratu mnoge vojnike i 
civile mučili, ubijali i bacali na razne 
načine poput otpada. Onima prema 
kojima se odnosilo kao prema štetnu 
otpadu, mi želimo priznati da su lju-
di stvoreni na sliku Božju, da su naša 
braća i sestre. Postavlja se pitanje 

hoće li današnji naraštaj Hrvata ima-
ti ćudoredne hrabrosti javno priznati 
kako je riječ o ljudima i u skladu s 
time postaviti se prema njihovim ze-
mnim ostatcima te ih civilizacijski i 
kršćanski pokopati. Mi vjerujemo da 
hoće i zato smo se okupili. Želimo da 
se ondje pale svijeće i za one kojima 
se ne zna mjesto stradanja. Nije to 
tek tehničko kako napraviti i izgra-
diti projekt ili financijsko pitanje, 
kako do novaca. Nije to ni pitanje 
odnosa Hrvata i Srba, ustaša i par-
tizana. Riječ je o spašavanju čovjeka, 
da se prema njemu nigdje i nikada ne 
smije odnositi kao prema otpadu, da 
mu nitko i nikada nema pravo odu-
zeti njegovo ljudsko dostojanstvo.

Prvotni cilj Udruge je izgradnja 
Svehrvatskoga groba – Groblja mira na 
Krbavskom polju, a potom i križ-
noga puta od Svehrvatskoga groba 
do Crkve hrvatskih mučenika na 
Udbini. S tim u skladu, Udruga će 
se baviti i nekim drugim pitanjima, 
primjerice, pitanjima popisa žrtava i 
ekshumacije i sa svoje strane činit će 
i na tom polju ono što joj mogućno-
sti dopuštaju, ali će u tim pitanjima 
poglavito poticati nadležne držav-
ne i druge strukture da odrade svoj 
posao. Udruga će gajiti i promicati 
poštovanje svih žrtava nasilja bez 
obzira na vjeru i nacionalnu pripad-
nost. Sjedište Udruge do daljnjega 
je u Gospiću. 
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Ovim pismom želim izvršiti obećanje dano fra Mi-
ljenku Stojiću, želim napisati ono što mi je rečeno u po-
vjerenju daleke 1967. godine u Mariboru gdje sam kao 
bogoslov bio na odsluženju vojnog roka. Kapetan moje 
pješadijske čete bio je M. B. iz SIVERIĆA kod DRNIŠA. 
U SIVERIĆU su bili franjevci na župi i M. je svake nedje-
lje išao na sv. misu i »S MISE ODVEDEN« u partizane. 

Kapetan je više puta spominjao da mi mora »ispovidi-
ti« jednu strašno tešku stvar koju još odavno nosi u duši 
i na savjesti, koja ga proganja i koju često po noći sanja. 

Jednog dana drhtavim glasom i suznih očiju »ISPO-
VIDIJA« mi je sljedeće: »Kad su početkom veljače 1945. 
partizani napali na ŠIROKI BRIJEG, mene je u onom 
stravičnom ratnom scenariju dopao čudan i iznenadan 
zadatak. Blizu mene vidio sam grupu od desetak “mojih 
fratara”, silom gonjenu prema “SKLONIŠTU” i u tom 

trenutku moj komandir mi je dao franjevački habit i obu-
kao me u “fratra”, sav sam protrnuo misleći da će i mene 
ubiti. Pomogao mi je da se s puškomitraljezom popnem 
na zvonik i naredio mi da pucam dugim rafalima da bi 
tako “ZAGLUŠIO” viku, zapomaganje, plač i pucnjavu 
kod “SKLONIŠTA” gdje će likvidirati fratre. 

Po završetku tog zločina sišao sam sa zvonika i upitao 
komandira: Zašto sam baš ja morao “kao fratar” pucati 
sa zvonika? Odgovorio mi je da treba da se vidi i da se 
zna da su fratri bili dobro naoružani, da su pružali otpor 
i da su tako u borbi poginuli. Uostalom ti si mlad i ti ćeš 
to lako zaboraviti.

Zaplakao je i dodao da se sada osjeća kao da mu je 
“teški kamen” pao sa srca i savjesti. 

U R., 20. ožujka 2017.	 don I. P.

Negdašnji pogled na crkvu i samostan s Bakamuše
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Ovaj Ordinarijat primio je dopis Naslova od 4. jula 1947., 
br. 65., u kome stoji ovo: »Zemaljska Komisija BiH... zatražila 
je od Naslova, da joj pošalje tabelarni pregled cjelokupnog sve-
štenstva sa teritorija Franjevačkog provincijalata hercegovačko-
ga...«.

Kako je Franjevački provincijalat jedno, a Biskupski ordi-
narijat drugo, to smatramo, da je gornji dopis upućen na krivu 
adresu.

Ali i neovisno od toga mi možemo i ovdje ponoviti samo 
prijašnju konstataciju, da naime Ordinarijat nije dužan slati 
Naslovu nikakvih tabelarnih iskaza o sveštenstvu, jedno – jer 
je kod nas Crkva rastavljena od države, a drugo, što je ova bi-
skupija izišla iz rata samo sa jednom trećinom svoga predratnog 
personalnog efektiva, tako da usljed pomanjkanja personala 
Ordinarijat ne može imati nijednog jedinoga svećenika, koji bi 
se isključivo mogao posvetiti samo kancelarijskim poslovima, 
stoga je sam potpisani biskup prisiljen lično većinu akata ne 
samo rješavati nego i na pisaćoj mašini otkucavati. A Naslov ne 
će valjda od jednoga biskupa tražiti, da postane njihov pisar, jer 
to i ne dolikuje, a biskup nema ni vremena za takvo pisanje radi 
prešnijih poslova svoje apostolske službe.

U svom citiranom dopisu Naslov ističe, da je tabelarni iskaz 
svećenstva poželjan i obzirom na davanje pomoći od strane vla-
de NR BiH. Ordinarijat je zahvalan vladi naše Federalne Repu-
blike na toj brizi za kler. Zahvalni smo takodjer i toj Vjerskoj 
komisiji, jer smatramo, da je inicijativa u toj stvari potekla s 
njezine strane.

Ali kolikogod bila materijalna situacija klera prekarna, krivo 
bi imao, tko misli, da je tu glavni problem. Ima drugih pitanja 
daleko prečih i važnijih. I Ordinarijat bi bio posebno zahvalan 
toj Vjerskoj komisiji, kad bi svratila pažnju mjerodavnim baš na 
ta pitanja i pokušala naći za njih jedno zadovoljavajuće rješenje. 
Da nabrojimo nekoliko tih pitanja.

(...)
5. – Od januara pa do marta 1947. bili su iseljeni svi fra-

njevci iz samostana Široki Brijeg i preseljeni u Mostar. Za vrije-

me njihove odsutnosti spaljene su u širokobriješkom samostanu 
župske matice, pa i privatne knjige pojedinih članova samosta-
na i učinjeno štete najmanje pola milijuna dinara. Ordinarijatu 
nije poznato, da je povodom ovoga slučaja vodjena isto onako 
rigorozna istraga kao što se vodi proti župnicima, ako su slučaj-
no, ne predvidjajući naknadnog tumačenja dvojbenoga zakona, 
nešto ubilježili u matice poslije 9. maja 1946., koje su NB vla-
sništvo Crkve!

(...)
Sve ove ovdje nabrojene pojave nisu u skladu sa zakonom i 

više je nego očito, da se one zbivaju bez znanja centralnih vlasti 
naše Republike. Stoga bi Vjerska komisija stekla velikih zasluga 
za opće dobro, ako bi svojski poradila na uklanjanju ovakvih i 
njima sličnih pojava, koje samo ometaju sredjivanje naših unu-
tarnjih prilika.

Time bi Vjerska komisija takodjer uvelike zadužila i naše 
crkvene vlasti, koje bi onda i sa svoje strane učinile sve, pa i ono 
što nisu dužne, da udovolje željama te Vjerske komisije.

Miroslav Akmadža, Crkva i država, II., Društvo za povje-
snicu Zagrebačke nadbiskupije »Tkalčić« – Hrvatski institut 

za povijest, Zagreb, 2010., str. 753. – 754. 

7. PREDSTAVKA MOSTARSKO-DUVANJSKOGA BISKUPA 
PETRA ČULE (BR. 273/1947.) OD 11. SRPNJA 1947. KOMISIJI 

ZA VJERSKA PITANJA BOSNE I HERCEGOVINE, U SVEZI SA 
ZAHTJEVOM TE KOMISIJE ZA SLANJEM POPISA SVEĆENIKA 

HERCEGOVAČKE FRANJEVAČKE POKRAJINE*

Kad su se povukli iz samostana na Širokom Brijegu u 
ožujku 1947. jugokomunisti nisu samo spalili matice 
i sve ostale knjige nego su još i otukli natpis na 
samostanu
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U Gradnićima se 6. kolovoza 1911. pobožnoj obitelji 
Jure Zupca i Anice, r. Primorac, rodio sin. Odmah su ga 
sutradan 7. kolovoza odnijeli u župni dvor i u crkvu sv. 
Blaža i krstili ga. Nadjenuli su mu ime Andrija.1 Već je 
od malih nogu u svojoj obitelji učio kršćanski život. Čim 
je prohodao, sa svojom je majkom, braćom i sestrama 
išao u crkvu i zanosno slušao propovijedi svoga župnika. 
U njemu kao da je već od kad zna za sebe bila misao i 
želja i sam biti fratar, i sam narodu propovijedati. 

Školovanje

Andrija Zubac pošao  je u pučku školu u Gradniće 
školske god. 1918./19. Razrednica te školske godine i 
danas se čuva u OŠ Gradnići. U školu je upisan u jesen 
1918. i u razrednici se nalazi pod rednim brojem 61., a 
u glavnom je imeniku upisan pod rednim brojem 1265 
kao Andrija Zubac, rim. katol. rođ. 1910.2 u Gradnićima 
od oca Jure, ratara, kb. 38. U prvom je razredu imao 
sljedeće ocjene: polazak škole 1, vladanje 1, nauk o vjeri 
3, početna stvarna nastava 3, srpskohrvatski 3, račun 3, 
pjevanje 3, gimnastika 3 – ukupni uspjeh dv = dovo-
ljan.3 U drugom je razredu 1919./20.prošao dobrim – db 
– 2, isto tako u trećem 1920./21. i četvrtom 1921./22.

U gimnaziji na Širokom Brijegu

Izrazio je svojim roditeljima želju da bi volio biti fra-
tar, a oni su onda to prenijeli župniku te je Andrija išao 

na Široki Brijeg i položio prijamni ispit nakon čega je 
primljen u Franjevačku klasičnu gimnaziju na Širokom 
Brijegu. U prvi se razred upisao školske god. 1923./24. 
Niži je tečajni ispit polagao 1926./27. školske god., na-
kon završenog IV. razreda gimnazije, ili niže gimnazije.

Školske god. 1927./28. Andrija je V. razred gimna-
zije. Razredni mu je starješina dr. fra Marjan Zubac. U 
razredu je 18 internista – sjemeništaraca, a on nakon pr-
vog tromjesečja te godine ima sljedeće ocjene: vladanje 4, 
vjeronauk 4, hrvatski 4, latinski 2, grčki 3, francuski 3, 

Jugokomunisti su ga ubili u Zagvozdu

FRA ZDENKO ZUBAC 
(1911. – 1945.) 

(1922. – 1945.)
Bio je sposoban župnik, odan svome puku

► Piše: fra Ante Marić

1	 Matica krštenih župe sv. Blaža, Gradnići, sv. 1903. – 1913., str. 151., br. 6.
2	 To je pogrješka, Andrija je rođen 6. kolovoza 1911.
3	 Za uspjeh u pojedinim predmetima i za konačan uspjeh ocjenjivalo se: vrlodobar – vdb – 1; dobar – db – 2; dovoljan 

– dv – 3; nedovoljan – ndv – 4. Za vladanje su bile ocjene: vrlodobro – vdb – 1; dobro – db – 2; prilično – prl – 3; loše 
– 4. Za polazak su ocjene: vrlo marljivo – vm – 1; marljivo – m – 2; prekidao – prk – 3; nemarno – nbem 4. 
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zemljopis 3, povijest 3, matematiku 3, prirodopis 2. Nije 
izostao nijedan sat.4

Oblačenje i novicijat

Nakon svršenog šestog razreda gimnazije školske 
god. 1928./29. stupa u franjevački red oblačenjem na 
Humcu 3. kolovoza 1929. Redovničko im odijelo oblači i 
u red ih prima provincijal fra Dominik Mandić. »Andrija 
Zubac, sin Jure i Anice r. Primorac, rođen u Gradnićima 
6. 8. 1911. – fra Zdenko.«5 Tako je Andrija Zubac Ju-
rin iz Gradnića postao hercegovački franjevac fra Zdenko 
Zubac. Nakon isteka novicijatske godine svoje prve jed-
nostavne zavjete polaže 4. kolovoza 1930. na Humcu.

Nastavak i svršetak gimnazije na Širokom Brijegu

Gimnazijsko izvješće br. 3. za školsku god. 1930./31. 
zatječe ga u VII. razredu gimnazije na Širokom Brijegu. 
Razredni mu je starješina dr. fra Oton Knezović. Završio 
je VII. razred sa svojim kolegama:
»Andrijanić L. Josip fra Želimir
Buntić Š. Mate
Granić I. Grgo fra Srećko
Kordić J. Stanko fra Ratimir
Lučić T. Franjo fra Tihomir
Nuić S. Petar fra Albert
Soldo T. Jakov fra Tugomir
Vlašić I. Damjan fra Humilis
Zlopaša M. Mate fra Roland
Zubac J. Andrija fra Zdenko

Polažu popravni ispit u rujnu:
Grubišić F. Silvije fra Strahimir iz ma-
tematike
Šarac B. Stanko iz matematike i filozofije

Nema prava na pohađanje škole po § 53 Zakona za 
srednje škole:
Jelavić A. Srećko«6

Školske god. 1931./32. završio je VIII. razred. Razredni 
mu starješina bijaše dr. fra Radoslav Vukšić.7 
»VIII. razred

Svršili su razred:
Andrijanić L, fra Želimir
Buntić Š. Mate 
Granić I. fra Srećko
Grubišić F. fra Strahimir 
Lučić T. fra Tihomir
Nuić S. fra Albert
Soldo T. fra Tugomir
Vlašić I. fra Humil
Zlopaša M. fra Roland
Zubac J. fra Zdenko 
Polažu popravni ispit u lipnju:
Šarac B. Stanko iz fizike
Polažu razredni ispit (§ 52):
Kordić J. fra Ratimir«8

Fra Zdenko je imao zdravstvenih poteškoća. U to 
vrijeme sličnih poteškoća imali su mnogi učenici i mladi 
bogoslovi. »Za polaganje višeg tečajnog ispita prijavi-
lo se devet kandidata. Ispitni ih je odbor sve pustio da 
pristupe ispitu. Kandidat Andrija J. Zubac, fra Zdenko, 
obavijestio je ravnatelja da zbog bolesti ne može polagati 
u ovom roku viši tečajni ispit. Ispitni je odbor razmotrio 
njegove razloge i našao ih opravdanim te mu polaganje 
višeg tečajnog ispita odredio u lipanjskom roku sljedeće 

godine.«9

Pismohrana Provincije čuva dopis 
koji je dr. fra Marijan Zubac, profesor 
opće i narodne povijesti i zemljopisa 
i drugi prefekt sjemeništaraca od I. 
do VI. razreda, uputio provincijalu: 
»Mnogo poštovani! Jučer je pregledao 
dr. Grubišić (Jure, m. o.) klerike i na-
šao da su Zubac i Granić slabiji. Zu-
bac ima već otvoreni proces, a Granić 
jači katar. Zubca bi trebalo radi opa-

snosti od zaraze udaljiti kamo, a Granića radi oporavka. 
Za Kordića i znate. Dakle bi se trebalo pobrinuti preko 
ferija za: Granića, Kordića i Zubca.«10 

Početkom rujna iste godine (8. rujna 1932.) postoji i 
nalaz dr. Glavadanovića iz Mostara upućen dr. fra Domi-
niku Mandiću, provincijalu, u kojem stoji: »Fra Zdenko 

4	 Usp. »Sjednički katalog, Franjevačka gimnazija na Širokom Brijegu, Školska godina 1927./28.«, SP. SV. 72., folije 387. 
– 420.

5	 fra Robert Jolić, Novicijat hercegovačkih franjevaca, Franjevačka knjižnica, Mostar 2009., str. 152.
6	 Franjevačka klasična gimnazija s pravom javnosti na Širokom Brijegu, Treći izvještaj za školsku godinu 1930/31. Hrvat-

ska tiskara F. P. u Mostaru, 1931. str. 25. Prvo je izvješće tiskano 1919., potom je Zemaljska vlada naredbom od 19. 
svibnja 1919. zapovjedila »da se Vladi u Sarajevo ima poslati statistika zavoda, koja će ići u zajednički izvještaj svih 
srednjih škola, a posebnih radi velikih troškova ne treba izdavati« (I. Izvještaj, Mostar 1919., str. 37.). U tom zajednič-
kom izvješću imamo 1923. ponovljeno izvješće iz 1919. Tako nastaje jedna kobna praznina od čitavog desetljeća, pa 
je to bilo razlogom da je ovo izvješće nazvano rednim brojem »tri«. 

7	 Četvrto gimnazijsko izvješće za šk. god. 1931/32. str. 25.
8	 fra Ante Marić, Franjevačka klasična gimnazija na Širokom Brijegu, II., Franjevačka knjižnica, str. 535. – 536.
9	 Isto, str. 536.
10	 SP. SV. 96., 1932., folija 215.

Imao je raznih zdravstvenih 
teškoća, koje su mu znale 

ometati školovanje. Unatoč 
tomu trudio se i uspješno 

dovršavao postavljene zadaće.
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11	 SP. SV. 97., 1932., folija 197. 
12	 fra A. Marić, Franjevačka klasična gimnazija na Širokom Brijegu, II., str. 553.
13	 Na teologiji je u Mostaru po rasporedu osoblja za 1933. od 20. travnja, potom 1934. od 21. svibnja i 1935. od 23. 

travnja.
14	 Pavao Knezović, Studij bogoslovije u Hercegovačkoj franjevačkoj provinciji od 1860. do 1945., Franjevačka knjižnica, 

Mostar 2012., str. 861. o fra Zdenkovu uspjehu na teologiji u Mostaru.
15	 SP. SV. 101., 1933., folija 29.
16	 Tzv. Votiranje, tajno davanje glasa, tako da se za pozitivno dobije bijeli, a za negativno crni grašak. Grašak je bio umje-

sto ceduljica. Takvo glasovanje fratri zovu i »grašovanje«.
17	 SP. SV. 101., folija 84.

Zubac, bogoslov, imade subfebrilne temperature sa opa-
danjem tjelesne težine. Prije je imao probadanje u prsi-
ma, a jednom je imao u ispljuvku krv. Od objektivnog 
nalaza kliničkog imade samo povećanu slezenu, tvrdu. 
Rendegenološki se može ustanoviti proširenje hilusnih 
žlijezda. Nalaz krvi povoljan. Mišljenje: fra Zdenko Zu-
bac imade zatvoreni proces (nije zarazan za okolinu) … 
Najbolje bi bilo da ga se za 1 godinu udalji od nauka ali 
da bude dobro hranjen i da se izlaže što manjem fizičkom 
radu; postoji mogućnost da će kroz pola godine ozdraviti 
uz povoljne prilike. Ako je to provedivo, dobro; a ako 
nije onda bi se moglo pokušati, da se što manje bavi na-
ukom. Bilo bi šteta, da ga se sasvim isključi iz Reda, jer 
mu je bolest benigne naravi.«11 Fra Zdenko nije pristupio 
maturi, već je to vjerojatno učinio kako je i zaključio is-
pitni odbor, u sljedećem lipanjskom roku. 

O maturalnom ispitu te godine stoji u Ljetopisu: »8 – 
13. juna (1932. m. o.) držan je niži tečajni ispit, 10 – 15. 
6. viši teč. ispit. Na Veliku maturu nije radi boležljivosti 
pristupio fra Zdenko Zubac. Svi polagali latinski (preda-
vao fra Živko Martić), nijedan grčki (predavao fra Arkan-
đeo Nuić). – Polagalo ih svega 8. Od usmenog polaganja 
oslobođen fra Roland Zlopaša...«12

Studij bogoslovije u Mostaru i Pesciji, vječni zavjeti, 
sveti redovi

U međuvremenu je već s kolegama polagao neko-
liko puta jednostavne zavjete, počeo studij teologije u 
Mostaru na Franjevačkoj bogosloviji13 pa se tako pri-
bližio svečanim zavjetima i odlasku za nastavak studija 
u inozemstvo, kako je tada i bio običaj u Hercegovač-
koj franjevačkoj provinciji. »Zubac, fra Zdenko školske 
1932/33. godine upisan je u Katalog Franjevačke teo-
logije u Mostaru (f. 65, br. 10) kada je završio prvu, šk. 
1933/34. g. drugu, šk. 1934/35. g. treću godinu studija. 
Studij je 1935/36. g. nastavio u inozemstvu jer uz njego-
vo ime nisu unesene ocjene (f. 76, b. 16). U Katalogu nije 
navedeno gdje je nastavio i završio studij.«14

Provincijal od Uprave franjevačkog samostana sv. 
Petra i Pavla u Mostaru 6. rujna 1933. dobiva pod služ-
benim brojem 90. ishode glasovanja o bogoslovima koji 
trebaju pristupiti vječnim zavjetima. »Prema generalnim 

konstitucijama br. 93. diskreditorij na svojoj redovitoj 
sjednici za mjesec august 1933. tajno je izglasovao živ-
ljenje i vladanje mjesnim našim braći klericima prosto 
zavjetovanim u svrhu polaganja svečanih zavjeta.«15 Uz 
fra Zdenka tu su još fra Strahimir Grubišić, fra Srećko 
Granić, fra Ratimir Kordić, fra Tihomir Lučić, fra Humil 
Vlašić, fra Tugomir Soldo i fra Roland Zlopaša. Svi su 
dobili bijeli grašak.16

Dan poslije, 7. rujna 1933., fra Zdenko je pod re-
dovničkim imenom fra Sidonius potpisao »Testificatio«, 
da svojevoljno i bez ikakve prisile ili straha želi položiti 
vječne zavjete. Svjedoci su njegovoj potpisanoj pismenoj 
izjavi fra Jerko Mihaljević i fra Ignacije Jurković svojim 
vlastoručnim potpisima.17 Svečane zavjete polaže 8. rujna 
1933. u Mostaru i nastavlja sa studijem teologije na Fra-
njevačkoj bogosloviji u Mostaru. 

Pismohrana Provincije čuva i dokument Provincijala 
upućen 27. travnja 1935. generalu franjevačkoga reda, 
u kojem se »blaženog oca« moli da fra Zdenku podijeli 

Fra Zdenko Zubac negdje u Italiji kao bogoslov
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18	 SP. SV. 108., 1935., folija 75. 
19	 SP. SV. 108., 1935., folija 76.
20	 SP. SV. 108., 1935., folija 247.
21	 SP. SV. 108., 1935., folija 271-272.
22	 SP. SV. 109., 1935., folija 171.
23	 SP. SV. 109., 19235., folija 185.
24	 SP. SV. 109., folija 320 (molba generalu reda P. Leonardu M. Bellu od 10. kolovoza 1935. da izda obediencije za bogo-

slove koji vani studiraju, pa tako i za fra Zdenka Zupca, koji će s fra Ratimirom Kordićem studirati u Firenci; Folija 323, 
obavijest gvardijanu u Firencu od 11. kolovoza 1935. da k njemu na studij dolaze fra Ratimir Kordić i fra Zdenko Zubac.

25	 SP. SV. 114., 1936., folija 280-282.
26	 SP. SV. 115., 1936., folija 96.
27	 SP. SV. 115., folija 314-315. od 2. 7. 1936. i SP. SV. 117., 1936., folija 163. od 3. 11. 1936.
28	 SP. SV. 119., 1937., folija 288.

dispenzu od nedostatka dobi za svećeničko ređenje,18 a 
također i prokuratoru franjevačkoga reda za istu stvar.19

Provincijal 11. lipnja 1935. pod službenim brojem 
616 preuzvišenoga fra Alojzija, biskupa u Mostaru, iz-
vješćuje da njegovi klerici »… koji su  svršili treći tečaj 
bogoslovije, imaju sve dokumente, da budu zaregjeni za 
subdjakona, odnosno gjakona, odnosno za svećenika. Za 
subgjakona i gjakona fra Mutimir Ćorić. Za gjakona i 
svećenika: fra Srećko Granić, fra Silvije Grubišić, fra Ra-
timir Kordić, fra Vlado Vlašić, fra Rolando Zlopaša, fra 
Zdenko Zubac. Molim Vašu Preuzivšenost za dobrotu, 
da gornje zaredite u subotu 15. t. m. i u nedjelju 16. juna 
ove godine, a fra Mutimiru Ćoriću, date beneplacitum, 
da se zaredi za svećenika u Dubrovniku.«20

Fra Zdenko je zaređen za svećenika 16. lipnja 1935. 
u Mostaru. Ređenički ispit bio je u Mostaru 14. lipnja 
1935., a fra Zdenko ga je polagao s fra Mutimirom Ćori-
ćem, fra Silvijem Grubišićem, fra Humilom Vlašićem, fra 
Rolandom Zlopašom, fra Ratimirom Kordićem i fra Sreć-
kom Granićem pred fra Lujom Bubalom, fra Jerkom Bo-
rasom, fra Pavom Dragićevićem i fra Antom Jelavićem.21

Dana 27. srpnja 1935. provincijal za njega i njegove 
kolege traži od direkcije jugoslavenskih željeznica »legi-
timacije za povlašćenu vožnju«,22 a sam fra Zdenko 29. 
srpnja 1935. uz provincijalov supotpis od Komande Mo-
starskog vojnog okruga  traži »da bi dozvolio putovanje 
po inostranstvu u naučne svrhe u roku od dvije godi-
ne…«23

Raspored osoblja od 16. travnja 1936. bilježi fra 
Zdenka izvan Provincije kao studenta teologije zajedno 
s fra Ratimirom Kordićem u Pesciji. Pismohrana Provin-
cije čuva nekoliko dokumenata koji o tome svjedoče.24 
Iz »Collisvituli-a prope Pisciam, mense janurario 1936.« 
dolazi Provincijalatu »Relatio semestris pro studentibus« 
P. Zdenka Zubca i P. Ratimira Kordića. O fra Zdenku 
je mišljenje potpisanih profesora i odgojitelja veoma po-
zitivno: »optimo ingenio atque memoria praeditus, pari 
diligentia studiis vacat et proficit. Assidua observan-
tia prosequitur disciplinam. Religiosus bonus, obediens 
atque in civili educatione perfectus.«25 Provincijal se fra 

Zdenku i fra Ratimiru javlja pismom 19. svibnja zanima-
jući se za njihov studij i planove te kada se žele vratiti u 
Provinciju. Upozorava ih da ne žure, već da studij završe, 
jer ih prijevremenim povratkom ovamo u jesen očeku-
je vojska. Pismo završava: »Mogu Vam javiti, da sam o 
vama od gvardijana i lektura dobio svjedočanstvo, koje 
je vrlo dobro u nauci i vladanju. To neka vam bude na 
čast, što niste dopustili, da narušite i sebe i provinciju.«26 
Provincijalu u Hercegovinu od provincijala iz Firence P. 
Seraphinusa Serafinia stižu dopisi s računima za fra Zden-
kov i fra Ratimirov boravak i studij.27

Služenje vojske

Nakon povratka u Provin-
ciju fra Zdenko ide u vojsku 
30. prosinca 1936. Vojni rok 
služi u Cetinju. Pismohrana 
Provincije čuva njegovo vojnič-
ko pismo provincijalu u kojem, 
između ostaloga, stoji: »Mno-
gopoštovani oče! Nadam se da 
Vam se posljednji put s Cetinja 
javljam. Još imam dvadeset 
dana, dok mi se navrši zadnji 
dan roka: nemam nade, da ću i 
dana prije moći izaći, a to zato 
što sam ja ovdje još uvijek sam 
od bogoslova, radnog osoblja 
nema, pa me nema tko da zamjene. Da bih našao zamje-
nu, odmah bi mogao ići, ovako moram do zadnjega dana 
ostati. Ali nije šteta, dvadeset dana proći će brzo. Ja sam 
dobro kao i uvijek. Fali mi samo jedno – nisam u Herce-
govini. Misu ne govorim ima više dana, već samo svet-
kovinom. Ne mogu dobiti poslužnika, a bez poslužnika 
ne smijem govoriti … Od novaca nemam potrebe – ne 
trebate mi slati, jer mi može isteći do kraja ono što ste 
mi već poslali. Uz poštovanje mnogo Vas pozdravlja fra 
Zdenko. Cetinje 8 – VI – 37.«28 Vojnu je službu završio 
30. lipnja 1937.

U starojugoslavenskoj 
vojsci
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29	 SP. SV. 120., folija 120., Mostar, 27. 7. 1937.
30	 SP. SV. 120., folija 366.
31	 SP. SV. 121., 1937., folija 164.
32	 SP. SV. 121., 1937., folija 165.
33	 SP. SV. 121., 1937., folija 189.
34	 SP. SV. 122., 1937., folija 6.
35	 Dispositio personalis in provincia Hercegovina pro anno Domini 1939., Mostar, Typographia croatica Franciscanae 

provinciae, 1939., str. 6.
36	 SP. SV. 130., 1940., folija 161.
37	 SP. SV. 130., 1940., folije: 262-263, 304-306a; SP. SV. 131., 1940., folije 39-41, 42, itd.
38	 SP. SV. 131., 1940., folija 67. Liječničko je uvjerenje na Širokom Brijegu 1. lipnja 1940. izdao dr. Jure Grubišić koji fra 

Zdenka već poznaje: »Pred četiri godine počeo je poboljevati na plućima, a također i na živcima se pokazuje smalak-
salost … Diagnoza: Bronchitis chron., rentg. hilusne žare i s desne i lijeve strane povećane. Neurosthema. Mišljenje: 
Iz prednjega sam nalaza pronašao da fra Zdenko Zubac ima katar na oba pluća, a osim toga boluje od dosta teške 
neurosthemije. Nije sposoban za težu službu niti napor bar za 1 – 2 godine.«

39	 SP. SV. 131., 1940., folija 137., Mostar, 23. VIII. 1940., Provincijalat, 807/40. U potpisu je fra Krešimir Pandžić, provin-
cijal, a dopis je upućen Biskupskom ordinarijatu Mostar.

40	 SP. SV. 131., 1940., folija 147. U potpisu je biskup fra Alojzije Mišić.
41	 SP. SV. 131., 1940., folija 145.

Na njivi Gospodnjoj u Hercegovini

Nakon svršetka vojske fra Zdenko 
je kapelan u Mostaru. U tu je službu 
nastupio 17. srpnja 1937., što se ra-
zaznaje iz provincijalova pisma Kra-
ljevskoj banskoj upravi u Splitu koji 
traži da ga se unese u platni popis. 
Na mjestu duhovnoga pomoćnika 
zamijenio je fra Zvonku Mandurića.29 
Dana 6. listopada 1937. u Mostaru s 
uspjehom polaže jurisdikcijski ispit,30 
a 30. listopada 1937. pod službenim 
brojem 1333. za fra Zdenka je od biskupa Alojzija Mišića 
zatražena sv. jurisdikcija i sv. ap. misija za kapelana na 
Humcu. Biskup mu 6. studenoga 1937. službenim bro-
jem Ordinarijata 1297/37. podjeljuje ove ovlasti.31 Istog 
je dana o tome provincijal fra Zdenka obavijestio pisme-
no,32 a 12. studenoga 1937. fra Zdenku na Humac stiže 
i službena obavijest (br. 1.391/37.) da ga je starješinstvo 
imenovalo »…organizatorom i duhovnikom Društva sv. 
Ante /=Katoličke Akcije=/. Vi ste puni poleta i zanosa, 
a osim toga imate dosta spreme, pa se tvrdo nadamo, da 
ćete uz pomoć Božju postignuti željeni uspjeh.«33 

Fra Rudo Mikulić 4. prosinca 1937. u svezi s Druš-
tvom piše provincijalu: »Molbu šaljem na Vas, nikako je 
ne smijete odbiti. Iz dna srca žalim, da će ostati nepo-
kriven Dom, a tu je mogućnost da ga pokrijem. Ja ne 
mogu da obletim, možda kada bi nategnuo svu snagu, 
da bi nešto i mogao. Od Vlade ja ne mogu se ničemu 
nadati. Zdenko je spreman po podne dati se na raspola-
ganje. Stoga Vas molim, da odmah mi pošaljete Soldu, 
jer on je zgodan. Neka mi dođe ovdje, pa ću s njime, sa 
Zdenkom i Bosiljkom za nedjelju dana ovo sve uglavnom 
obletiti.«34

Fra Zdenko je potom kapelan na Širokom Brijegu, 
kateheta je na Uzarićima, duhovni pomoćnik u Rakit-

nu, ali u svrhu dušobrižničke brige za 
Polja – Planinu, te propovjednik i is-
povjednik.35 Službenim dopisom Pro-
vincijalata broj 450/40 od 25. svibnja 
1940. fra Pavu Šimovića, dekana u 
Posušju, provincijal fra Krešimir Pan-
džić izvješćuje da za župnika u Rakitno 
dolazi fra Zdenko Zubac i ovlašćuje ga 
da ispred širokobriješkoga samostana 
nazoči predaji i primanju župnoga in-
ventara.36 Fra Zdenko je službu župni-

ka u Rakitnu preuzeo 25. svibnja 1940. Narod, naviknut 
na prijašnjega župnika, bio je protiv promjene pa tako i 
novoga župnika. Fra Zdenko, poprilično načeta zdrav-
lja, moli provincijala da ga riješi te službe i zbog naroda 
koji se buni, a i zbog njegova zdravlja.37 U Pismohra-
ni je Provincije iz toga vremena i liječničko uvjerenje o 
zdravstvenu stanju fra Zdenka Zupca.38 »Na jesenskom 
zasjedanju Definitorija 20. VIII. 1940. uvažena je molba 
župnika u Rakitnu o. fra Zdenka Zupca da mu se dopusti 
premještaj pa smo ga imenovali samostanskim vikarom 
i duhovnim pomoćnikom na Širokom Brijegu. Dosada-
njega samostanskoga vikara i duhovnog pomoćnika na 
Širokom Brijegu o. fra Bertu Dragićevića odredili smo da 
preuzme župničku službu u Rakitnu.«39 Svojim dopisom 
952/40. od 23. kolovoza Biskupski ordinarijat u Mostaru 
odobrava »… o. fra Zdenka Zubca za kooperatora župni-
ka na Širokom Brijegu«40.

Provincijal je izvijestio fra Zdenka o novoj službi ob-
vezujući ga da se sporazumi sa svojim nasljednikom u 
Rakitnu i da se u »…redovitom roku uputite (se) na novo 
mjesto.«41 Na Širokom Brijegu fra Zdenko Zubac djeluje 
kao duhovni pomoćnik i vikar samostana. Na toj službi 

Uz zdravlje pritiskalo ga je 
i siromaštvo te povremene 

neopravdane želje puka. Ipak 
se nije tužio. Vjerno je služio 

na njivi Gospodnjoj sve dok ga 
jugokomunisti nisu uhitili.
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42	 Dispositio personalis pro anno Domini 1943., str. 8.
43	 SP. SV. 140., 1043., folija 373., 22. IX. 1943., misne intencije; SP. SV. 142., 1944., folija 216. 1. ožujka 1944., šalje Pro-

vincijalatu mrtvačku milostinju; SP. SV. 142., 1944., folija 386. 13. 4. 1944., misne intencije.
44	 SP. SV. 143., 1944., folija 359., Ružići, 18. 7. 1944. 
45	 Isto, u potpisu je fra Zdenko. Dokument je ispisan rukom.
46	 SP. SV. 143., 1944., folija 359., 12. 7. 1944. u potpisu je fra Leo Petrović, provincijal.
47	 SP. sv. 144., 1944., folija 594., pisano rukom. Na pismu je dodao tajnik provincije fra Bonicije Rupčić da su sv. mise 

provedene 17. XII. ‘44.
48	 »Dana 11. veljače (1945.) oko osam sati ujutro prigodom službenog izlaska svih zatvorenika na takozvani klozet u 

našem prizemlju pred našim vratima (jer se upravo pred njima na otvorenom nalazio i taj nazovi klozet) opazio sam 
kroz špijunku pok. fra Slobodana Lončara. Čekao je na red u skupini pet-šest zatvorenika. Tiho sam mu se javio. On se 
trznuo, okrenuo se i žalosno se zagledao u mene. Ja sam mu odmah bez ikakva uvoda i razgovora, rekao da se časovi-
to pribere, pa da ću mu dati (sakramentalno) odrješenje. Kad sam mu to učinio, blago me i zahvalno pogledao. Zadnji 
put u životu! Isto sam učinio i s pok. fra Zdenkom Zupcem, koji je izveden poslije fra Slobodana iz slijedeće sobe. 
Izgledao je upravo majestetično! Krupan, elegantan, u habitu s fratarskim plaštem i crnom šubarom na glavi. Krasno 

ostaje do kapitula 1943. kada je određen za župnika u 
Ružićima.42

Pismohrana Provincije čuva nekoliko dopisa iz Ružića 
koje je župnik fra Zdenko Zubac poslao Provincijalatu.43 
Provincijal je svojim dopisom odredio da se u Ružićima 
održe duhovne vježbe za Goricu, Grude i Ružiće. Fra 
Zdenko moli provincijala da se duhovne vježbe održe u 
Grudama:44 »Kod mene je vrlo nezgodno radi prenoći-
šta. O tome sam već razgovarao sa ostalima, te među 
nama ovamo neće biti nesporazuma, samo očekujemo od 
Vas, da nam to dopustite.«45 Pod službenim brojem Pro-
vincijalata 537/44. od 22 srpnja 1944. fra Leo Petrović, 
provincijal, odgovara fra Zdenku Zubcu: »Glavno je da 
se učine duhovne … Neka, veseli me, da ste se složili da 
duhovne vježbe budu u Grudama…«46

Zadnji fra Zdenkov spis iz Ružića upućen Provincija-
latu, koji čuva Pismohrana Provincije, jest njegovo pismo 
provincijalu fra Leu Petroviću. Evo toga pisma u cijelosti.

»†!
Mnogopoštovani oče!
Ne znam kada će ovo moje pismo stići do Vas, ali više 

ne mogu oklievati, da Vam se ne javim. –
Kako pošta ne ide ima već preko mjesec dana, viest 

o povišenim misnim stipendijama stigla mi je tek polo-
vicom studenoga. Tako sam za Mrtvi dan primao Mise 
prema pređašnjem stipendiju. Više nego li obično primio 
sam tom zgodom prešnih računajući, da ću ih poslati u 
samostan, ili Vama. Međutim je nastao svaki prekid u 
saobraćaju. Tako kod mene još od Mrtvoga dana stoje 
te prešne Mise, a sam im ne mogu kao takvima svima 
udovoljiti. Za one me druge ne boli toliko, koliko za ove. 
Zato Vam šaljem 60 (šezdeset) prešnih po 400.-, a da 
naplatite od onoga novca, kojega imam kod tajnika pro-
vincije. Ostale Mise sa stipendijam poslat ću, čim to bude 
moguće. 

Ja i sva naša braća ovamo živi smo i zdravo. Do sada 
nemamo vanrednih poteškoća. Pučke sv. Mise sa propo-
viedima drže se redovito. Narod, osobito ženski, dolazi 
dobro. U mene, a i u mojih susjeda ispoviedi ima više 
nego lani. Isto se zapaža i u vršenju drugih kršćanskih 
dužnosti. To nas uvelike raduje i čini sretnima.

U mene se je u župi prije kratkoga vremena ponovno 
javio pjegavac, i bila su ubrzo tri smrtna slučaja, ali se je 
ograničio samo na jedan komšiluk, te ima nade da će ga 
nestati.–

Vrieme je ovamo vrlo kišovito, uporno poplava za po-
plavom, te se je polje jako nalilo. Za par dana, a možda i 
danas, mogla bi voda nahrupiti preko mosta na Prispi.–

Ako bi imali prigodu, molio bih Vas, da me obaviesti-
te o primitku ovoga pisma.–

Isto tako, molim Vas, da saobćite fra Berislavu, da su 
njegovi kod kuće zdravo, te da se osjećaju dobro.

Mnogo pozdravite svu našu braću u samostanu, a Vas 
na osobiti način pozdravlja i sinovski duboko poštuje u 
Isusu i sv. Franji uvijek odani sin 

Fra Zdenko
Ružići, 12. 12. 1944.«47

Dva mjeseca poslije fra Zdenka Zupca, aktualnog 
župnika u Ružićima, uhitili su jugokomunisti i odveli iz 
župnoga ureda. Otada mu se gubi svaki trag. U tamnici 
ga u Ljubuškom susreće fra Janko Bubalo i o tome piše u 
Apokaliptičnim danima.48

U prigodi mlade mise s obitelji
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su mu stajali i brčići, ukusno podrezani. Bio je to susret koji se brojio sekundama, ali takav da se – kao posljednji – 
nikada ne može zaboraviti. I fra Slobodan i on, u ovećoj skupini supatnika, strijeljani su oko ponoći 12. ili 13. veljače.« 
(Vicepostulatura postupka mučeništva »Fra Leo Petrović i 65 subraće«, Široki Brijeg, 2014., str. 148. – 149.)

49	 fra Ante Marić, Tragom ubijenih hercegovačkih fratara, Franjevačka knjižnica, Mostar, 2007., str. 126.
50	 Dopis potpisuju tajnik fra Miljenko Stojić i provincijal fra Slavko Soldo, a odaslan je: 1. fra Anti Mariću Drinovci; 2. 

Župnom uredu, Drinovci; 3. fra Baziliju Pandžiću, Zagreb; 4. Franjevačkom samostanu, Zagreb-Dubrava; 5. fra Vende-
linu Karačiću, Široki Brijeg; 6. fra Jozi Zovko, Široki Brijeg; 7. Franjevačkom samostanu Široki Brijeg; 8. fra Jozi Vasilju, 
Mostar; 9. Franjevačkom samostanu, Mostar; 10. fra Branimiru Musi, Humac; 11. Franjevačkom samostanu Humac; 
12. Pismohrani Provincije, Mostar.

51	 Isto, str. 127. 

Fra Zdenkove službe u Provinciji

1. srpnja 1937. – 1. svibnja 1938. kapelan na Širo-
kom Brijegu

1. svibnja 1938. – 25. travnja 1939. kapelan na 
Humcu

25. travnja 1939. – 25. svibnja 1940. kapelan na Ši-
rokom Brijegu

25. svibnja 1940. – 3. lipnja 1941. župnik u Rakitnu
3. lipnja 1941. – 15. srpnja 1943. vikar i kapelan na 

Širokom Brijegu
15. kolovoza 1943. – 13. veljače 1945. župnik u Ru-

žićima.

Mučeništvo

Jugokomunisti su ga oko 13. veljače 1945. uhitili i 
ubili negdje oko Ljubuškog. Tijelo mu je pronađeno u 
masovnoj grobnici u Zagvozdu i 27. listopada 2006. 
identificirano u Splitu na Patologiji. 

Identifikacija fra Zdenka Zupca

Rad na ekshumaciji ratnih strati-
šta iz Drugog svjetskog rata i poraća, 
kada su jugokomunisti načinili ratne 
zločine, Hercegovačka je franjevačka 
provincija započela nakon osnutka Po-
vjerenstva za pripremu kauze mučeni-
ka. Zagvozd je prvo stručno istraženo 
stratište na području Hrvatske na ko-
jem su jugokomunisti učinili zločin. U 
ime Provincije sve je te radove vodio 
pročelnik povjerenstva za Pripremu 
kauze mučenika fra Ante Marić. 

»U Mostaru 8. studenoga 2004. 
godine pod ur. br. 576./2004. provin-
cijal fra Slavko Soldo dostavlja dopis sljedećeg sadržaja:

“Poštovana braćo!
Na sastanku Uprave Provincije održanom 4. stu-

denoga 2004. u samostanu u Slanom, osnovano je Po-
vjerenstvo za pripremu kauze mučenika. Za pročelnika 
povjerenstva određen je fra Ante Marić, a za članove po-

vjerenstva fra Bazilije Pandžić, fra Vendelin Karačić, fra 
Jozo Zovko, fra Jozo Vasilj i fra Branimir Musa.

U cijelom hrvatskom narodu i šire, naš samostan na 
Širokom Brijegu, uz to što je poznato Gospino svetište, 
upisan je u svijesti vjernika kao mjesto mučeničke smr-
ti naše subraće. U razdoblju 1942. – 1945. partizani su 
ubili šezdeset i šestoricu fratara, članova naše Provincije. 
Godine 1945. ubili su trideset članova našega širokobri-
ješkog bratstva u samostanu na Širokom Brijegu i oko 
njega, bez suda, samo zato što su katolički redovnici – ‘in 
odium fidei’.

Metkom u potiljak i spaljivanjem dvanaestorice pro-
fesora čuvene Širokobriješke gimnazije 7. veljače 1945. 
u samostanu na Širokom Brijegu, neprijatelji vjere htjeli 
su ubiti našu Provinciju upravo tu, u samostanu gdje je 
ona nastala. U godinama komunističke strahovlade nije 
se smjelo ni doći do skloništa u samostanskom vrtu, gdje 
su spaljena njihova tijela.

Ta vremena su iza nas. Vrijeme je da se svjedočan-
stvo vjere naše mučenički preminule braće predstavi Cr-
kvi. Mnoštvo vjernika već ih štuje kao mučenike. Braći 
iz povjerenstva želim Božji blagoslov i mnogo uspjeha u 
njihovu radu.”49 

Osnutkom ovoga povjerenstva 
Hercegovačka je franjevačka provin-
cija učinila izravni korak konačnom 
saznanju istine o svojoj ubijenoj braći. 
Ovim je dopisom utemeljeno Povje-
renstvo, imenovan pročelnik fra Ante 
Marić i svi njegovi članovi.50

Osnutkom Povjerenstva za pri-
premu kauze mučenika hercegovač-
kih franjevaca pristupilo se pothvatu 
ekshumacije masovne grobnice u Za-
gvozdu. Na Radiopostaji »Mir« Me-
đugorje fra Ante Marić je govorio o 
Povjerenstvu i o tome što bi ono tre-

balo raditi. To je u Zagvozdu slušao Vlado Čagalj te u 
»eter« radiopostaje postavio pitanje: »Zašto fratri ne do-
laze uzeti kosti ubijenih širokobrijeških fratara u Zagvoz-
du i ukopanih na Sudišću?« Bilo je to 9. veljače 2005. 
»Fra Ante Marić odmah je stupio u kontakt  i najavio 
svoj posjet Zagvozdu.«51 

Jugokomunisti su ih u Zagvozdu 
sveukupno ubili 18. Mještani ih 
nisu pobacali u obližnju jamu, 

što je bilo lakše, nego su ih 
pokopali u zajedničku grobnicu 
na jednoj ledini. Tu su poslije 
rasli samo lišaj i mahovina, a 
stoka tu nikada nije odlazila 

pasti.
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52	 Toga se dana liturgijski slavila Blagovijest jer je 25. ožujka te godine 2005. bio Veliki petak.
53	 Isto, str. 130.
54	 Isto, str. 147.
55	 Isto, str. 157.

U dogovoru s provincijalom fra Slavkom Soldom 
napravljeni su dopisi župniku don Jakovu Cikojeviću i 
načelniku općine Zagvozd gospodinu Boženku Dediću. 
Oba su na dopise odgovorili pozitivno, te se moglo pri-
stupiti ekshumaciji.

»Fra Ante se još na Vel. četvrtak 24. ožujka 2005. 
u Imotskome vidio s načelnikom Zagvozda Boženkom 
Dedićem i gđom. Gordanom Turić, a dana 4. travnja, 
ponedjeljak, 2005. godine52 su fra Željko Grubišić žu-
pnik u Drinovcima, fra Vinko Mikulić iz Gorice, prof. 
arheolog Tihomir Glavaš i fra Ante Marić u Zagvozdu 
gdje se sastaju sa župnikom don Jakovom Cikojevićem i 
načelnikom Boženkom Dedićem, odlaze na lokalitet Đo-
ginu ledinu. Tu su, po kazivanju žitelja Zagvozda, uko-
pani ljudi koje su partizani mučili i ubili, a među njima 
su i širokobriješki fratri. Snjegova više nema, proljeće se 
budi. Početak ekshumacije je dogovoren za 6. travnja, u 
srijedu, 2005. godine.«53

Kako je dogovoreno, tako se i dogodilo. Na Đoginoj 
ledini nije rasla šuma, iako je svuda okolo rasla. Ni trava. 
Samo lišaj i mahovina. Na njoj ni ovce nisu pasle. Cijela 
su priroda, životinje, ljudi sve to vrijeme do 6. travnja 
2005. poštivali to mjesto u kojem su počivali, vidjet će 
se, izmasakrirani i okrutno ubijeni ljudi. Njihova su tijela 
nakon ubojstva najprije zakopana u klačinu, pa su ih po 
jugokomunističkoj zapovijedi prenijeli na Đoginu ledinu. 
U blizini je prirodna okomita špilja, jako duboka, »bez 
dna«, kako narod običava kazati. Mogli su ovi ljudi ta 
tijela, njih 18, baciti u tu provaliju, ali nisu. Ukopali su 
ih dostojanstveno koliko su god mogli na 80 cm dubine.  

Zagvozd, 6. travnja 2005.

»U Zagvozdu su bili u 9 sati. Sastali se i upoznali s 
radnicima. Radnici su Josip Prodan, Mirko Krištić i Ivan 
Čagalj, svi iz Zagvozda. Krenuli su put Sudišća. Najpri-
je su vrtlić očistili od površinske mahovine i lišajeva. Tu 
skoro da nije bilo ni trave. Na zemlji su ljudi od kamenja 
poslagali križ, u sami ulaz u vrtlić. Ostaci su mnogih iz-
gorenih lampaša. 

Tiho je započeo probno iskopavanje u jugoistočnom 
dijelu vrtlića. Nakon 30 do 40 cm naišlo se na prvu ljud-
sku kost (rebro). Ljudi su po pobožnom običaju odložili 
alat, prekrstili se i izmolili Očenaš za te pokojne koji tu 
počivaju. Zatim se uz pomoć načelnika doveo jedan mali 
bager, te je Mirko u cijelom vrtliću podigao prvi sloj ze-
mlje, desetak centimetara iznad pronađene kosti. U toj 
dubini nije se naišlo ni na jednu kost. Zemlja se odbaci-
vala na stranu.«54

Ubrzo je situacija bila jasna. Stratište je krilo 18 ti-
jela na kojima su vidljive žice kojima su im ruke vezali 
na leđima. Sve je javljeno medijima i čekalo se na sudca 
istražitelja.

»Boženko je Dedić javio da u 8 iz Splita kreće istražni 
sudac sa svojom ekipom. I stigli su oko deset sati Marko 
Brdar istražni sudac istražnog centra županijskog suda, 
zamjenica državne županijske tužiteljice Živana Marušić, 
sudski vještak za medicinu Marija Definis Gojanović. S 
prof. su arheologom Tihomirom Glavašem i s fra Antom 
došli do pronađenih tijela u zajedničkom grobu. Sudac 
je po propisu uzeo sve podatke, pitao je tko je ovo sve 
pokrenuo, pa mu je fra Ante Marić sve ispričao: Da je 
iskapanje pokrenula Hercegovačka franjevačka provinci-
ja preko svoga Povjerenstva za pripremu kauze mučenika 
hercegovačkih franjevaca kojemu je fra Ante pročelnik. 
Provincija je u tom smislu tražila i dobila dopuštenje od 
općine Zagvozd, te unajmila arheologa Tihomira Glava-
ša, da u provincijsko ime arheološki istraži ima li u tom 
dočiću pokopanih ljudi, kako tvrde mještani, da su tu 
ukopani “širokobriški fratri”. Kad se utvrdilo da je tu ui-
stinu ukop, zajedno su fra Ante Marić i načelnik općine 
Zagvozd obavijestili MUP i zatražili da na lice mjesta 
dođe sudac istražitelj.

Nakon što je sve detaljno pregledano, dogovorili smo 
se da se radovi nastave, a da sada na radilištu bude i Ma-
rija Definis kao vještak za sudsku medicinu, i da se nakon 
prave arheološke pripreme i ilustriranja na licu mjesta, 
pristupi ekshumaciji tijela i prijevozu na patologiju kako 
bi se utvrdio uzrok smrti i njihov identitet.«55

Masovna grobnica u Zagvozdu prije početka 
otkopavanja
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56	 Isto, str. 250.

O tome je podrobno u svom dnevniku zapisao prof. 
arheolog Tihomir Glavaš:

»14. travnja MMV: 
Konačno je stigla ekipa za očevid na čelu sa župa-

nijskim sudcem istražiteljem Markom Brdarom. Osim 
njega, tu je dr. Marija Definis Gojanović, medicinski 
sudski vještak i gđa Živana Marušić, zamjenica državnog 
županijskog tužitelja, te gosp. Ivan Ančić, kriminalistič-
ki policajac iz Splita i dr. Napravili su očevid. Sudac je 
Brdar preko svoje veze izdiktirao zapisnik o zatečenom 
stanju masovne grobnice. Nakon toga, na naše iznenađe-
nje, zatražio je ekshumaciju. Po našem mišljenju to nije 
bilo moguće uraditi na zadovoljavajući način jer kosturi 
ni izdaleka nisu bili dovoljno oslobođeni zemlje. Svaki 
pokušaj vađenja teško bi oštetio kosture. Stoga smo dis-
kretno zamolili dr. Definis Gojanović za podršku i zatra-
žili da se započeti posao završi po našemu planu. Mada 
su PVC vreće već bile na brzinu dopremljene, uspjeli smo 
odgoditi masakriranje i osigurati dalji normalan rad kako 
smo ga ranije i zamislili. Dr Definis Gojanović nam je 
obećala pomoć. (…)

15. travnja MMV: 
Danas su s nama dr. Marija Definis Gojanović, gosp. 

Ivan Ančić i gosp. Miran Palčok dokumentarista iz Mu-
zeja hrvatskih arheoloških spomenika iz Splita koji će 
grobnicu geodetski snimiti i napraviti drugu tehničku 
dokumentaciju.

Ovi su nam ljudi bili od velike pomoći. Dr. Definis 
Gojanović radila je cijeli dan s nama na čišćenju kostura 
a Ančić je digitalnim foto aparatom snimao svaki detalj 
po policijskoj i medicinskoj metodologiji. Svaki je kostur 
dobio svoj broj. Tu smo nomenklaturu prihvatili i mi iz 
praktičnih razloga i stoga što odgovara i našoj metodo-
logiji.«56

Tijela su pojedinačno izdvojena, obilježena i 19. trav-
nja odvezena u Split. Slijedila je akcija na terenu. Uzima-
nje uzorka za DNK analizu od obitelji fratara za koje se 
smatralo da su u Zagvozdu ubijeni. Najviše se mislilo na 
skupinu koja se zatekla u hidrocentrali:

fra Bonifacije Majić, 62 godine, bivši profesor i me-
štar, graditelj konvikta i gimnazijske zgrade

fra Fabijan Kordić, 55 godina, brat pomoćnik – kro-
jač

dr. fra Radoslav Vukšić, 51 godina, ravnatelj gimna-
zije i profesor

dr. fra Fabijan Paponja, 48 godina, ravnatelj konvikta 
i profesor

fra Andrija Jelčić, 41 godina, gvardijan samostana
dr. fra Leonardo Rupčić, 38 godina, profesor
fra Melhior Prlić, 33 godine, brat pomoćnik – stolar
fra Mariofil Sivrić, 32 godine, samostanski vikar
fra Miljenko Ivanković, 21 godina, klerik.

Fra Ante se Marić zanimao za obitelji ovih fratara. 
U svim je tim obiteljima živo sjećanje na njihove fratre. 
Iako je prošlo više od 60 godina da su oni ubijeni, djeca 
braće i sestara tih fratara, njihovi unuci i praunuci, nose 
njihova imena. I obitelji su ponosne na njih i čuvaju sve-
tost uspomene na njihovu žrtvu. S fra Antom je do obi-
telji ubijenih fratara išla s. Mila Sesar da bi od njih uzela 
uzorke krvi.

Iz ove je skupine fratara identificiran samo fra Mel-
hior Prlić. Dogovorom fra Ante Marića i Marije Definis-
Gojanović odlučeno je da se proširi skupina za uzima-
nje uzorka za DNK analizu na sve obitelji fratara koji 
su ubijeni u Hercegovini, osim mostarske skupine (njih 
su sedmorica bačeni u Neretvu te nisu imali grobove). 
Trebalo je uzeti uzorke fra Nevinka Mandića, fra Marka 
Dragićevića, fra Bone Andačića (oni su odvedeni sa sv. 
mise u Izbičnu i ubijeni na nepoznatu mjestu), fra Paš-
ke Martinca, fra Zdenka Zupca, fra Julijana Kožula, fra 
Martina Sopte i fra Slobodana Lončara, koji su uhićeni 
između 10. i 13. veljače. Svi su viđeni u Ljubuškom pa 
se smatralo da su i ubijeni negdje u blizini. Fra Maksi-
milijana Jurčića, kapelana i pomoćnog meštra novaka na 
Humcu, jugokomunisti su uhitili 28. siječnja i odveli u 
smjeru Vrgorca. 

Dana 11. kolovoza 2006. ide se na ekshumaciju. Fra 
Ante Marić, Marija Definis-Gojanović i Ivan Levi Vlašić 
idu u Gradniće. »S fra Marinkom Šakotom, župnikom, 
idu na groblje uzeti uzorke obitelji fra Zdenka Zupca. 
Htjeli su uzeti kosti roditelja, no nije im pošlo za rukom 
naći ih u kosturnici te uzimaju uzorak fra Zdenkova bra-

Žica kojom su bili vezani pobijeni u Zagvozdu
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57	 fra A. Marić, Tragom ubijenih hercegovačkih fratara, str. 185.
58	 Isto, str. 331. – 332.
59	 Ovaj broj nije naveden uz broj tijela (15.) kako je u knjizi Tragom ubijenih hercegovačkih fratara, već je zaštićen do 

objave identifikacije. Tek kad je fra Zdenko identificiran objavljeno je i koji je broj njegovo tijelo imalo kada je iskapa-
no. 

60	 Isto, str. 309. – 311.

ta.«57 Za identifikaciju fra Zdenka Zupca uzeta je kost 
brata Nikole Zupca (1909. – 1991.). U tome nam je sve-
srdno pomagao Reno. 

U laboratoriju u Splitu na odjelu za patologiju na Fi-
rulama Marija Definis-Gojanović nastavlja sada labora-
torijski posao identifikacije. Vrlo je bitno naglasiti da je 
prof. dr. Marija Definis-Gojanović stratište u Zagvozdu 
uzela kao ogledni primjer identifikacije iz jednog deset-
ljećima starog stratišta i sa svojim studentima napravila 
plakat kako se od jedne masovne grobnice, u ovom slu-
čaju u Zagvozdu, izdvaja jedno tijelo, i kako se postupa 
tijekom njegove identifikacije. Jedan je primjerak toga 
plakata darovala fra Anti Mariću i on se danas nalazi u 
arhivu Vicepostulature.

Identificiran fra Zdenko Zubac

»Na temelju provedene DNA analize izuzetih uzora-
ka kostiju uspješno se izolira i umnoži DNA pod labora-
torijskim brojem Os-39/05. Utvrđeno je da dobiveni ge-
notip pripada muškoj osobi. DNA je uspješno umnožena 
u 11 lokusa Yfiler PCR Aplification kit-a. Usporedbom 
s rezultatima DNA analize uzoraka kostiju pok. Nikole 
Zupca, brata pok fra Zdenka Zupca, utvrđeno je da se 
radi o identičnom profilu u svih 11 umnoženih lokusa.

Stoga, izvršenom analizom genskih lokusa i uspored-
bom s rezultatima DNA analize uzoraka kostiju najuže 
rodbine, utvrdi se da kosti ekshumira-
ne u Zagvozdu pod br. tijela 14 pripa-
daju sada pok. fra Zdenku Zupcu i to 
s vjerojatnošću pronalaska iste osobe 
u općoj populaciji od 1 : 1,36 x 1013.

Pokojni Zdenko Zubac preminuo 
je uslijed strijelne rane glave. Pregle-
dom koštanih ostataka utvrđena je 
strijelna rana glave desnog zatiljnog 
područja.«58

A tijelo broj 14 ekshumirano u Za-
gvozdu ovako je opisano na patologiji 
u Splitu:

»15. Ostaci tijela označeni br. 1459 
– 	 lubanja zaživotno prelomljena, u brojnim nepravilnim, 

većim i manjim fragmentima; donja čeljust čitava, gor-
nja u dva fragmenta, a ostale kosti lica nedostaju

– 	 svi zubi prisutni, zdravi, bijeli, pravilni; sve osmice pri-
sutne

– 	 na donjem dijelu desne nadlaktice trnasti izdanak kosti 
s prednje medijalne strane

– 	 po spajanju lubanjskih kostiju, desno zatiljno vidljiv ula-
zni otvor strijelne rane (sl. 48)

– 	 desna lakatna kost prelomljena, nedostaje donji dio
– 	 izvrsno očuvan kostur u cijelosti, jakih, širokih kosti-

ju, izraženih hvatišta mišića; nedostaje samo manji dio 
sitnih kostiju šaka i stopala dok su trupovi kralježaka i 
krajevi dugih kostiju postmortalno oštećeni (sl. 49)

– 	 oko kostiju desne podlaktice omotana žica
– 	 ostatci žice dostavljeni uz tijelo.

Duljina dugih kostiju: humerus = 35,7 cm, ulna = 
29 cm, radius = 26,6 cm, femur = 49,2 cm, tibia = 
48,5 cm, fibula 39 cm.

Prema karakteristikama lubanj-
skih kostiju, zuba, zdjelice i natko-
ljenične kosti utvrđuje se da se radi 
o muškoj osobi srednje životne dobi 
jake osteo-muskularne građe. 

Preračunavanjem faktorima po 
Trotteru i Gleseru dobije se zaživotna 
visina od 179 cm.

Specifična zaživotna oštećenja: 
strijelna rana glave.

Za DNA analizu izuzeta su tri (3) 
zuba.«60

Ukop fra Zdenka Zupca

Dana 7. listopada 2007. u 15 sati u župnoj crkvi 
u Zagvozdu slavljena je sv. misa zadušnica, a potom u 
mjesnom groblju i ukop petnaest neidentificiranih tije-
la ekshumiranih u Zagvozdu na lokalitetu Sudišće, koje 
su u veljači 1945. ubili jugokomunisti. Sv. misno slavlje 

Fra Zdenkovi posmrtni ostatci su pod brojem 14

DNA analizu napravila je 
Marija Definis-Gojanović sa 
suradnicima na patologiji u 

Splitu. Ti su joj nalazi poslužili u 
predavanjima studentima kao 
ogledni primjeri identifikacije 

osobe iz desetljećima stara 
stratišta.
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61	 Mir i dobro, XXXIX, 3., Mostar, prosinca, 2007., str. 12. – 13. 

predvodio je vikar Hercegovačke franjevačke provincije 
Uznesenja BDM dr. fra Miljenko Šteko, suslavili su ge-
neralni vikar Splitsko makarske biskupije dr. don Ivan 
Ćubelić, župnik Zagvozda don Jakov Cikojević, te pre-
ko četrdeset svećenika i fratara iz Hercegovine i imotske 
krajine. Ukop je obavio mjesni župnik. Sudjelovali su 
novaci i bogoslovi Hercegovačke franjevačke provincije, 
časne sestre i nekoliko tisuća vjernika Zagvozda, okolnih 
župa i iz Hercegovine. Nakon ukopa u pratnji policije 
krenula je povorka s tijelima identificiranih fratara fra 
Melhiora Prlića, fra Zdenka Zupca i fra Julijana Kožula 
na Široki Brijeg. Vjernici mjesta Gorice, Sovića, Gru-
da uz nogostup su stajali s upaljenim svijećama i  svoje 
ubijene fratre zasipali laticama cvijeća. Posebno je bilo 
dirljivo na samoj granici i u zaseoku Vlašići. Svi su izišli 
na cestu s upaljenim svijećama. Na trenutak je zastao i 
njihov fra Melhior, s ubijenom svojom braćom fra Zden-
kom i fra Julijanom, da im zahvali na ljubavi i uzvrati 
toliko željeni pozdrav. Pred samostanskim vratima svoju 
su ubijenu braću, nakon šezdeset i dvije godine, dočekala 
braća samostana, te ih uz molitvu i procesiju donijeli u 
samostansku kapelu. 

Dana 9. listopada 2007. ukopani su posmrtni ostatci 
identificiranih fratara iz  Zagvozda: fra Melhiora Prlića, 
fra Julijana Kožula, fra Zdenka Zupca u fratarski grob u 
širokobriješkoj crkvi. U tom su grobu od 1. srpnja 1971. 
tijela fratara koje su jugokomunisti ubili na Širokom Bri-
jegu 7. veljače 1945. i onih koje su 6. veljače 1945. ubili u 
Mostarskom Gracu. To su dvanaest ubijenih na Širokom 
Brijegu: fra Marko Barbarić, fra Stanko Kraljević, fra Ivo 
Slišković, fra Krsto Kraljević, fra Arkanđeo Nuić, fra Do-
broslav Šimović, fra Tadija Kožul, fra Borislav Pandžić, 
fra Žarko Leventić, fra Viktor Kosir, fra Stjepan Majić i 

fra Ludovik Radoš. S njima su i oni iz Mostarskog Graca: 
fra Krešimir Pandžić, fra Leopold Augustin Zubac, fra 
Roland Zlopaša, fra Zvonko Pandžić, fra Kornelije Sušac 
i fra Rudo Jurić. Ukupno je u grobu dvadeset i jedan 
ubijeni fratar. Ispaćene kosti ubijenih hercegovačkih fra-
njevaca tiho se pozdraviše i zahvališe Bogu za vječni mir.

Svečanom sv. misom zadušnicom u 11.00 sati gene-
ral franjevačkoga reda fra José Rodríguez Carballo uz su-
misništvo provincijala fra Ivana Sesara i cijele Provincije 
ukopao je posmrtne ostatke identificiranih fra Zdenka 
Zupca, fra Julijana Kožula i fra Melhiora Prlića. To je 
bio nezaboravan dan za Hercegovačku franjevačku pro-
vinciju. Na ukopu je bilo veliko mnoštvo puka i sv. misa 
zadušnica slavljena je pred širokobriješkom bazilikom.

O tome stoji u provincijskom glasilu Mir i dobro:
»Fra Melhior Prlić, fra Julijan Kožul i fra Zdenko 

Zubac imali su 9. listopada, 62 godine nakon smrti, 
dostojanstven pokop u crkvi u Širokom Brijegu u grob-
nicu u kojoj su 1971. godine pokopani posmrtni ostaci 
18 franjevaca Hercegovačke franjevačke provincije koji 
su također ubijeni 1945. godine. Partizani su sredinom 
veljače te godine poubijali ukupno 66 franjevaca među 
kojima i provincijala  Hercegovačke franjevačke provin-
cije. Za grobove njih 36 još se ne zna. Spomenuta trojica 
identificirana su nakon što su njihovi ostaci 2005. godine 
pronađeni u jednom vrtu u Zagvozdu kod Imotskoga.

“Ganut sam ovim činom, jer vidio sam suze u očima 
puka”, rekao je generalni ministar Reda manje braće fra 
José Rodríguez Carballo. To je bio središnji događaj nje-
gova službenog pohoda Hercegovačkoj franjevačkoj pro-
vinciji od 7. do 10. listopada 2007. godine. (…) 

Cijeli prigodni program – pokop, vrlo dojmljiv igro-
kaz u kojem je 66 mladića i muževa u habitima, u žici, 
slikovito predstavilo smaknuće fratara (autor: fra Ante 
Marić), te misa na latinskom ostavili su dubok dojam na 
desetke tisuća vjernika koji su došli na Široki Brijeg, sto-
tine ministranata i članova FRAMA-e, koji su sudjelovali 
u svečanom mimohodu, kao i oko stotinu i pedeset sve-
ćenika koji su sudjelovali u koncelebraciji. Među njima su 
uz hercegovačkog bili svi hrvatski provincijali te izaslanik 
provincijala Bosne Srebrene. U općini Široki Brijeg 9. li-
stopada (utorak) bio je neradni dan.«61

Za ovu sv. misu i ukop Provincija je priredila Li-
turgijski vodič, pohod generalnog ministra, Široki Brijeg, 9. 
listopada 2007. u kojem su donesene fotografije i osnov-
ni podatci o svim ubijenim fratrima koji su ukopani u 
fratarsku grobnicu u crkvi na Širokom Brijegu. Tu se 
uz ostalu ubijenu i ukopanu braću nalazi i kratak živo-
topis s fotografijom fra Melhiora Prlića (str. 13.). 

General franjevačkog reda na Širokom Brijegu pokapa 
pobijene franjevce pronađene u Zagvozdu
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Erazmo Roterdamski napisao je 
da je najveća nada svake zemlje u 
primjerenu obrazovanju mladosti. 
Toga su i te kako bili svjesni i her-
cegovački franjevci koji su mnogo 
pozornosti posvećivali obrazovanju 
svojih članova da bi stečena znanja i 
umijeća mogli prenijeti svomu naro-
du u Hercegovini. 

S druge strane, komunistička je 
ideologija među glavnim neprijate-
ljima prepoznavala upravo svećenike 
i inteligenciju, koji su bili nositelji i 
kulturnoga napretka i nacionalnoga 
identiteta. Uništavanje svega prijaš-
njega jedna je od glavnih odrednica 
komunizma koji nije bio plemenita 
ideja koja je povremeno zastranila – 
kako se često može čuti – nego u nje-
govoj ideji i izvedbi leži zločin, kako 
to pokazuje praksa svugdje gdje se 
uspio ukorijeniti i nametnuti. 

U ovom ćemo članku nastojati u 
glavnim crtama iznijeti životopis fra 
Augustina Leopolda Zupca, profe-
sora matematike i upravitelja hidro-
centrale na Širokom Brijegu. I njega 
su ubili jugokomunisti.

Fra Augustin (krsnim imenom 
Ljudevit) rodio se 9. prosinca 1890. 
u obitelji Mate Zupca i Jele, r. Sivrić, 

Uzoran upravitelj franjevačke hidrocentrale na rijeci Lištici

FRA AUGUSTIN LEOPOLD ZUBAC
(1890. – 1945.) 

(1922. – 1945.)
Ubili su ga jugokomunisti u Mostarskom Gracu

► Piše: fra Mate Logara

1	 U većini članaka o fra Augustinu kao mjesto njegova rođenja navodi se Čitluk. Budući da u krsnome listu izdanu za 
potrebe Vicepostulature stoji Paoča, ovdje preuzimamo taj podatak.  
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2	 Večernji list, 25. kolovoza 2010., str. 36.
3	 Robert Jolić, Leksikon hercegovačkih franjevaca, Hercegovačka franjevačka provincija, Mostar 2011., str. 429.
4	 Ove podatke imamo prema popisu dokumenata glede fra Augustina iz Arhiva Hercegovačke franjevačke provincije, 

a koji ima Vicepostulatura. Na žalost, u trenutku pisanja ovoga članka pristup Arhivu nije bio moguć zbog njegove 
reorganizacije.

5	 Opširnije o hidrocentrali u iscrpnom članku fra Ante Marića, »Franjevačka hidrocentrala na Širokom Brijegu«, Stopa-
ma pobijenih, 2, 2012., str. 15. – 24.

6	 Usp. Jozo Tomašević – Koška, Istina o ubijenoj gimnaziji, Vicepostulatura postupka mučeništva »Fra Leo Petrović i 65 
subraće«, Humac – Zagreb 2010, str. 150. – 151.

7	 Br. 1., 2010., str. 28.

u Paoči, župa Gradnići. Tu ga je tje-
dan dana nakon rođenja, 16. prosin-
ca, krstio župnik fra Ljudevit Radoš.1 
Ljudevitu je sakrament sv. krizme 
podijelio biskup Paškal Buconjić 11. 
studenoga 1897. Prema pisanju Ve-
černjega lista, Ljudevit se rodio u obi-
teljskoj kući Zubac, koja je bila naj-
starija u Paoči (sagrađena oko 1600.) 
i s kojom su vezana čak četvorica 
franjevaca: fra Augustin Jerko, fra 
Toma, fra/don Dane i fra Augustin 
Leopold.2

Pučku je školu završio u Grad-
nićima, a gimnaziju na Širokom 
Brijegu. U novicijat Hercegovačke 
franjevačke provincije primljen je 9. 
kolovoza 1909., a prve redovničke 
zavjete položio je točno godinu dana 
poslije. Na oblačenju je uzeo ime fra 
Leopold, ali poslije se svugdje upisu-
je kao fra Augustin.3 Gimnaziju na 
Širokom Brijegu započeo je 1910. 
Doživotne zavjete položio je 7. rujna 
1913. Bogoslovne 
je studije završio 
u Mostaru, gdje 
je 1914. zaređen 
za đakona i sveće-
nika. Raspoređen 
je na Široki Bri-
jeg preuzimajući 
službu profesora 
matematike.

Fra Augustin 
1918. nije pri-
hvatio ponuđenu 
službu prefekta 
na Širokom Brije-
gu zbog psorijaze 
od koje je bolovao. Godine 1925. 
Uprava Provincije odbila mu je mol-
bu za studij matematike. Naknadno 

mu je odobren studij u Beču gdje je 
upisao matematiku i fiziku redovi-
to, a tehniku izvanredno. Praksu iz 
elektrotehnike obavljao je u Austri-
ji, između ostaloga radeći i u jednoj 
tvornici elektroturbina. Sa studijem 

matematike bilo 
je komplikacija pa 
je boravio i u Za-
grebu i u Beogra-
du radi studira-
nja. Nije jasno je 
li završio studij.4 
Godine 1933. sa 
studija ponovno 
dolazi na Široki 
Brijeg za kapela-
na. Bio je upra-
vitelj fratarske 
hidrocentrale koja 
je izgrađena na 

rijeci Lištici i električnom energijom 
je opskrbljivala samostan, konvikt i 
kućanstva na Širokom Brijegu.5 

Posao voditelja hidrocentrale fra 

Augustin je obavljao veoma uzorno 
tako da od njezina otvaranja 1936. 
do 1945. nije bilo ozbiljnijih pro-
blema. Izgleda da je fra Augustina 
tehnika doista zanimala jer je o tome 
mnogo znao i rado se njome bavio. 
S druge strane, kao profesor mate-
matike nije bio toliko istaknut i u 
svjedočanstvima se navodi da mu 
je nedostajalo pedagoških metoda. 
Bivši su ga đaci opisivali kao tihog 
i povučenog čovjeka koji bi odavao 
i dojam strogoće. Ne sjećaju se da je 
slavio ni đačku ni pučku misu i op-
ćenito nije imao mnogo kontakta s 
đacima.6 Moguće je da je to plod de-
presije koja je često povezana s psori-
jazom od koje je bolovao. 

S još petoricom subraće otišao je 
iz samostana na Širokom Brijegu u 
Mostarski Gradac sluteći zlo koje je 
dolazilo s partizanskim prodorima. 
Tamo je bio već 1. veljače.

Prema svjedočanstvu koje je iz 
Večernjega lista preuzelo glasilo Sto-

Fratarska hidrocentrala, 
izgrađena na rijeci Lištici, 
električnom je energijom 
opskrbljivala samostan, 
konvikt te kućanstva po 

Širokom Brijegu. Upravljanje 
hidrocentralom fra Augustinu 

je išlo bolje nego posao 
gimnazijskoga profesora 

matematike.

Unutrašnjost negdašnje franjevačke hidrocentrale
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određena protur-
ječja, primjerice 
u broju partizana 
koji su ih pratili, 
zatim jesu li mo-
lili i što su molili 
prije nego što su 
ustrijeljeni te jesu 
li pred svjedocima 
primili sakramen-
talno odrješenje.8 
To nas ne treba 
čuditi s obzirom 
na veliki vremen-
ski odmak od sa-

mih događaja do trenutka kada su 
svjedoci mogli o tome govoriti i kada 
su uzimani njihovi iskazi. Također, 
iako se govori o istom vremenskom 
razdoblju, pitanje je govore li svje-
doci o istom tre-
nutku. Primjerice, 
tada je u selu bilo 
dosta partizana. 
No, koliko ih je 
bilo koji su čuva-
li kolonu i izvršili 
ubojstva? Ipak nit-
ko od svjedoka nije 
primijetio da su se 
fratri na bilo koji 
način ponašali ne-
primjereno ili da bi 
bilo kako pokazali 
osjećaj krivice. Na-
kon ubojstva fratri 
su odvučeni malo 
dalje i ostavljeni 
ili plitko zakopani. 
Poslije, možda na-
kon desetak dana, 
mještani su ih po-
kopali u prave gro-
bove koje su sami 
napravili i u koji-

ma su žrtve počivale do prenošenja 
njihovih kostiju.9   

Mjesta njihove pogibije u Mostar-
skom Gracu i u komunizmu postala 
su mjesta štovanja, čak i nakon što su 
njihove kosti prenesene u Mostar, pa 
na Široki Brijeg.10 

Jedan očevidac veli da je na dan 
njihova ubojstva zemlja bila pre-
krivena snijegom i da je vladala 
velika studen.11 Ubojice su bijelim 
snijegom nevješto pokušali prekri-
ti tragove zločina. Iako su ubijeni 
sačuvani u spomenu obitelji, rodbi-
ne, prijatelja i subraće, u javnom je 
govoru sjećanje na njih bilo zamr-
znuto i zakopano. Hvala Bogu da 
se studen nemara i zaborava žrtava 
komunističkoga »oslobođenja« po-
lako, ali sigurno otapa. 

8	 Prema kazivanju J. R., koje je prenio fra V. M. (svjedočenje potpisano 21. srpnja 2009.), fratri su se »došaptavali«, što 
bi mogla biti sv. ispovijed. Prema drugim svjedočenjima, koje ima Vicepostulatura, molili su krunicu, prema trećima 
je fra Marko Dragićević rekao subraći da mole Dušo Isusova... Nejasno je jesu li svjedoci govorili o istom trenutku ili 
je riječ o nizu događaja koji su prethodili njihovu smaknuću.

9	 Svjedočanstva M. i R. R., u arhivu Vicepostulature.
10	 O tome svjedoče različiti svjedoci u dokumentima Vicepostulature, primjerice R. R., 30. srpnja 2011; G. Ć., 12. kolo-

voza 2009. 
11	 Večernji list, str. 36.

pama pobijenih7 
fra Augustin je 
zajedno s još peto-
ricom fratara, i još 
jednim civilom, 
ubijen u Gornjem 
Gracu. Ubili su ih 
pripadnici Dru-
ge dalmatinske 
brigade pod za-
pov jedn i š tvom 
Brune Vulete, 
kasnije alkarsko-
ga vojvode. U 
skupini se nalazio 
i jedan njemački vojnik koji je us-
pio pobjeći. Isto svjedočanstvo kaže 
da su fratri držali krunice, govorili 
da ništa nisu skrivili, nego su samo 
narodu pomagali. Ipak, u jugoko-
munističkim dušama, zaslijepljeni-
ma mržnjom, milosti nije bilo i svi 
su pokošeni rafalima. Zajedno s fra 
Augustinom ubijeni su fra Kreši-
mir Pandžić, fra Roland Zlopaša, fra 
Zvonko Grubišić, fra Rudo Jurić i fra 
Kornelije Sušac.

Nakon zločina pokopani su na 
mjestu ubojstva, ispod puta koji vodi 
prema Gostuši, oko 1 km udalje-
no od crkve u Mostarskom Gracu. 
Naknadno su ekshumirani te 1969. 
pokopani u franjevačku grobnicu 
na Šoinovcu u Mostaru. Njihovi po-
smrtni ostatci 1971. preneseni su u 
crkvu na Širokom Brijegu.

Okolnosti ubojstva šestorice fra-
tara u Mostarskom Gracu mogu se 
donekle rekonstruirati na temelju 
kazivanja svjedoka ili onih koji su 
čuli od svjedoka iz prve ruke. Kao 
nadnevak ubojstva navodi se 6. do 
8. veljače, ali kao dosta vjerojatan 
možemo uzeti 6. veljače. U opisiva-
nju podrobnosti smaknuća postoje 

Iskapanje pobijenih u Mostarskom Gracu u lipnju 
1969. Fra Oton Bilić (prvi slijeva) sa suradnicima.

Druga dalmatinska brigada, pod 
zapovjedništvom Brune Vulete, 

poslije alkarskoga vojvode, 
presudila je u Mostarskom 

Gracu šestorici hercegovačkih 
franjevaca. Prikupljena 

svjedočenja govore da su se oni 
tom prilikom vladali kršćanski, 

što puk i danas potvrđuje 
svojim dolaskom na mjesto 

njihova ubojstva.
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*	 Tekst donosimo u izvorniku jer vrijedi kao svjedočenje sa svim svojim subjektivnostima. Ispravljene su samo očite 
pogrješke.

1	 Riječ je zapravo o Krapini.

KRVAVE GODINE (I.)*
► Piše: dr. fra Ivo Sivrić

I. KAOTIČNO STANJE  

U HRVATSKOJ KRAJEM 2. SVJETSKOG RATA

O ovome predmetu mnogo je napisano. Toliko mnogo i 
raznoliko da je »tržište zanimanja« za ovu temu prezasićeno. 
Mnogi su rekli svoje »pripovijesti« o tome kako su to doživjeli i 
što su iskusili na putu za Austriju, a još više na povratku u kolo-
nama smrti. Ja ću se ovdje ograničiti na nekoliko činjenica koje 
bi mogle biti, bar donekle, od interesa čitaocu i, bar donekle, 
dočarati mu o čemu se radi.

Već krajem 1944. godine hrvatski je bijeg započeo iz južnih 
dijelova Hrvatske kao Dubrovnika, Hercegovine a tako isto iz 
dalmatinske Hrvatske. Sva kretanja bila su usmjerena i vođena 
prema Zagrebu. Zapravo je bila stvorena psihoza bježanja. Bje-
ži pa bilo gdje! Glavno je bilo pobjeći iz mjesta gdje boraviš, već 
na drugome bit će sigurnije i »ljepše«.

Slijedeći primjer najbolje će, vjerojatno, razjasniti o čemu se 
zapravo radi. Franjevački brat fra Bono Andačić i otac fra Ne-
vinko Mandić, krajem 1944., pobjegli su iz Mostara na Široki 
Brijeg. Ovoj dvojici pridružio se je dr. fra Marko Dragićević na 
Širokom Brijegu. Potom su sva trojica pobjegli sa Širokog Brije-
ga u brdsku župu Izbično, gdje je bio župnik fra Metod Puljić. 
Kad su ova trojica stigli u župni stan u Izbičnu, kad ih je susreo 
fra Metod na kućnom pragu, uzdahnuo je i rekao im: »Lako 
vama, vi ste pobjegli, a kamo ću ja sada?«

Kasnije se je fra Marko povratio na Široki Brijeg iza kako je 
proveo više dana pod partizanskom okupacijom u Izbičnu. Čak 
je rekao fratrima u samostanu, zapravo se je našalio: »Bio sam 
s partizanima i ne jedu žive ljude«. (Fra Marko nije mogao 
smisliti ustaše. Fra Metod je u međuvremenu pobjegao 
u Zagreb.) Fra Marko se je ponovno povratio u Izbično 
k fra Boni i fra Nevinku. Tu su ih partizani pohvatali i 
poubijali na 11. veljače 1945. godine. Bacili su njiho-
va tjelesa negdje u jamu. Ovo se je zbilo tek četiri dana 
kasnije iza kako su poubijali fratre na Širokom Brijegu, 
na 7. veljače 1945. Zaista su ubili ovog idealnog fratra 
i profesora. Žestoko se je prevario. Ipak, eto, »progutali 
su ga živa«. Fra Metod je bježao do u Austriju. Povraćen 
je i ubijen sa skupinom drugih svećenika kod Stubice1. 
Imena su ubilježena u dnevniku kod fratara u mjesnom 
samostanu.

Krajem listopada 1944. godine našao sam se u Ko-
privnici, gdje se ustaška Crna legija borila protiv parti-
zana. Ovi su zadnji htjeli pošto-poto osvojiti koprivnič-
ke mlinove i tako se domoći skladišta brašna, ali im nije 
uspjelo. Borbe su trajale oko pet dana. Konačno su parti-
zani, s velikim gubitcima, odbijeni. Tih sam dana slušao 
preko radija o borbama u južnoj Hercegovini, i kako su 
partizani sve zauzeli do Mostarskog Blata. Onda su usta-
še napravile protuudar i zauzeli Hercegovinu. Bolje bi 
bilo da nisu pravili ovu protuofenzivu, jer bi manje naro-
da izbjeglo, i tako bi manje ljudi bilo poubijano. Sjećam 
se da su neki Hercegovci počeli već pristizati u Zagreb 
krajem 1944. godine.

Stanje je, krajem 1944. i 1945., na svim prostorima 
Hrvatske bilo strašno zamršeno. Teško je bilo biti do-
statno pametan i znati odlučiti što bi bilo najpametnije 
učiniti. Uvijek je teško stvarati odluke pogotovo u ova-
kvim prilikama. Strah i samoobmana zahvatili su sve i 
svakoga. Stizale su najstrašnije vijesti o pokoljima naroda 
i svećenika od partizana. Ovo je bio drugi stepen opho-
đenja partizana s narodom, pošto su se oni već učvrstili 
i »puštali žile« uz pomoć saveznika. Na jednomu ručku, 
u rujnu 1986., u Župnom stanu u Donjem Gracu reče 
svećenik mostarske biskupije, don Đuro Kulaš: »Dok su 
se partizani učvršćivali i puštali žile, onda su se i s nama Hrvatska vojska i civili na putu prema Bleiburgu
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2	 Borbe su započele 6., a jugokomunisti su u samostan ušli 7. veljače.
3	 U siječnju 1947. jugokomunistička vlast zauzela je samostan na Širokom Brijegu pod izlikom traganja za škriparima te 

fratre protjerala u Mostar, odakle su se vratili dva mjeseca poslije.

svećenicima poslužili na osvojenim teritorijama. Dali su 
nam dozvolu da misimo i dijelimo sakramente. Ali jed-
nom, kad su bili “čvrsto u sedlu”, onda su nas više nego 
odbacili. Nismo im više bili potrebni«.

Već krajem 1944. godine javno se govorilo o povla-
čenju. Tada su već neke žene s djecom istaknutijih poli-
tičkih i vojnih osoba otpremljene u Austriju. Tih mjeseci 
bila su poslana u Austriju Pavelića siročad sa časnim se-
strama iz Zagreba za Austriju. Tih mjeseci – a možda i 
ranije – narod je masovno bježao iz Madžarske, Rumunj-
ske, Baltičkih zemalja, Slovenije, Bugarske, Srbije. Sve je 
to bježalo pred komunističkim hordama.

(...)

3. Ubojstva franjevaca na Širokom Brijegu i u 
Mostaru

1977. držao sam duhovne vježbe fratrima na Širokom Bri-
jegu. Uvijek sam želio da imam ukratko napisano kako su fratri 
na Širokom Brijegu kao i u Mostaru poubijani od komunista. 
Tada je živio u samostanu dr. fra Vencel Kosir, koji je u svemu 
precizan i koncizan, pa sam njega zamolio da mi to napiše. Mi-
slim da se on za vrijeme tih pokolja sklonio u svoje rodno mjesto 
Uzariće, što je dio širokobriješke župe. Kratko iza tih ubojstava 
on je dolazio i u samostan na Široki Brijeg kao i u Mostar, kako 
ćemo to kasnije vidjeti. Fra Vencel se kasnije povukao u svoju 
sobu i napisao mi slijedeći izvještaj na pisaćem stroju (Stavio je 
naslov »Široki Brijeg i Mostar«):

»Nijemci su branili Široki Brijeg puna tri mjeseca. To im 
je bila zadnja obrana Mostara. Vidjeli su, da su izgubili rat pa 
su nastojali da što više svojih četa s južnih strana provedu kroz 
Mostar prema Njemačkoj.

Ukopali su se dalje od samostana. Nisu koristili naše zgrade 
za borbu. Nijedan Nijemac nije unio oružje u samostan.

Kada su se Nijemci povukli, 6. veljače 1945.2, upali su par-
tizani u samostan. Fratri su se bili sklonuli u podrum samosta-
na, jer je pucalo okolo. Partizani su ih pozvali iz podruma. Nije 
poznato, što su s njima razgovarali do predvečer.

(U) predvečer su izvodili jednog po jednoga u sklonište, 
koje su fratri bili sebi napravili za vrijeme rata, i tu ih ubijali. 
Stari fra Marko Barbarić (Bilo mu je tada 80 godina – moja 
opaska.) nije se mogao ustati s postelje, pa su ga dvojica (par-
tizana –  moja opaska) uzeli među se, te i njega dovukli do 
skloništa i ubili (ga).

Poslije su se neki oficiri (partizanski – moja opaska) hvalili, 
da su ih na razne načine ubijali. Međutim kada smo (njihove) 
kosti prenosili u crkvu (Ovo je bilo 1971. godine i stavili su im 
kosti pod oltar sv. Ante – moja opaska.), vidjeli smo, da 

je svakomu kuglom probijena lubanja. Tjelesa fra Tadije 
Kožula i fra Borislava Pandžića su nađena na ulaznim 
stepenicama u sklonište. To bi moglo značiti da se nisu 
odmah onesvijestili, pa su spontano pošli prema ulazu.

Kada smo prenijeli kosti u crkvu, onda su novine 
pisale: Sa zvonika je tukla strojnica. (Ovo bi značilo da 
su fratri pucali sa strojnicom sa zvonika – moja opaska.) 
Svaki je prozor imao strojnicu i za njom fratar. Polijevali 
(fratri – moja opaska) nas vrelim uljem itd. Laž, da se 
pokrije zločin.

Tko jamči za ovo? U samostanu je bilo naroda, koji su 
sve to gledali. Bili su (tu) i đaci, koji su ostali živi. Oni su 
sada odrasli ljudi, oni svjedoče, kako se je radilo.

Uostalom od ovih 12 ubijenih fratara, njih bar 10 nije 
nikada u životu opalilo bilo kakovo vatreno oružje.«

MOSTAR

»Partizani su upali u Mostar 14. veljače (1945.). Pred 
večer su skupili fratre u zbornicu, izabrali devetoricu (9), 
među njima provincijala fra Leona Petrovića i gvardijana 
fra Grgu Vasilja. Dvojica od izabranih, fra Zlatko Sivrić 
i fra Darinko Brkić, pokažu potvrdu, da su surađivali s 
partizanima, pa njih puste. Ostale (njih 7) izvedu pred 
samostan, povežu, odvedu na Čekrk, poubijaju i bace u 
Neretvu. Kasnije je voda izbacila tijelo fra Rafe Prusine. 
Rodočani ga ukopaju u svoje groblje.«

U vezi sa Širokim Brijegom nužno je navesti još jedan 
vrlo značajan događaj. Za vrijeme napada na Široki Bri-
jeg, partizani su pod svaku cijenu nastojali da unište, od-
nosno, da zapale knjižnicu koja je bila na drugom katu. 
Oni su bacali bombe na gimnazijsku zgradu, ali poradi 
betonskih deka nisu uspjeli probiti do knjižnice. Zato im 
nije drugo preostalo nego da nekako bace bombe kroz 
prozor. To im je uspjelo, i tako su zapalili knjižnicu, koja 
je – po pričanju mještana –  gorila oko dva tjedna.

Fra Vojislav Mikulić mi je pričao kako su jednog dana 
1946.3 došli Srbi iz Nevesinja u samostan na Širokom 
Brijegu. Oni su saznali da postoje povijesni materijali u 
samostanu. Nitko ne zna tko im je o tom rekao. Zbi-
lja su ti povijesni dokumenti, kronike, najstarije mati-
ce krštenih tu bili. Pred rat su se hercegovački franjevci 
spremali da proslave stogodišnjicu provincije, pa su onda 
sve materijale (dokumente i ostalo) skupili u samostan na 
Širokom Brijegu da oni koji budu pisali ne trebaju hodati 
s mjesta na mjesto, nego da mogu sve naći na jednome 
mjestu, pa su tako sve tu skupili. Ovi Srbi Nevesinjci 
– a bilo ih je i drugih – došli su i našli sve te materija-
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le, iznijeli pred glavna vrata samostana, napravili veliku 
hrpu, i to zapalili. Nisu dopustili da se toj vatri bilo tko 
primakne, da ne bi koji komad papira spasio. Fra Vojislav 
je gledao kako sve to gori. Reče mi dotični: »Da su nam 
komunisti sve zgrade spalili, lakše bih prebolio nego da 
su nam spalili te dokumente i isprave. Gledao sam – na-
stavlja fra Vojislav – kako pred mojim vlastitim očima 
gori naša prošlost od nekoliko stoljeća.«

4. Zbivanja u mostarskom samostanu

Pričao mi je fra Zlatko Sivrić, što se sve desilo u sa-
mostanu kad su ih partizani skupili u zbornicu. On je tu 
sam bio. Spomenuo mi je kako su on i fra Darinko Brkić 
nabavili potvrde od Frane Ivkića-Zovke, zvanog Ćakana, 
koji je bio s partizanima. U potvrdama je pisalo da su 
obojica držali vezu s partizanima i da se s njima lijepo po-
stupa. Kad je pročitao te potvrde partizanski zapovjed-
nik, pokazao se neobično Ijutitim, jer je sigurno bilo u 
njihovu planu da se svi fratri poubijaju.

Fra Leona su odvojili i s njim otišli do drugog stupca 
od crkve u južnom dijelu klaustra, i tu su ga ispitiva-
li (Fra Zlatko je čuo razgovor). Među pitanjima bilo je 
i to zašto su neki fratri pobjegli iz Hercegovine. Zašto 
je činjenica da su fratri izbjegli iz Hercegovine partizane 
uznemirivala, ne bih točno znao. Kad su fra Leona ispiti-
vali, bilo je u ljutitom tonu: ili što su izbjegli iz njihovih 
»pandža«, ili će pričati o partizanskim zlodjelima.

No, s ovim nije sve svršilo u Mostaru s fratrima. Kad 
su partizani fratre poubijali i bacili u Neretvu, oni su 
samostan temeljito opljačkali i sve odnijeli. Iz pričanja 
fra Vencelova i fra Zlatkova ne izgleda mi da su odmah 
opljačkali samostan nego je to kasnije uslijedilo.

Pričao mi je dr. fra Bonicije Rupčić, tajnik provincija-
lov, kako su tražili novac kojeg je negdje sakrio provinci-
jal fra Leon. Radilo se o američkim dolarima, kojih je bilo 
oko 5 tisuća, sve u novčanicama. Nešto je ranije bilo tih 
dolara podijeljeno nama fratrima. Meni je, na primjer, dr. 

fra Jerko Mihaljević dao u dva navrata po dvadeset do-
lara u jednoj novčanici. Prvu su mi novčanicu digli par-
tizani u Zagrebu, u Tuškancu, prije negoli su nas odveli 
u zatvor na Savsku cestu, a druga mi je novčanica vrlo 
dobro došla, kad sam išao iz Austrije u Italiju. (Ove su 
dolare poslali naši fratri koji su bili na službi u SAD.) U 
Austriji su naši neki Hrvati sa Austrijancima naišli na ta-
lijanski vagon skoro pun talijanskog novca – lira. Nitko 
nije znao omjer dolar – lira. Ljudi su nastojali da se riješe 
lira i da dobiju američke dolare. Fra Bonicije i neki drugi 
fratri znali su da je fra Leon sakrio dolare. Tražili su, sve 
su premetnuli, ali nisu mogli naći novac. Međutim, kad 
su došli partizani ponovno da pretražuju samostan, oni 
su – što se kaže »odprve« – našli te dolare. Ko kad su 
majstori u krađi, i imaju čisto osjećaj gdje i kako ljudi 
sakrivaju novac i druge stvari od lopova.

Kad se više fratara skupilo u samostan u Mostaru, 
fra Vencel im je postao gvardijan. A što sada? Samostan 
opljačkan, nigdje ništa. Sada im prijeti svima smrt od 
gladi. Onda fra Vencel ode fra Zlatku, kojega su oni i 
još neki drugi fratri zvali »Kultura«, pa rekne: »Kultu-
ra, sada je na tebi red da nas spasavaš od gotove smrti 
od gladi. Upotrijebi sve veze s partizanima!« Znali su i 
fra Vencel i fra Zlatko da je samostan na Širokom Brije-
gu skoro pun hrane. Naime, partizani ga nisu po svom 
običaju opljačkali. A sada mi je slijedeće pripovjedio fra 
Zlatko.

Bio je u Mostaru poznati podrumar Blagoje Loze 
(pravoslavac) koji je prijateljevao s Hrvatima. I neki su 
se fratri s njim poznavali. On je u podrumu mojih u Me-
đugorju imao oko dvadeset do trideset tona vina. On je 
čak govorio mojima da dođu svi k njemu u Mostar i on 
će ih sve zaštititi, stavit će ih u svoj podrum. Nažalost, 
moji ga nisu poslušali, pa sam tako izgubio oba brata. 
Njegova četiri sina sa Beogradskog sveučilišta su otišli u 
partizane.

Fra Zlatko je otišao do Blagoja Loze –  bili su prisni 
prijatelji. Kazao mu stanje u samostanu i zamolio ga da 
ih (fratre) spasava od gladi. Blagoje se je odmah dao na 
posao, dobio kamion od partizana, nekoliko vojnika sa 
vozačem i zapovjednikom (čin major) da odu s fra Zlat-
kom na Široki Brijeg po hranu. Zapovjednik je bio čisto 
bijesan da mora dotjerati fratrima hranu. Morao je to uči-
niti, jer mu se je odozgo naredilo.

Kad su stigli na Široki Brijeg u samostan, zapravo u 
podrum, i kad je fra Zlatko naznačio vojnicima sve što 
trebaju trpati na kamion, zapovjednik je rekao fra Zlat-
ku: »Sada ćemo piti rakiju«. On je zapravo naredio fra 
Zlatku da pije rakiju vinskom časom. (Fra Zlatko je inače 
malo pio rakiju.) Major je očito htio fra Zlatka opiti. Fra 
Zlatko mi je rekao da je taj put popio bar jedan litar raki-
je. (On je imao jaku strukturu tijela.) Kad je došao u Mo-
star i kad su hranu istovarili, fra Zlatko se je tako osjećao 

Zapaljena Franjevačka klasična gimnazija na Širokom 
Brijegu
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kao da će toga časa umrijeti. Upitao je fra Vencela da 
mu dade odrješenje. Zatim se svalio u krevet i, veli, da je 
spavao dvadeset i četiri sata. Fra Vencel bi od vremena do 
vremena povirio k njemu u sobu da vidi je li živ.

Pričali su mi da je kasnije don Andrija Majić na ma-
garcu dotjerivao živežnih namirnica fratrima u samostan 
u Mostar. Ovo je zaista vrijedno zabilježiti i da se tako 
sačuva ova divna uspomena za buduća pokoljenja. Ovo 
je svakako vrijedna gesta.

5. Tko je poubijao franjevce na Širokom Brijegu i 
Mostaru?

Kad je Meštrović upitao Titu zašto više ne učini za 
Hrvatsku, on je odgovorio: »A što ja mogu sam učiniti. 
Moji Hrvati neće da surađuju sa mnom. Sve okolo mene 
Srbi koji vele da su komunisti, a svi su oni u duši samo 
četnici«. Kad je naš umjetnik upitao Titu: kako je mogao 
dozvoliti da Srbi poubijaju hrvatsku mladost 1945., on je 
odgovorio: »Morao sam dati priliku Srbima da se osve-
te.« To bismo mi u hercegovačkom žargonu rekli: »da 
se izištale«. (Ne znam da li ovaj glagol »izištaliti« ima u 
drugim hrvatskim pokrajinama. »Izištaliti« znači do mile 
se volje u nečem izdovoljiti, ili iskaliti svoju mržnju.)

Sličan sam i ja odgovor dobio od hrvatskog komuni-
sta, Veljka Miloševića od Sinja, jugoslavenskog konzula 
u Pittsburghu, PA, kad sam ga upitao: kako ste vi hr-
vatski komunisti mogli dopustiti da se onoliko Hrvata 
pobije 1945. uglavnom od Srba? On je počeo kao da će 
mi dati odulji odgovor, onda zastade pa će onako skoro 
žalosno: »Bogati, nemojte me to pitati, pa znaš koliko je 
bilo nas Hrvata komunista.«

Fratri su na Širokom Brijegu bili poubijani od hrvat-
skih komunista iz dalmatinske Hrvatske. O ovome mi je 

pričao Ante Vatavuk u New Yorku, pred skoro četerde-
set godina. On je sam bio tu. Bio je prisilno mobiliziran 
od partizana. Također su tu bila braća Biočine koji su išli 
sa mnom u gimnaziju na Široki Brijeg. Bili su nadareni, 
pa su im fratri pribavili slabijih đaka da ih podučavaju 
i tako su se školali. Da su naši Hrvati poubijali fratre, 
znalo se diljem Hrvatske. Samo su se Hrvati stidjeli to 
spomenuti. Pa kad je dr. Ivan Šimić susreo jednog od 
Biočina – ne znam gdje – pa ga upitao: »Kako ste mogli 
dopustiti da se ta ubojstva dogode u tvojoj prisutnosti? 
Zar se ne sjećaš, što su fratri za te učinili?« On je odgovo-
rio: »Bogati, nemoj me to pitati!«

Očito je da su isti partizani iz dalmatinske Hrvatske 
ubili šest fratara u Mostarskom Gracu. To je ubojstvo 
izvršeno na putu iz župnoga stana u Mostarskom Gracu 
prema zaseoku Gostuša. Pokopani su tik do toga »kozjeg 
puta«, kako mi velimo.

Nemamo detaljnijih podataka o osobama koje su li-
kvidirale franjevce u Mostaru. Računajući po  okolnosti-
ma, skoro je jasno, da su ti komunisti bili srpske narod-
nosti.

Ipak ubojstvo fratara – posebno na Širokom Brijegu 
i oko njega – mučilo je i zadavalo muke partizanima, ne 
što bi se oni kajali ili žalili za nevino prolivenom krvi, 
nego što je taj zločin dobio svjetske dimenzije, izišao je u 
svjetsku javnost. Zbog ovakva stanja među partizanima 
i u svijetu, komunisti su poslali dr. Cvitana Spuževića 
da ode do svog prijatelja dr. fra Mate Čuturića, tadanjeg 
provincijala Hercegovačke franjevačke provincije, da od 
njega iznudi, odnosno, da fra Mate kao provincijal na-
piše da su poubijani fratri na Širokom Brijegu bili krivi, 
a da bi komunisti za uzvrat koješta fratrima progledali 
»kroz prste«, i da ih čak ne bi više progonili i zatvarali. 
Ovaj pothvat toliko je ražalostio i razjedio fra Matu – da 
Cvitan Spužević može doći k njemu s takvom zamolbom 
da napiše tu strahovitu laž – te je na sav glas zaplakao i 
u plaču istjerao iz svoga ureda Spuževića. (Dr. Spužević 
prije nego su ga komunisti uhvatili u svoje pandže slovio 
je kao pošten i čestit čovjek.) Ovaj se incidenat desio ili 
krajem proljeća, ili ljeti 1945. godine. Fra Mate je umro 
u prosincu te iste godine. Ovo mi je rekao fra Tugomir 
Soldo.

(Nastavlja se)

dr. fra Ivo Sivrić, Krvave godine,  ZIRAL, Chicago – 
Mostar, 1996., str. 15. – 17.; 20. – 26. Partizani i britanski časnik na Širokom Brijegu
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Uzrast: odrasli

1. nagrada

SAMO JE ŽELIO UČITI

► Piše: Anita Martinac

Zimska jutra na otoku Ugljanu 
počnu nečujno. Sunce se nježno po-
digne iz mora, tiho, bez najave pti-
ca, i tada slobodno ušeta u Mirkovu 
sobu. On nikada ne zamrači prozore 
iščekujući svanuće nakon duge noći. 
Godinama ga muči nesanica, a kada 
se izražajno pokažu na njegovom licu 
modri podočnjaci od iscrpljenosti, 
koristi tablete koje ga privremeno 
umire, ali ne i smire, jer slike stvar-
nosti isprepliću se sa snom i nerijetko 
se budi u strahu. 

Ponekad je dovoljna slana kap 
koju osjeti na usni da se osvijesti od 
slika prošlosti što su ostale trauma-
tično zabilježene u njegovoj podsvije-
sti. A kada tijekom dana na otoku zapuše bura i nekako raznese tegobu sa srca, Mirko nađe smiraj. Zbog toga mu 
ovdje i odgovara, miris mora i tišina pomažu mu otvoriti srce i predati se molitvi. Tada može o svemu razmišljati, 
te moliti se Bogu čak i za one koji su mu uništili život. 

»Oprosti im Bože«, tako bi njegova molitva završavala suzama. 
Najviše je molio za pobijene fratre na Širokom Brijegu. Fratri su, kao njegovi gimnazijski profesori i odgoji-

telji, ostavili snažan pečat u njegovom životu svojim uzornim i predanim služenjem narodu, nesebičnoj pomoći 
kojom su na noge podizali siromašnu Hercegovinu. U njegovim očima oni su ostavili neizbrisiv trag. Smatrao ih 
je svetima. Nije mogao zaboraviti tu krvavu veljaču 1945. i događaje koji su ostavili trajne posljedice u njegovu 
životu. Od tada je počeo moliti za pokoj duše žrtava, ali i za one koji su zlo počinili, pokušavajući se nositi s tom 
boli u prsima. 

Mirko je želio oporaviti se kako bi na ljeto mogao obići obitelj u rodnome Buhovu. Nedostaje mu Hercegovi-
na. Njegova majka Šima vjerojatno svaki dan počinje i završava s molitvom za njega, a volio bi i oca obradovati 
da vidi kako je dobro. Poželio se i braće i sestara. Najstariji od šestero živuće Stankove i Šimine djece još je uvijek 
osjećao odgovornost pomoći svojima, ali u zdravstvenom stanju u kojem se nalazio teško da je mogao išta učiniti. 

»Eh...!« s uzdahom se prisjetio svoga djetinjstva.
S osmijehom se vrati u dan kada ga je otac poveo upisati u Franjevačku klasičnu gimnaziju na Širokom Brijegu. 

Bilo je to ljeti 1939. Prolazili su pokraj Škegrinih ograda kada doviknu jedan seljanin njegovu ocu: »E, Stanko, ti 
svoga odvede na škole, a evo ja svoga Dragu ne mogu. Mora se raditi i ne mere se drukčije priživit.«

»Odvedo, dašta. Nek dite uči kad voli. Snaći ćemo se nekako«, s ponosom odgovori Stanko Zlopaša.
»Neka, neka«, odmahnu seljak i nastavi motikom čeprkati oko loza koje su s jedne strane bile omeđene du-

hanom, a s druge suhozidinom. Njegov sin Drago gledao je za njima otvorenih usta iščuđavajući se gdje li idu i 
kakva li je ta škola. 

Jugokomunistička priprema za napad na Široki Brijeg i Mostar
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Kako je samo ponosan bio Mirko, činilo mu se da je sav svijet njegov. Umio je dobro čitati i pisati još dok je 
pohađao četverogodišnju pučku školu u Rasnu, a posebno se trudio poslije propovijedi na mladoj misi njegovog 
rođaka fra Bogomira Zlopaše, koja je na njega jako utjecala. Bilo je to u prosincu 1937. Mirku se njegov glas uči-
nio kao Božji i kao da se baš samo njemu obraća. Osjećao se pozvanim i želio je pronaći upravo taj put o kome je 
fra Bogomir govorio. U njemu se rađala želja da i on jednom završi škole i da, ako ga Bog pozove, bude franjevac.

Njegov prvi razrednik fra Radoslav Glavaš poticao ga je prepoznavši u njemu nadarenost. A tek poslije u stari-
jim razredima, uz potporu novoga razrednika fra Otona Knezovića, i sam je otkrivao što ga sve zanima te je težio 
učiti što više. Sjeća se i svojih kolega Ivana Begića, koji je poslije postao fra Dobroslav, i Roka Uvodića, nekih 
Splićana, Dubrovčana, Osječana i Omišana, ali je njihova imena već zaboravio. Njegov drugi dom za vrijeme ško-
lovanja isprva je bio smještaj kod obitelji Mirka i Janje Marušić, a tek poslije u đačkom konviktu za vanjske đake. 
Sve je to njegov otac nekako podmirivao, ali nije bilo govora o odustajanju od školovanja. Nekad bi noćio i kod 
bake Sare Bubalo u Turčinovićima ako bi imao više slobodnoga vremena da nešto i pomogne, pa bi mu baka opra-
la ono malo robe što je posjedovao. Kad bi god došao u Turčinoviće, rado je odlazio u Kovačušića kuću te listao 
stare fra Jankove knjige. I fra Janko Bubalo bio je Mirkov uzor tim više jer je bio iz majčine obitelji, a glas o njemu 
daleko se pronio, tako da je i on na neki neposredan način vršio utjecaj kako bi Mirko prepoznao put kojim želi ići. 

Bio je marljiv, tih i zadovoljan učenik. Ništa nije želio više od znanja koje je gutao svakom ukazanom prilikom. 
Ratne neprilike, što su kovitlale Hercegovinom, Mirko nije baš razumio, jer bješe premlad, ali se bojao za svoju 
obitelj kao i sva druga djeca. Tom nerazumijevanju pridonio je i odnos profesora koji su predano radili svoj posao 
ne obraćajući previše pozornosti na izvanjske događaje. Uvijek je sa zebnjom iščekivao očev dolazak i pitao se jesu 
li svi dobro kod kuće. 

S pucnjavom se prvi put susreo početkom studenoga 1944. kada su jugokomunisti započeli s opsjedanjem 
Širokog Brijega. Kao radoznao petnaestogodišnjak noću je iz konvikta slušao paljbu pješačkog naoružanja i bor-
bene uzvike. Strah od smrti upoznao je za Božić 1944. kada zbog jugokomunističkog opsjedanja Širokog Brijega 
i stalnih borbi nije mogao otići obitelji u Buhovo. Tada se uputio baki Sari za blagdane. Okupili su se uvečer oko 
stola svi ukućani: baka Sara, tetke Jela i Mila te ujna Ilka s djecom. Ujak Ivan Bubalo Ikača s prijateljem Ivanom 
Juriljem Ikom upravo je došao sa smjene negdje s okolnih položaja. Dobili su slobodno i htjeli su božićati u toplini 
doma. Požurila se baka Sara iznijeti večeru i bukaru vina, te zapaliti svijeću, ali ta radost ne potraja dugo jer upra-
vo kada su počeli jesti očuše se koraci i ubrzo udarci kundakom na vrata. Sa strahom u pogledu prostrijeliše jedni 
druge začuvši galamu: »Otvaraj, u ime naroda!« 

Tetka Jela hitro skoči te uze Mirka za ruku i s prstom na usnama dade mu znak da šuti, postavi ga u kraj sobe 
i prevrnu manji badanj preko njega. Ostao je preklopljen badnjem ne razumjevši u potpunosti što se događa, ali 
mu je srce snažno lupalo jer onaj strah koji je ispunio sobu kao da je baš njega za dušu uhvatio. Pribio je lice uz 
procjep na badnju i gledao što se događa u prostoriji. 

Ukućani su otvorili vrata. 
»Šta čekaš, što ne otvaraš«, grunu jedan partizan u prostoriju s uperenom puškom.
Baka Sara se prekriži, a onaj partizan je gurnu u stranu uzvikom: »Miči se baba! Ima li još ko u kući?«, upita 

Saru i Jelu koje su se uhvatile za ruke. One šute i gledaju u pod, a glavu uvukle u ramena kao da očekuju udarac. 
Ništa ne izgovaraju. 

Prevrnu tronožac što je stajao kod 
sinije te pogleda drveni čanjak i pre-
broja žlice pitajući: »Ko ima u kući, 
kazuj?« Uperio pušku u njih, a one 
zakukaše uglas tako da Mirko ništa 
nije razumio što govore i što se doga-
đa u prostoriji. 

Sljedeće što je čuo bilo je: »Pretra-
ži kuću!« I tada ga onaj strah, koji se 
već za dušu uhvatio, poče stiskati za 
grlo. I ne mogavši više disati, odma-
knu lice i više nije mogao gledati što 
se događalo u prostoriji.

Zatim je čuo: »Izlazite obojica!« I 
tada shvati da su pronašli ujaka i njego-
va prijatelja i da ih izvode van, a baka i 
tetka plačući uhvatiše zapomagati. Kuriri XI. dalmatinske brigade koja je jurišala na Široki Brijeg
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Odjednom se ukaza svjetlo kraj njegovih nogu jer je netko nakrivio badanj. Neka se čupava glava nadviri i 
pogleda ga.

»Ovo je žensko«, izusti više za sebe, očito zbunjen Mirkovom dugom kosom i zatim opet spusti badanj. Mirko 
nije mogao ni disati. Ukočio ga je strah i više ništa nije čuo. 

Poslije nekog vremena opet se ukaza svjetlo, ali ovaj je put tetka Jela podigla badanj i opet ga uhvatila za ruku 
govoreći: »Vratit će se opet, vidio te ovdje. Sakrit ću te u štalu, a ti miruj i ne izlazi dok ja ne dođem po tebe.«

Mirko ionako nije mogao govoriti, samo je potrčao za tetkom koja ga je vukla za ruku. Poslušno je činio sve 
što je tražila. Polegla ga je u jasle, ispred krava, i na njega nabacala suhu kukuruzovinu. 

Nije potrajalo dugo i Mirko je opet čuo korake i škripu drvenih vrata na štali. Razaznao je glas tetke Jele kako 
govori: »Neka, ja ću odvezati kravu, niste joj vi višti.« 

On nije ništa vidio ispod kukuruzovine niti znao što se događa, ali mu je tetka kasnije pričala da se nikada tako 
nije uplašila, jer mu se noga vidjela kako viri iz jasala. Bilo ju je silno strah da ga ne otkriju, tako da je stala pored 
jasala zaklanjajući ga leđima dok je odvezivala kravu. Bojala se da i njega ne odvedu tako mladog. Kada su odveli 
i kravu, više se nisu vraćali. Tako su radili po čitavom selu i uzimali što im je god trebalo ne pitajući mogu li ljudi 
preživjeti, a seljak nije smio ni prigovoriti i morao je biti zahvalan što su mu život poštedjeli.  

Te su se noći čuli pucnji, a sutra se u selu doznalo da su dvojica ubijena u brdu Trtle. Tetka Jela i baka Sara 
nisu ispuštale krunice iz ruku, a Mirko je u sebi, pored straha za ujaka i njegovog prijatelja, osjećao strah i za oca 
jer trebao je već doći po njega, a nije stigao. 

»Što ako su njega ubili, tko će se brinuti za nas, tko će me školovati?«, pojavila se dvojba u dječaka koji je 
čuo da su njegov otac i kum mu Stojan Topić krenuli po njega. Navrle su suze u očima dječaka, nije ih mogao 
obuzdati. 

Strah se naizmjence ispreplitao s osluškivanjem i svaki se šum činio većim. Od toga događaja Mirko je počeo 
osjećati smetnje u disanju, ali je o tome šutio i samo rukavom brisao nos i lice. 

Sljedećeg dana osmjelila se baba Sara izaći iz kuće da malo promotri što se događa. Idući putem, susretne 
jednoga starijega partizana.  

»Baba imaš li lopatu?«, upita ju partizan.
»Za što ti triba, sinko?«, pokušala je biti mudra kako bi nešto doznala. 
»Gori u brdu ubili smo dva bandita pa ih treba zatrpati. Daj ako imaš, moram brzo nazad«, tražio je partizan 

ljuteći se što baka propituje.
»A oklen bandita u nas. Oklen su?«, navaljivala je baba. 
»Vrag ih zna oklen su, neke Bubale. Sinoć ih doveli. Krivili se da ih pustimo ka dica, a naoružani do zuba«, 

falio se partizan.
»Bubale! To je moj Ivan. Jadna li sam i kukavna«, zavapi baba i pođe rukama da zgrabi partizana, a ovaj se 

prepadne od njezina usklika i potrča niz ulicu držeći rukom kapu da mu ne spadne s glave.
»Lude babe«, sam je sebi govorio.
Njezin vapaj očula tetka Jelka i susjedi te svi dotrčaše, a kad im ona reče što je doznala, muk ih zavi u crno. 

Kleknu tetka Jela na zemljani put te samo dlanovima prekri lice. Mirko nije mogao vjerovati da su ih ubili. Silno 
mu bi žao ujaka i onoga momka.

Poslije tog događaja Mirko se vratio u školu, a za svoje zadugo ništa nije znao.
Krajem siječnja, 27. i 28., njemačke i hrvatske postrojbe vojnom operacijom »Bura« napravile su iznenadan 

prodor prema Ljubuškom, Čapljini i Metkoviću. Mirko je napokon, nakon tri mjeseca, prvi put otišao svojima u 
Buhovo. Majka zabrinuta za njegovo zdravlje, jer je bio premršav, nutkala ga je svako malo da jede, a on je samo 
gledao i čudio se kako su njegova braća i sestre tako razdragani.

»Pa rat je«, mislio je u sebi. »Zar ih nije strah«, pitao se. A djeca k’o djeca sa smijehom idu i po drva, i po vodu, 
i kad ovce i koze povedu na ispašu. Mirko bi im čitao naglas iz svojih knjiga, a oni bi ga radoznalo zapitkivali.

Međutim, jednog kasnog popodneva, početkom veljače, iz pravca Ljubuškog i Lipna nenadano su se opet poja-
vili partizani. Poslije se saznalo da je to 11. dalmatinska brigada koja je krenula u završni napad na Široki Brijeg. 
Kako su se pojavili odjednom u dvorištu dok je cijela obitelj bila u kući, ne mogavši ju napustiti, žurno se na 
tavan iznad ognjišta, gdje se sušilo meso, popeše Mirkov otac Stanko, Petar koji je bio u najmu kod njih i Mirko 
u namjeri da se tamo pritaje, jer obično bi partizani sa sobom odvodili mušku čeljad.

Ušli su partizani u kuću jer vani bješe velika studen, te su zasjeli oko vatre da bi se ogrijali. Zasjeli partizani, 
a na nogama sa strahom stoje baba Luca, koju su zvali Musuša, majka Šima i ono sitne djece. Pitaju partizani za 
stanje oko Širokog Brijega, a one sve nešto neodređeno govore kako ne znaju jer ne smiju daleko ići od kuća. Očito 
je bilo da partizani nisu dobro poznavali kraj te su ih zanimala okolna sela i putevi. Mirkova baka Luca pogledala 
je nevjestu Šimu i rekla kako će naložiti još bolje vatru da se ljudi ogriju, a onda izađe van i unese sirovih panjina 
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te ih navali na ognjište. Nije odmah Šima razumjela što baba radi, ali kad je počelo dimiti s ognjišta, razumjela je 
njen naum. 

Mali Jure, trogodišnjak, Mirkov najmlađi brat, koji je vidio da su se na tavan skrili njegov otac i brat stao je 
pred partizanima te počeo tepuckati: »Mijko, Tanko, Petaj ...goji.«

»Ajde nevista jami dite, ta ne vidiš li da oće ist«, doda baba kako bi ga smetnula s nauma. 
Na sreću, dimni je zastor ubrzo ispunio prostoriju te su se partizani razmahujući rukama brzo ustali i otišli 

dalje. Čim su izašli preko vrata, s tavana poskakaše njih trojica te počeše kašljati.
»Mal i nas ne uguši gore među onim mesom«, kašljući je govorio Stanko i polako se nadvirivao preko vrata.
»Mirko, kupi svoje stvari. Odvest ću te na Brig, gori je opet sigurnije. Ne ćemo putem nego preko Grive pa na 

Turčinoviće, sigurnije je i brže«, ozbiljno reče Stanko i sam se spremajući. 
I taj se događaj urezao u Mirkovo pamćenje, ali ne tako strašno, jer se valjda sigurnije osjećao uz oca. Ali znao 

ga se prisjetiti s istim onim lupanjem srca, koje mu nije dalo mira, i nadimanjem pluća pa je pripisivao sebi da se 
tada puno dima nagutao, misleći da je to razlog zašto ga u prsima stiska. 

Povratak na Brijeg nije bio kao prije. Osjetila se opasnost sa svih strana. Prostorije nisu smjeli napuštati, a sva-
ko malo su silazili u podrum, jer je granatiranje bilo sve češće. Očito se vidjelo da je meta bila kamena crkva koja 
se isticala na Brijegu i u svojoj se ljepoti vidjela izdaleka. Kako je gimnazija bila u neposrednoj blizini crkve, tako 
su i oni bili u stalnoj opasnosti. Franjevci profesori vodili su brigu o svakom učeniku pokušavajući ih stalno smje-
stiti na najsigurnije mjesto. Takvih mjesta nije bilo puno jer je na Brijeg, pred partizanima, nahrupio i narod. Uče-
nici starijih razreda, njih tridesetak, još su krajem prošle godine otišli u Zagreb na nastavak školovanja te su ostali 
uglavnom mlađi naraštaji. Sjeća se Mirko kako su se oni stariji znali okupljati i razgovarati o politici, a profesori bi 
ih korili i opominjali da su oni tu radi 
učenja i da prvo škole trebaju svršiti. 
Ravnatelj gimnazije i profesorski zbor 
strahovao je za njihovu sigurnost. Bo-
jali su se mobilizacije i najbolje što su 
mogli učiniti jest uputiti ih u Zagreb 
na daljnje školovanje. 

Mirko je bio među najvišima u ra-
zredu i izrastao je u naočita mladića. 
Međutim, njegova skromnost, bogo-
bojaznost i stidljivost često se vidje-
la u okolnostima koje su zahtijevale 
sposobnost energična snalaženja. Fra-
tri su ih svaki dan prebacivali u dru-
ge prostorije ovisno o tome s koje su 
strane dolazila granatiranja. 

Najviše vremena i dalje su provo-
dili u samostanskom podrumu, u za-
jedničkoj molitvi. Što se sve događalo vani nije mogao znati, ali su sve bliže detonacije i puškaranja jasno davala 
do znanja da se borbe približavaju. Tražio je zabrinutost na licima fratara, ali ju nije nalazio jer su često ponavljali 
da se nemaju čega bojati. 

»Mi nikomu nikakva zla nismo nanijeli i samo služimo narodu. Mi niti ratujemo niti rat potpirujemo«, govorili 
su im umirujuće fratri.

»Gori gimnazija. Gori gimnazija«, netko je uzviknuo ulazeći u polumračan podrum toga 6.veljače 1945. Mirko 
se oduzeo. 

»Moja gimnazija gori«, govorio je u sebi. 
»Gdje ću sada učiti«, mislio je. 
»Knjige su ostale u učionici, mape, zemljovidi, mikroskopi...«, prisjećao se što se sve nalazilo u učionicama koje 

je volio kao svoj dom. 
Metež i panika polako se uvlačila, a neki su i plakali. Tada je jedan fratar povisio glas zahtijevajući od drugih 

da se saberu i zajednički nastave moliti. Svaki onaj Očenaš Mirko je pokušao moliti naglas, ali nije uspijevao jer 
mu je nedostajalo zraka. Bila je to najduža noć u njegovu životu i svi su je zajedno probdjeli u molitvi. 

Sutradan u ranu zoru opet su se pucnji pojačali. Fratri su i dalje pokušavali ostati pribrani kako se učenici ne 
bi uspaničili. Organizirali su podjelu skromnih obroka učenicima pomažući jedni druge, zaokupljeni uglavnom 
molitvom. 

Zarobljeni hrvatski i njemački vojnici na Širokom Brijegu
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To jutro donijelo je nove nevolje. Jugokomunisti su osvojili Široki Brijeg i provalili u samostan. Iz podrumskih 
prostorija izveli su ih vani u dvorište. Nedugo nakon toga razdvajali su ih u različite skupine. Mirku se povreme-
no činilo da je od šoka izgubio sluh. Nije mogao čuti što govore, a vidio je da jedan partizan napreže vratne žile 
galameći na njih i gurajući ih da formiraju kolonu. Uskoro su im vezali ruke žicom. Povedeni su u nepoznato. 

Mirko se još jednom krišom, spu-
štene glave, osvrnu na crkvu i samo-
stan. Dok su prolazili pored štale, 
koja se nalazila između samostana i 
dućana, vidio je kako su pred samo-
stanom jednog njegovog profesora 
udarili kundakom. Pao je na koljena. 
Brzo sklopi oči da to ne gleda, jer ga 
zabolje kao da mu nož u srce zabijaju. 

Kolonu učenika partizani su od-
veli u pučku školu u Mokro i tamo 
zatvorili. Tu su bili zatvoreni dva slje-
deća dana. Šmrcavi i uplakani veli-
kim očima straha gledali su oko sebe 
ne shvaćajući što se događa. 

»Zašto smo istjerani iz samostana 
i zašto su tukli fratre«, pitao se Mirko sjedeći na podu do prozora pod kojim su stražarila dva partizana. Nije imao 
namjeru prisluškivati ih dok nije čuo da je netko ubijen, a onda je napeo čitav mozak da mu se činilo da i vidi to 
što je čuo. 

»Ma šta kažeš, ubili«, reče jedan partizan.
»Jesu. Svih dvanaest. Metak u potiljak, a onda ih polili i zapalili«, reče onaj glasom koji je odavao bojazan.
»Pa nisu se ni branili. Sve smo ih zatekli u podrumu«, u čuđenju će ovaj prvi sa zadrškom u glasu.
»Nisu«, bio je odgovor ovog drugog, a onda je šapućući nastavio: »Sve je spaljeno. Govorili im da bace križeve 

i skinu habite i da će ih poštedjeti. Nisu htjeli. Klekli su i pomolili se takvom mirnoćom da je to bilo jezivo. Pričao 
mi je ovaj drug što je pratio komesara da su neki od njih plakali kad se to dogodilo i da je neki vojnik bacio oružje, 
nakon čega je i on stradao. O tom što se događalo poslije zauzimanja crkve ne zna ih mnogo, jer su naši otišli dalje 
prema Mostaru. Ovi što su ostali, Bože te sačuvaj šta su od crkve radili.«

Nastao je dugi tajac. Mirku su htjele oči iskočiti. Činilo mu se da će izrigati dušu na nos. Gušio se u svome 
tijelu. A onda je pao i onesvijestio se. 

I sada ga je, unatoč velikom vremenskom odmaku, ista bol uhvatila za dušu, te uze krunicu s kreveta i kleknu. 
»Po mučeničkoj smrti hercegovačkih franjevaca neka se uslišaju moje molitve. Oprosti za sve zlo koje jugokomu-
nisti učiniše. Oslobodi me straha i tegobe kojim moje srce zatrovaše.«

Molio je tako neko vrijeme dok se na otoku Ugljanu pojačavao vjetar i remetio svetu tišinu svojim zvižduka-
njem kroz prozorske škure.

Na vrata je netko zakucao. A onda su se otvorila i ušao je mladi liječnik.
»Kako ste, druže Mirko?«, pozdravio je liječnik Mirka. 
»Niti sam drug, a više ne znam ni je li to moje ime«, odgovorio je i dalje prazno gledajući u daljinu kroz prozor. 
»Dovoljno ste već kod nas da Vam mogu reći da ste to Vi glavom i bradom«, pokušavao je liječnik biti raspo-

ložen kako bi ga naveo na razgovor, ali je Mirko sve prešutio. 
Liječnik je sjeo i otpočeo svoj monolog: »Saznao sam da ste skoro četiri godine bili na liječenju u Sloveniji. 

Pogodila Vas je bolest dok ste bili na vojnoj službi. Niste uspjeli ni obuku proći i već ste završili u bolnici pod 
čudnim okolnostima bez prave dijagnoze. Znam da niste mogli završiti vojni rok jer vam se zdravstveno stanje 
pogoršalo. Poslije toga ste otpušteni doma, a onda se liječili u Mostaru. Sada ste evo ovdje kod nas i želim Vam 
pomoći, ali ne mogu bez Vašeg sudjelovanja. Nema veze što niste mogli do kraja služiti JNA, nije svak za to, ali 
nema razloga da se ne oporavite i normalno nastavite svoj život. Zašto toliko padanje u depresiju? Znam da ste 
prekinuli školovanje, ali s tim što ste pohađali može se naći pristojan posao.«

»Ništa ti ne znaš«, Mirko je bio grub i nezainteresiran za razgovor jer nakon toliko vremena po bolnicama u 
njemu se stvorila odbojnost. Živio je u uvjerenju da mu ne žele pomoći, već da mu žele nauditi. 

»Druže Mirko...«, pokušao je govoriti liječnik, ali ga je on odmah oštro prekinuo. »Nisam ja nikakav drug, ni 
tebi ni nikomu.« Nakon toga je okrenuo leđa.

Liječnik je šutio, ali nije otišao. Čekao je gledajući u njegova široka leđa na kojim su se oslikavala rebra i sijede 
vlasi, iako nije bio star po godinama. Mirko je uravnotežio disanje, a onda se savio glavom do koljena i počeo 
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plakati misleći da je ostao sam. Tada je osjetio ruku na ramenu i čuo glas liječnika: »Slobodno plači. A onda ćemo 
zajedno moliti.«

Mirko se okrenu prema njemu i suznim očima vidio je u liječnikovim rukama svoje krunice koje mu je dala 
majka i koje je uglavnom krio od svih liječnika. 

»Mene je naučila baka moliti. Roditelji su mi nestali u ratu. Od kada sam dobio stipendiju i otišao od kuće 
nisam molio, a onda sam imao prometnu nesreću u kojoj sam jedva ostao živ. Na postelji sam se sjetio Boga i po-
mogao mi je. Danas ja želim pomoći tebi«, liječnik je mirno govorio a onda dodao: »Smiješ mi sve reći!«

Pogledao ga je svojim umornim i suznim očima te samo prošaputao: »Ubili su fratre«.
Pokušao je mladi liječnik razumjeti o čemu mu Mirko govori, ali nije mogao do kraja razaznati sve nepovezane 

stvari o kojima je on govorio. 
Nakon tog razgovora mladi je liječnik tražio savjet jednog starijega kolege želeći pomoći pacijentu, ali umjesto 

toga uskoro je dobio premještaj u Split. Naravno, radovao se odlasku na bolje radno mjesto i uskoro zaboravio 
stare pacijente, pa tako i Mirka. 

Mirko je sljedećeg mjeseca iznenada umro. 
Bio je siječanj 1979. kada su ga jednoga jutra našli hladnoga, s krunicom u ruci i osmjehom na licu. Tiho i 

nečujno ugasio se njegov život. 
Svoju obitelj nije uspio posjetiti, niti majku i oca zagrliti, niti pročitati sve knjige koje je želio pročitati, niti 

poučavati druge znanju kako je to želio. Bojao se za istinu koju je nosio u sebi, bojao se da ju ne će nikada moći 
nekomu reći. Bojao se da vrijeme straha nikada ne će proći, a taj je strah na njegovu srcu bio s vremenom sve veći 
i ono nije izdržalo. 

No, danas nakon gotovo četiri desetljeća od njegove smrti, kada je vrijeme jugokomunizma iza nas, crkva na 
Širokom Brijegu obnovljena ponosno stoji, a pored nje na mjestu gdje su pobijeni i spaljeni fratri svijeća uvijek 
gori. Mirka se tek sjeti njegova obitelj kada dođu na obiteljsku grobnicu u Buhovo, gdje je pokopan i njegov otac 
osam mjeseci nakon njega. Govorili su da mu je otac umro od tuge za njim. A sve one žrtve kojih se nema tko 
spomenuti, gdje su čitave obitelji pobijene i za čije se grobove ne zna, povijest neka sudi. 

Vjerujem da je Mirko sada sa svojim profesorima, gore, na nebu, te nas sve poučava.

2. nagrada

BOŽE, NEK’ SE NIKAD NE ZABORAVI*

► Piše: Franjo Kraljević

Pogledaj u zvijezde gore iznad Brijega
i vidjet ćeš nešto neobično u njima:
k’o nijemi svjedoci istine o našim fratrima.

Na Široki Brijeg donijeli su vjeru,
stoljećima za nas ju čuvali,
krvlju svojom ovaj kamen posvetili.

Zar toliko mora proći vremena
na vidjelo da bi došla istina?
Poklonimo se njima, našim svetcima.

Pogledaj u zvijezde, reći će ti one
ono što se ovdje krilo godinama.
Krv vaše braće iz zemlje k meni zove,
riječi su to Gospodinove.

Refren:
Bože, nek’ se nikad ne zaboravi
ono što su naši fratri činili,
položili živote pravi, nedužni.
Nek’ se nikad ne zaboravi!

Bože, nek’ se nikad ne zaboravi:
njihova je žrtva zavjet najveći
koji ćemo mi vječno čuvati.
To je put našoj mladosti! 

* U tijeku je snimanje pjesme na nosač zvuka.



Nagradni natječaj

40

S
p2018. 
1

3. nagrada

RANJENA CRKVA, DNE. 7. VELJAČE A. D. 1945.

Rad Petra Vulića u računalnoj tehnologiji
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Po svemu sudeći, bio je trovan u zeničkoj tamnici 

DR. FRA SMILJAN ZVONAR 
(1919. – 1960.)

Mnogi su kod njega opažali svetačke vrline

►Piše: Hrvoje Mandić

1	 Na krštenju su mu kumovali Dane Gudelj i Marijan Madunić. Bosna i Hercegovina (dalje: BiH), Mostarsko-duvanjska 
biskupija, Župa sv. Mihovila Arkanđela Tomislavgrad (dalje: MDBŽSMAD), Krsni list, Svezak 5., br. 73 (1919)., 26.

2	 Fra Častimir Majić, »Na spomen uzničkomu patniku fra Smiljanu Zvonaru«, Naša ognjišta, 12, godina XXXIX, str. 21.
3	 Fra Mate Tadić, »Franjevac čvrstoga kova i velikih snova (1), Prigodom 90. obljetnice rođenja dr. fra Smiljana Zvonara 

(1919. – 2009.)«, Hercegovina franciscana, br. 5, 2009. str. 245.
4	 Fra M. Tadić, »Franjevac čvrstoga kova i velikih snova (1)«, str. 244. – 245. 
5	 Isto, str. 245. 

Tvrdko (fra Smiljan) Zvonar rođen je 27. srpnja 1919. 
kao najstariji sin u obitelji Mate i Mare, r. Stipić. Kršten je 
u župi sv. Mihovila Arkanđela u Tomislavgradu 28. srp-
nja 1919., a krstio ga je tadašnji tomislavgradski župnik 
fra Mijo Čuić.1 Nakon završene pučke škole u Tomislav-
gradu, 1928. poslan je u travničku gimnaziju k isusovci-
ma gdje je pohađao dva razreda. Nakon toga promijenio 
je školu te nastavio pohađati u Širokom Brijegu klasičnu 
gimnaziju s pravom javnosti, gdje je i završio preostalih 
šest razreda kao franjevački sjemeništarac. Nakon toga 
nastavlja školovanje u Mostaru i tijekom triju semestara 
studira bogoslovni studij i završava bogosloviju.2 Po na-
logu uprave Hercegovačke franjevačke provincije odlazi 
u Zagreb na specijalizaciju pastoralne teologije. Nave-
deni studij počinje 1944. na Katoličkom bogoslovnom 
fakultetu gdje i doktorira 18. srpnja 1948.3 

Redovništvo i sveti redovi

Tvrdko Zvonar svršetkom šestoga razreda i godine 
novicijata na Humcu uzeo je redovničko ime fra Smiljan i 
položio jednostavne zavjete 5. srpnja 1936., a 1938. ma-
turu – ispit zrelosti.4 U razdoblju od 1938. do 1943. po-
radi učenja bogoslovlja u Mostaru odgođena mu je vojna 
služba.

Polaže vječne zavjete u Mostaru 8. rujna 1940. Za 
svećenika ga je zaredio 25. ožujka 1942. u Mostaru mo-
starsko-duvanjski biskup fra Alojzije Mišić. Nekoliko 
mjeseci prije toga od Svete je Stolice za fra Smiljana za-
tražena dispenza od studija i dobi za ređenje. Mladu misu 

proslavio je u Tomislavgradu 6. travnja, 1942.5 Na njoj 
je propovijedao tadašnji mostarski gvardijan i fra Smilja-
nov profesor dr. fra Svetozar Petric. 

Jurisdikcijski ispit položio je 23. lipnja 1943., a na 
studij teologije pri Katoličkom bogoslovnom fakultetu u 
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Zagrebu otišao je 8. listopada 1943. Tu je i diplomirao 
27. lipnja 1944. 

U razdoblju od polovine 1948. do polovine 1949. 
obnašao je dužnost župnog pomoćnika na Širokome Bri-
jegu. Nakon toga imenovan je gvardijanom i župnikom 
u Mostaru. Te dužnosti obavljao je do 1. travnja 1952., 
kada je lišen slobode.6

Suđenje: »Afera Daut« 1952.

Fra Ferdo Vlašić obnašao je dužnost člana Upravnog 
odbora i čak jedno vrijeme bio povjerenik za Hercego-
vinu u udruženju »Dobri Pastir«. Pristupio je u njega s 
namjerom kako bi pokušao izvući neke franjevce koji su 
robijali u jugokomunističkim kazamatima.7 Zajedno s 
fra Smiljanom Zvonarom, mostarskim gvardijanom, pla-
nirali su pothvate spašavanja subraće preko Dauta Ka-
ramehmedovića, sudskoga službenika u Mostaru koji je 
za novac bio spreman izdati krivotvorene dokumente o 
pomilovanju ili smanjenju kazne određenog optuženika. 

Uspješno je izvučeno nekoliko 
franjevaca i civila iz tamnice. Uprava 
državne bezbjednosti (Udba) otkrila 
je ubrzo čitav slučaj. Dakako, posto-
ji drugo tumačenje ovoga događa-
ja. Daut Karamehmedović primio je 
mito pa ga je Udba zaposlila i otkrila 
ili ga je zaposlila kao mamac za fra-
njevce. Fra Mile Leko, onodobni pro-
vincijal, rekao je fra Ferdi Vlašiću da 
bi trebalo podmititi Dauta i izbaviti 
barem nekoga od zatvorenih franjevaca. Fra Ferdo mu 
je odgovorio da je zacijelo riječ o mamcu jer Udba prati 
Dautovo djelovanje. Provincijal je ipak tu dužnost po-
vjerio fra Gaudenciju Ivančiću i fra Smiljanu Zvonaru jer 
su navedeni franjevci bili spremni udijeliti novčane svote 
kako bi spasili svoju subraću iz tamnice.8 

Nije prošlo dugo vremena i represivni komunistički 
aparat uhitio je navedene franjevce. Slijedom toga Mu-
hamed Mirica sastavio je optužnicu. U njoj stoji da su fra 
Smiljan i fra Ferdo kontrarevolucionari koji se bore pro-
tiv socijalističkog poretka. Presudom Okružnoga suda 

u Mostaru od 22. svibnja 1950. proglašeni su krivima 
što su sudjelovali u tome da se sačuva bježanjem u ino-
zemstvo jedan dio svećenika ratnih zločinaca. U daljnjem 
tekstu optužnice stoji kako su s tom svrhom organizirali 
bježanje »ratnih zločinaca« fra Dominika Ćorića, fra Bru-
ne Raspudića, fra Krune Pandžića, fra Darke Čambića, 
fra Mladena Barbarića i drugih te ih upućivali na fra Do-
minika Mandića u Rim. Proces se vodio protiv fra Smi-
ljana Zvonara, fra Ferde Vlašića, fra Gaudencija Ivančića, 
fra Darinka Brkića, fra Drage Stojića, Joze Stojića, Ive 
Jurić i Dauta Karamehmedovića.9 Vijećanjem sudaca od 
11. srpnja 1952. petorica franjevaca proglašeni su krivi-
ma za podmićivanje sudskog službenika Karamehmedo-
vića kako bi ishodili puštanje osuđenih svećenika koji bi 
mogli nastaviti s neprijateljskim radom protiv postojećeg 
poretka i društvenog uređenja. 

U montiranom sudskom procesu predložene su ka-
zne tamnice za optuženike: fra Ferdi Vlašiću predlože-
na je kazna od 16 godina tamnice i pet godina gubitka 
građanskih prava, fra Smiljanu Zvonaru 14 godina i pet 

godina gubitka građanskih prava, 
Dautu Karamehmedoviću 14 godina 
tamnice i pet godina gubitka građan-
skih prava, fra Gaudenciju Ivančiću 
10 godina tamnice i tri godine gu-
bitka građanskih prava, fra Darinku 
Brkiću 8 godina tamnice i tri godine 
gubitka građanskih prava, fra Dragi 
Stojiću pet godina tamnice i dvije go-
dine gubitka građanskih prava, Jozi 
Stojiću šest godina tamnice i dvije 

godine gubitka građanskih prava, Ivi Jurici šest godina 
tamnice i dvije godine gubitka građanskih prava. Kaznu 
Okružnoga suda u Mostaru potvrdio je i Vrhovni sud 
BiH rješenjem od 26. rujna 1952. Izdržavali su je u sara-
jevskoj i zeničkoj tamnici.10 

Martin Planinić navodi kako je Udba znala da je glav-
ni krivac provincijal fra Mile Leko, ali ga nije uhitila zbog 
svojih opravdanih razloga, iako ga je mislila zatvoriti. 
Čekalo se da ga fra Ferdo Vlašić optereti u istražnom po-
stupku. Međutim, on nije nikada pristao na ucjene jugo-
komunističkoga represivnoga aparata, a jedan od razloga 

6	 Isto, str. 246. Prema drugoj inačici fra Smiljan Zvonar vratio se u Široki Brijeg 1947., a poslije je obnašao dužnost gvar-
dijana u Mostaru. Vidi: don Anto Baković, Hrvatski Martirologij XX. stoljeća, Martyrium Croatiae, Zagreb, 2007., str. 
741. – 742.

7	 Ivo Lučić, »Komunistički progoni Katoličke crkve u Bosni i Hercegovini (1945. – 1990.)«, Fra Ferdo Vlašić – vizionar i 
patnik: spomenica u povodu desete obljetnice smrti (1995. – 2005.), Gabrijel Mioč (uredio), Naša ognjišta – Provinci-
jalat hercegovačkih franjevaca, Tomislavgrad – Mostar, 2005., str. 63.

8	 Martin Planinić, Između dva Lazara, Matica hrvatska, Čitluk, 2011., str. 401. – 402.
9	 Robert Jolić, »Sva suđenja fra Ferdi Vlašiću«, Fra Ferdo Vlašić – vizionar i patnik: spomenica u povodu desete obljet-

nice smrti (1995. – 2005.), str. 126. 
10	 Fra M. Tadić, Franjevac čvrstoga kova i velikih snova (1), str. 259. – 261. Usp.: Robert Jolić, »Sva suđenja fra Ferdi 

Vlašiću«, str. 128.

Preko Dauta Karamehmedovića, 
sudskog službenika u Mostaru, 
zajedno s drugima sudjeluje u 

pothvatu izbavljenja iz tamnice 
uhićenih fratara. Međutim, 

ubrzo su otkriveni i osuđeni na 
dugogodišnje tamničke godine.
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je taj što nije želio Provinciju bez provincijala, kao što je 
to bila nakon likvidacije fra Lea Petrovića i subraće 14. 
veljače 1945. Zbog toga je na sebe svalio provincijalovu 
krivnju.11

Boravak u KPD-u Zenica

Fra Smiljan Zvonar prebačen je u Kazneno popravni 
dom u Zenici 3. kolovoza 1953., a u matičnoj knjizi upi-
san je pod br. 1288/I.12 Robijao je u KPD-u Zenica osam 
i pol godina, u razdoblju od 1952. do 1960. Nekoliko je 
puta kažnjen samicom.13 Doživljavao je osude i maltre-
tiranje tamničara, a tomu je najviše kumovao upravnik 
zeničke tamnice Gojko Latinović. 

Potonji je u svome izvješću od 9. rujna 1955. napisao 
za fra Smiljana kako je nepopravljiv. Nadalje, u izvješću 
navodi kako fra Smiljan među svećenicima uživa priličan 
ugled te da je mnoge svećenike odvratio od djelatnoga 
sudjelovanja u kulturno-prosvjetnom i političkom radu. 
Zaključuje kako je fra Smiljan u svom neprijateljstvu to-
liko zaslijepljen da priželjkuje intervenciju iz inozemstva i 
dovođenje ustaša na vlast te da za njega ne dolazi u obzir 
bilo kakvo snižavanje kazne. 

Nakon godinu dana, 14. studenoga 1956., u izvješću 
upravnik Latinović navodi kako u proteklih godinu dana 
u fra Smiljanovu držanju nije došlo ni do kakve promjene 
u pozitivnom smislu. Zaključuje da za njega ne dolazi u 
obzir bilo kakvo pomilovanje. 

Čuvari su na sve načine fra Smiljana izazivali i pro-
vocirali na što on nije nasjedao, nego bi ostajao smiren. 
Nedjelja je bila pogotovo teška za svećenike u KPD-u 
Zenica. Čuvari bi nedjeljom, u vrijeme održavanja svetih 
misa, na različite načine zaposlili fra Smiljana, poput gu-
ljenja krumpira da mu napakoste.14

Tajno slavljenje euharistije u tamnici

U KPD-u Zenica zatočeni svećenici potajno su slavili 
sv. misu, koja je tada još bila na latinskome jeziku. Don 
Anto Baković, zajedno s fra Smiljanom Zvonarom, pro-
veo je dvije godine zatočeništva u KPD-u Zenica. Za fra 
Smiljana svjedoči da ga je doživio kao svetca i mučenika. 
Ističe kako bi se fra Smiljan ujutro ustao sat vremena pri-

je svih uhićenika, iz pretinca svoga drvenoga kovčežića 
izvadio bi kruh i slaninu uz koji bi stavio kruh za slavlje-
nje sv. mise. »Pretvarao bi se da je gladan te da jede hra-
nu, a u šutnji izgovarao riječi svete mise.« Jednom ga je 
zgodom tamničar pitao: »Šta si, pope, ogladnio pa prije 
jedeš?!« Vino bi spravljao sam sebi cijeđenjem iz grožđa i 
čuvao bi ga u bočici za kolonjsku vodu. Znali bi u zenič-
koj »staklari« (tamnica u tamnici) gdje su bila po dvojica 
slaviti sv. misu tako što bi jedan tajno predvodio dok bi 
drugi posluživao. Nadalje, don Anto ističe kako su misne 
riječi izgovarali napamet jer nisu smjeli imati časoslova, 
misala ili molitvenika.15 

Po sestri Konzolati Grgić franjevci su im slali potreb-
no vino i hostije. Za misno slavlje zatočeni svećenici imali 
su i potrebno minijaturno misno posuđe. Don Anto Ba-
ković svjedoči kako je u tamnici imao minijaturni drveni 
kalež, a to je u stvari bila solnica. Minijaturno misno po-
suđe s potrebnim krpicama i hostijama čuvali bi u svome 
drvenome kovčežiću kakve su imali svi robijaši.16

Smanjenje tamničke kazne

Tamničke kazne fra Smiljanu Zvonaru i fra Ferdi Vla-
šiću smanjene su odlukom Saveznog izvršnog vijeća od 
21. studenoga 1956.: fra Ferdi sa 16 godina tamnice na 
12, a fra Smiljanu s 15 godina na 11. Pušteni su uvjetno 
u lipnju 1960. na slobodu rješenjem Državnog sekretari-
jata za unutrašnje poslove Narodne Republike BiH. Na-
kon izlaska iz zeničke tamnice uputili su se u Mostar. Fra 
Ferdo Vlašić u svom dnevniku naveo je kako su tada bili 
mršavi i blijedi.17

Razlog fra Smiljanova puštanja

Fra Smiljan Zvonar uvjetno je otpušten iz tamnice 
21. lipnja 1960. zbog bolesti i iscrpljenosti.18 Navodno 
su mu tadašnji tamnički liječnici otkrili rak na želucu i 
otpustili ga radi toga. Pretpostavlja se da su ga trovali u 
zeničkom kazamatu. Rješenje za otpuštanje iz zeničkog 
KPD-a potpisao je Safet Filipović, sekretar Sekretarijata 
za unutrašnje poslove NR BiH. U odredbi stoji da je ob-
vezan boraviti u Mostaru i redovito se javljati nadležnom 
Sekretarijatu za unutrašnje poslove.19 

11	 M. Planinić, Između dva Lazara, str. 402.
12	 Fra M. Tadić, »Franjevac čvrstoga kova i velikih snova (1)«, str. 261. 
13	 Fra Mate Tadić, »Lik i djelo političkog uznika dr. fra Smiljana Zvonara«, Godišnjak, Matica hrvatska Grude, 9, 2015., str. 

182.
14	 Fra M. Tadić, »Lik i djelo političkog uznika dr. fra Smiljana Zvonara«, str. 183. 
15	 Fra M. Tadić, »Franjevac čvrstoga kova i velikih snova (1)«, str. 265. 
16	 Isto, str. 266.
17	 R. Jolić, »Sva suđenja fra Ferdi Vlašiću«, str. 131.
18	 Zanimljivo je pročitati opasku u zdravstvenom listu da je otpušten kući zdrav.
19	 Fra M. Tadić, »Lik i djelo političkog uznika dr. fra Smiljana Zvonara«, str. 187. 
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20	 Fra Ferdo Vlašić, »Sjećanje na dr. fra Smiljana Zvonara«, Naša ognjišta, 16. Vidi: Fra M. Tadić, »Franjevac čvrstoga kova 
i velikih snova (1)«, str. 268. 

21	 Fra Č. Majić, »Na spomen uzničkomu patniku fra Smiljanu Zvonaru«, str. 21.
22	 M. Planinić, Između dva Lazara, str. 403. 
23	 Fra Ferdo Vlašić, »Plači srce moje! Uz 30. obljetnicu smrti dr. fra Smiljana Zvonara«, Sveta baština, Tomislavgrad, 

1990., str. 6. 
24	 Fra F. Vlašić, »Sjećanje na dr. fra Smiljana Zvonara«, str. 16.

Nakon puštanja iz tamnice otišao je u rodni Tomi-
slavgrad kako bi posjetio majku Maru i obitelj brata 
Ante. Njegova se majka ražalostila vidjevši ga u takvu 
stanju, a on joj je odgovorio kako ga ništa ne boli. Pritom 
je poklonio majci Mari i obitelji brata Ante krunicu s ri-
ječima: »Dajem vam svoju krunicu iz zatvorskih dana i 
neka je moj blagoslov uvijek uz vas.« 

Posljednje vrijeme svoga zemaljskoga života fra Smi-
ljan je provodio u tomislavgradskom samostanu, a pri 
tome je imao mogućnost posjećivati svoju majku i obitelj. 
Nije prošlo dugo vremena i zbog pogoršanog zdravstve-
nog stanja žurno je prebačen u mostarsku bolnicu. Tu ga 
je, dan prije nego što će umrijeti, posjetio njegov prijatelj 
fra Ferdo Vlašić, koji je poslije zapisao: »Ali uz krevet si 
stajao uspravan, potpuno svjestan svoje sudbine. Rekao si 
bez uznemiravanja: “Ferdo! Završavam ovozemnu puta-
nju! Do viđenja u vječnosti!”« Preminuo je 12. kolovoza 
1960. u Mostaru u 41. godini života.20 Pokopan je u fra-
njevačkoj grobnici na Šoinovcu u Mostaru.21

Drugi o fra Smiljanu Zvonaru 

Martin Planinić navodi kako je 
12. kolovoza 1960. na Humcu čuo od 
fra Dobroslava Begića da je umro fra 
Smiljan Zvonar. Isti dan, za vrijeme 
ručka, gvardijan fra Luka Sušac rekao 
je: »Sućut, braćo, umro je svetac«! Za-
ključuje kako je fra Smiljan Zvonar 
umro na glasu svetosti.22

Fra Ferdo Vlašić u povodu 30. 
obljetnice smrti dr. fra Smiljana Zvo-
nara istaknuo je: »Kad si se u vrućem 
ljetu 1952. pojavio na suđenju i ona-
ko mirno i dostojanstveno odgovarao, 
divili su se, Smiljane, tebi i tvoji protivnici. Priznali su 
da si ‘’bio velik’’. Zapravo velik u Bogu svome. I s na-
šeg suđenja ucrtala mi se u pamćenje jedna zgoda. Prvi 
svjedok protiv tebe bio je Ivan Senkić, koji te je trebao 
optužiti kako su mu govorili naredbodavci da si rekao da 
‘’ničija (svijeća) nije do zore dogorjela, pa ne će ni ova 
komunističke vlasti’’. Prije svjedočenja bio je sav blijed 
i zbunjen. Kad ga je predsjednik sudskog vijeća nukao 
da sve kaže o fra Smiljanu, on je uzdahnuo i rekao: “Ja 

se bojim Boga i zakona toga. Krivo ne ću ni na koga, 
života mi i obraza moga.” U sudnici iznenađenje. Sudac 
ogorčen. Nazočni službenici državne sigurnosti bijesni. 
Naš narod nasmijan. Htio bi pljeskati… Mi smo se u 
srcu radovali, što naš vjernik daje na poseban način otpor 
laži i podvali. I drugi svjedok, djevojka Perić, pala je na 
pod prije davanja lažnog iskaza o Smiljanu. Izjavila je da 
je hvata nemoć i da ne može govoriti. Sudac je pročitao 
njezin prisilno dobiveni iskaz. Ona je morala samo kazati 
“da”. Tvoj odvjetnik se usprotivio Smiljane, takvom pri-
silnom načinu svjedočenja. No sve je bilo uzalud. Ti si se 
na to samo nasmiješio, ali si dobio 15 godina teške robije 
i ostao miran.«23

Zaključna razmatranja 

Fra Smiljan Zvonar ukupno je osuđen na kaznu ta-
mnice od 15 godina. U komunističkim kazamatima, 
podložen raznim oblicima mučenja, zlostavljanja i po-
nižavanja proveo je ukupno osam godina. Njegova lju-
bav prema Kristu učinila je od njega karizmatičnoga 

svećenika koji je podizao duh braće 
svećenika u tamnici. Služio je sv. 
misu kad god bi to mogao u tamnici, 
propovijedao i naviještao radosnu vi-
jest. Tamničari mu nisu mogli slomi-
ti duh, no potajno su ga trovali sve 
dok nije dobio terminalnu bolest. 
Pušten je zajedno s fra Ferdom Vla-
šićem 21. lipnja 1960. Nakon pušta-
nja iz tamnice svratili su u mostarski 
samostan. Fra Ferdo Vlašić je istakao 
kako su fra Smiljana okružile velike 
skupine djece i odraslih osoba: »Ti si 
svima mirisao svetošću. Taj grad do-

čekao te raširenih ruku i počeo je proslavu tvoga križ-
noga puta, tvoga svjedočenja za Krista. Bio je to dokaz 
pobjede istine nad lažju, nevinosti nad zloćom…«24 Po-
sljednje vrijeme svoga zemaljskoga života fra Smiljan je 
provodio u tomislavgradskom samostanu, a pri tome je 
imao mogućnost posjećivati svoju majku i obitelj. Nije 
prošlo dugo i zbog pogoršanog zdravstvenog stanja 
žurno je prebačen u mostarsku bolnicu gdje je premi-
nuo 12. kolovoza 1960. u 41. godini života. 

Iz tamnice je pušten prije 
vremena, zapravo samo zbog 

toga da tamo ne umre. Naravno 
da je prije toga, već na samu 

suđenju, oprostio lažnim 
svjedocima. Bio je primjer 

svojoj subraći, a i drugima u 
tamnici, kao i uzor vjernicima.
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Preživio je Bleiburg i Križni put

FRA DIDAK ĆORIĆ 
(1909. – 1989.)

Uhićivali su ga, ali ga nisu slomili

► Piše: fra Ante Marić

Fra Didak Ćorić jedan je od preživjelih profesora s po-
pisa zadnjeg profesorskog zbora školske god. 1943./44. 
Franjevačke klasične gimnazije na Širokom Brijegu, koji 
je izbjegao jugokomunistički pokolj. Slijedi životopis 
toga hercegovačkoga franjevca s osnovnim životnim po-
datcima i njegovu djelovanju. 

Rođen je u Lipnu 13. travnja 1909. Roditelji su mu 
Ante i Matija, r. Raspudić. Na krštenju je dobio ime Jure. 
Osnovnu je školu završio na Čerinu 1921. Te je iste go-
dine, položivši prijamni ispit početkom srpnja, došao u 
sjemenište i gimnaziju na Širokom Brijegu.

Školovanje na Širokom Brijegu i novicijat na Humcu

Školske god. 1921./22. fra Didak je u I. razredu u 
Franjevačkoj klasičnoj gimnaziji na Širokom Brijegu. To 
je bilo jedno jako teško razdoblje na toj ustanovi. Veli-
kosrpska diktatura preobučena u jugoslavenstvo zatirala 
je sve što nije srpsko. Na osobit su način bile na uda-
ru konfesionalne hrvatske škole, pa tako i širokobriješ-
ka gimnazija. No hercegovački su franjevci sve činili da 
ju sačuvaju i učine što boljom. Na zahtjev provincijalne 
uprave Franjevačka velika gimnazija 25. rujna 1921. (ur. 
br. 111./21.) šalje u Mostar popis svih đaka: »(…) po 
naregjenju toga starešinstva od 1. rujna 1921., br. 438. 
dostavlja se imenik svih upisanih djaka u ovu gimnaziju, 
napose internista, a napose externista.1

I. Razred:
Internisti:

1. Brkić Šimun iz Rasna
2. Ćorić Jure iz Lipna
3. Glavaš Andrija iz Drinovaca
4. Grbavac Ante iz Veljaka

5. Jelić Frano iz Širokog Brijega
6. Kožul Mirko iz Širokog Brijega
7. Miletić Petar iz Čerina
8. Moro Petar iz Dubrava
9. Pehar Mate iz Gradnića
10. Primorac Franjo iz Širokog Brijega
11. Rebac Mirko iz Čapljine

1	 SP SV 55., folija 123. – 124. Popis đaka vlastoručno je potpisao ravnatelj dr. fra Mate Čuturić.
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12. Stojić Ivan iz Čerina
13. Vasilj Dane iz Međugorja
14. Zovko Ivan iz Širokog Brijega

Externisti:
1. Bušić Rudolf iz Drvara u Bosni
2. Čović Filip iz Ljutog Doca
3. Čović Mirko iz Ljutog Doca 
4. Čuljak Marijan iz Drežnice
5. Ćutuk Marijan iz Ružića
6. Vergada grof Franjo iz Zadra
7. Dragićević Nikola iz Dalmacije
8. Grabovac Anton iz Širokog Brijega
9. Heller Feniks iz Konjica
10. Jelavić Srećko iz Mamića
11. Kovač Franjo iz Posušja
13. Lasić Petar iz Širokog Brijega
14. Martinac Jozo iz Dalmacije
15. Martinac Jure iz Dalmacije
16. Penavić Rade iz Širokog Brijega
17. Primorac Tadija iz Čapljine
18. Rakić Mirko iz Dalmacije
19. Raoz Jozo iz Dalmacije
20. Raoz Grgo iz Dalmacije
21. Roglić Ivan iz Dalmacije
22. Skoko Stjepan iz Širokog Brijega
23. Žderlo Ivan iz Dalmacije
24. Musulin Nikola iz Dalmacije.«2

U ovom I. razredu te školske god. 
svi su sjemeništarci (internisti) iz Her-
cegovine, dakle s područja Hercego-
vačke franjevačke provincije, a ekster-
nisti, đaci koji će se pripravljati kroz 
studij za svjetovna zvanja, i iz drugih 
su krajeva ondašnje Jugoslavije: Drvar 
(Bosna), Zadar, Dalmacija – 9 učeni-
ka. Od njih 23, njih 11 je izvan Her-
cegovine. Ravnatelj je dao popis samo prvih šest razreda, 
jer su u VII. i VIII. razredu bili bogoslovi.

Budući da su jugokomunisti 1947. Spalili gimnazij-
ski arhiv, školovanje se može pratiti samo sporadično uz 
pomoć očuvanih dokumenata. Tako ćemo Juru susresti 
drugi put tek školske god. 1925./26. u Ljetopisu gimna-
zije:

»Dana 16. (1926. m. o.) nema predavanja radi ekspo-
zicije. Dođe provincijal i tajnik. Đaci internisti priredili 
zabavu, a program ovaj:
1. Proslov, A. Mandić

2. Marseljezu udaraju tambure
3. Hrvat pod otvorenim nebom (Vraz), dekl. Šilić
4. Poputnica hrv. doma (Zajc), četveroglasno pjeva zbor
5. Dva od pučkog ustanka – Dialog – izvode J. Ćorić i 
Radišić
6. Junak iz Like – udaraju tambure
7. Oda poderanoj cipeli (Cidić), deklam. F. Nevistić

II. dio
Začarano blago igra u 1. činu – igraju đaci. Iza toga 

“Luka sreće”.
Zabava uglavnom zadovoljava.
Provincijal je došao u vizitu pa smo ga primili služ-

beno.«3

Jure Ćorić je u V. razredu, i zacijelo dobro uči jer su-
djeluje u đačkim akademijama. Iza njega je već mala ma-
tura koja se polagala nakon niže gimnazije – IV. razreda 
gimnazije. Juru ponovno susrećemo u Ljetopisu gimnazi-
je sljedeće 1926./27. školske god.

»Dana 4. oktobra (1926. m. o.) proslavljena 700. 
godiš. smrti sv. Franje. Sudjelovale župe Kočerinska, ra-
šanjska, izbička i gradnićka. Navečer naši pitomci prire-
dili akademiju s koncertom: 

I.
1. Proslov. 2. Sv. Franjo: Bratu 

suncu deklamovao Musa. 3. Sattucer 
“Magnificabitur” pjeva zbor. 4. Fran 
Binički: Glasnik kralja velikoga dekl. 
Ćorić. 5. The Pelicon: svira tambur. 
zbor. 6. Škarica: Kaluđer dekl. Nevi-
stić

II.
1. Ševa crtica govori Bilić. 2. T. 

Alaupović: 1209 – 1909. deklam. 
Šilić. 3. “Tri hljeba u ruci Božjoj”, 
igrokaz u jednom činu. 4. Živa slika 
(oružje).«4

Jure Ćorić nakon svršetka te školske god. sa svojim 
kolegama ide na Humac na oblačenje. Oblačenje je bilo 
na Petrovdan 29. lipnja 1927. Obukao ih je fra Lujo Bu-
balo, provincijal. »Jure Ćorić, sin Ante i Matije r. Raspu-
dić, rođen u Lipnu 13. 4. 1909. – fra Didak.«5 Gimnazi-
jalac i sjemeništarac Jure postaje fratar fra Didak Ćorić. 

Školske god. 1928./29. fra Didak Ćorić ponovno je 
na Širokom Brijegu, sada kao bogoslov, u VII. razredu. 
»Politička situacija u Kraljevini SHS vrlo je složena. Pre-
vlast srpskog naroda u odnosu na druga dva, a osobito na 
račun Hrvata, prelazila je sve mjere političkog propisa i 

Kao đak odlikovao se bistrinom 
uma. Bio je sklon javnom 

nastupu te beletristici i općenito 
književnosti. Znao je zbog toga 

zaraditi i određene nagrade.

2	 fra Ante Marić, Franjevačka klasična gimnazija na Širokom Brijegu, II., Franjevačka knjižnica, Mostar, 2011., str. 60. U 
popisu I. razreda fra Mate ravnatelj je preskočio broj »12«, pa je jedan eksternist »više«. 

3	 Isto, str. 202.
4	 Isto, str. 256.
5	 Robert Jolić, Novicijat hercegovačkih franjevaca, Franjevačka knjižnica, Mostar, 2009., str. 150. S fra Didakom su se 

još obukli: fra Radoslav Glavaš ml., fra Tadija Kožul, fra Srećko Stojić i fra Marinko Kovač.
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6	 fra A. Marić, Franjevačka klasična gimnazija na Širokom Brijegu, II., str. 388.
7	 Isto, str. 413.
8	 SP SV 84, folije 105. – 138.
9	 Isto, str. 458. – 459. 
10	 Isto, str. 460.
11	 Isto, str. 421.
12	 Isto, str. 422.

ponašanja te se pretvorila u teroristički čin kada je u jugo-
slavenskoj skupštini u Beogradu pucano na hrvatske za-
stupnike pri čemu je smrtno stradao Stjepan Radić. Pro-
glašena je diktatura.«6 U tom je ozračju diktature i želje 
vlasti da je »reduciraju« kao vjersku školu, i Gimnazija, i 
učenje i učenici u Sjemeništu i Konviktu za vanjske đake.

Školske god. 1929./30. fra Didak je u VIII. razre-
du i veliki maturant. U sjedničkom katalogu za školsku 
god. 1929./30. s fra Didakom su u razredu još fra Ljubo-
mir Čuvalo, fra Radoslav Glavaš, fra Tadija Kožul i fra 
Stjepan Naletilić.7 Profesori su im sljedeći: fra Vojislav 
Mikulić – vjeronauk, fra Oton Knezović – hrvatski, fra 
Krešimir Pandžić – latinski, fra Arhanđeo Nuić – grč-
ki, fra Svetozar Petric – francuski, fra Fabijan Paponja 
– zemljopis i povijest, fra Radoslav Vukšić – matema-
tika, fizika, filozofijska propedeuti-
ka. Prema izvješću za I. semestar fra 
Didak je ovako ocijenjen te školske 
god. 1929./30.: vladanje 4, vjerona-
uk 5, latinski 4, grčki 4, zemljopis 
5, povijest 5, matematika 4, fizika 4, 
filozofijska propedeutika 4, francuski 
4, gimnastika 4. Obrazac sjedničko-
ga kataloga za sve razrede odaslan je 
Provincijalatu u Mostar.8

Ljetopis Gimnazije pamti jedan 
lijep događaj iz fra Didakovih gimna-
zijskih dana: 

»18. VII. (1929. m. o.) ujutro rev. Bekavac dao đa-
cima za zelenje 1.000- din.; jednu nagradu od 5 zlatnih 
dolara kleriku (od 6 ih: Ćorić, Glavaš, Kožul, Čuvalo, 
Naletilić i Matijević), koji do konca ferija najbolje nauči 
Martića, osobito Luku Vukalovića, drugu nagradu za sve 
đake, koji do Božića najbolje nauči isto Martića. Ako više 
đaka dobro nauči, rekao je, neka mu se i to javi pa bi 
valjda još i druge nadario.«9

»6. X. (1929. m. o.) u nedjelju večer prijavio se za 
natječajni ispit iz Martićevih djela, napose “Luke Vuka-
lovića”, između 6 klerika, koji su imali pravo da se na-
tječu za nagradu od 5 zlatnih dolara (Bosiljko Bekavac 
ostavio) jedini fra Didak Ćorić: Recitirao je iz I. pjevanja 
Luke Vukalovića “Hajdukovanje” blizu 300 stihova (do 
“tako dvije boravile druge” –) i cijelo pjevanje “Grobovi”. 
Dakle, oko 500 stihova. Znao je pričati sadržaj cijelog 
Vukalovića. Ispitni odbor bio: Direktor, o. Oton, Placid 
i Svetozar.«10 Očita je fra Didakova sklonost i javnom 

nastupu, što se vidjelo iz ljetopisa kroz godine koje su 
prošle, kao i sklonost beletristici i književnosti uopće.

Viši tečajni ispit – velika matura 

»Uoči samog ispita konačno se saznalo da će ispitnom 
odboru za malu i veliku maturu predsjedati državni iza-
slanik Đorđe Vasković koji nije dopustio da se istodob-
no polažu obje mature kako bi mogao osobno nazočiti i 
pismenim i usmenim ispitima.«11 Stoga su ispiti trajali 
veoma dugo, od 14. do 26. lipnja 1930. Nakon što je za-
vršio nadgledanje nad malom maturom, Đorđe Vasković 
je dopustio da započne velika matura.

»Pismeni rad iz hrvatskog jezika održan je 20. VI., iz 
latinskog sutradan 21. VI., a 22. VI., u nedjelju, pisao 

se rad iz francuskog jezika. Uslijedio 
je dan predaha za učenike i da bi se 
pregledali pismeni radovi. S usmenim 
ispitivanjem nastavljeno je 24. VI. U 
prijepodnevnim satima ispitani su: fra 
Ljubomir Čuvalo, fra Didak Ćorić, fra 
Radoslav Glavaš, fra Tadija Kožul, a 
poslije podne Kutleša, vanjski đak, i 
fra Stjepan Naletilić. Sutradan, 25. 
VI. od 8 do 10 sati ispitivani su vanj-
ski đaci Penavić i Reinalo, a 26. VI. do 
9 sati ispisane su i potpisane matural-
ne svjedodžbe nakon čega su podijelje-
ne maturantima.«12 

Prekrasno je čitati gimnazijski Ljetopis u kojem ravna-
telj ispisuje tijek velike i male mature te poteškoće s ko-
jima se susreću i gimnazijska uprava i uprava Provincije.

»12. 6. (1930. m. o.) dobijem službeni dopis: Đoko 
Kovačević izaslanik za maturu. Pred podne na telefon ga 
dozvao i on mi veli, da sam ne može doći, odrekao se i 
dobit ćemo g. Đorđa Vaskovića. – Iza podne fra Branko 
i fra Svetozar otišli s glazbom na Humac.

13. 6. ujutro došao brzojav od Vaskovića, dolazi iza 
podne (telegram poslan 12. 6. u 12 sati, stigao u 520 po-
podne.) Na sv. Antu dobijem drugi brzojav od Đoke Ko-
vačevića: javlja da je izaslanik Đ. Vasković i dolazi na 
sv. Antu (poslan u 5 popodne, stigao sjutra u 830). Opet 
novi brzojav od Đoke: je li gimnazija imala pravo jav-
nosti 1920/21. – Ja telegrafirao u Mostar u samostan, 
nek u 3 popodne netko dočeka na stanici g. Vaskovića i 
otpremi ga na Brijeg.

Starojugoslavenske su vlasti 
budno pazile na Franjevačku 

klasičnu gimnaziju na Širokom 
Brijegu nastojeći ju uhvatiti u 
nedopuštenim djelatnostima. 
Naravno da nisu uspijevali, a 

to ih je samo još više tjeralo na 
uspješan rad.
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13	 Isto, str. 470. – 471. 
14	 Pavao Knezović, Studij bogoslovije u Hercegovačkoj franjevačkoj provinciji 1860. – 1945., Franjevačka knjižnica, Mo-

star, 2012., str. 829. – 830.
15	 Hercegovina franciscana, V, Mostar, 1942., str. 37.

13. 6. u 4 ½ sata popodne stigao g. Vasković s fra Ur-
banom. Iste večeri nije držao sjednice, šetali. Fra Svetozar 
i Arkanđeo autom kasno se vratili s Humca. –

14. 6. u 7 ½ sjednica za hrvatske zadaće od male ma-
ture. Taj dan pisane samo ove zadaće: “Čovjekove duž-
nosti”. Inače ove subote nije se ništa dalje radilo ni iza 
podne.

Nikako se nije dao slomiti da paralelno radi mala i 
velika matura. Htio svuda da sam prisustvuje.

15. 6. nedjelja pauza. Pregledanje zadaća pismenih. 
Svi pripušteni na usmeni ispit. 

16. 6. usmeni ispit iz hrv.
17. 6. (usmeni ispit iz) matematike.
18. 6. (usmeni ispit iz) latinskog
19. 6. (usmeni ispit iz) povijest i zemljopis (Brašan-

čevo: od 7 – 12 sati rađeno). U 12 sati javljen rezultat. 
Od 20 kandidata 17 ih prošlo: odbijeni za 3 mjeseca: 1) 
Medić, 2) Šušnjar, 3) Tomas. Tomas na latinskom ispitu 
imao u Cesaru iznad lat. teksta hrvatski pisan prijevod, 
zatekao ga i otkrio Vasković. (Direktor to popodne 18. 
6. u srijedu, nije bio prisutan, ostao u razgovoru s drom 
Simonovićem sve do blizu 7.)

19. 6. na Brašančevo u 2 popodne fotografirali se mali 
maturanti i komisija. Nisu bili prisutni od nastavnika fra 
Augustin Zubac, mjesto njega fra Vojislav, od đaka Jur-
čević i Škrobo (otišli na rijeku Lišticu da peru noge.)

20. 6. pismene radnje iz hrvatskog, velika matura.
21. 6. (pismena radnja iz) latin.
22. 6. (nedjelja) (pismena radnja iz) francuskog.
23. 6. pauza. Pregledanje pism. radnja. Pisanje tema 

na 50 listića.
24. 6. Usmena vel matura. Dopodne: 1) Čuvalo, 2) 

Ćorić, 3) Glavaš, 4) Kožul. Popodne: 1.Kutleša, 2) Na-
letilić.

25. 6. od 8 do 10 ispitani: 1) Penavić, 2) Reinalo. 25. 
6. dolazio Reinalov otac.

26. 6. do 9 sati potpisale komisije maturalne svje-
dodžbe i autom se odvezao u Mostar izaslanik g. Đ. Va-
sković, s njim direktor, fra Augustin, Placid i fra Sveto-
zar. U Mostaru navratili se u provincijala. Otišli na posjet 
Kondiću Vasković, direktor i fra Placid. Na ručak se vra-
tili u manastir. U 3 sata Vasković otišao s autom “Drine” 
u Sarajevo.«13

Studij teologije

Nakon što je maturirao, sa svojim je kolegama zapo-
čeo studij teologije u Franjevačkom samostanu sv. Petra 
i Pavla u Mostaru na Franjevačkoj bogosloviji Hercego-

vačke franjevačke provincije. »Školske 1930/31. godine 
upisan je u Katalog Franjevačke teologije u Mostaru (f. 
55, br. 11) i tada je završio prvu, šk. 1931/32. g. drugu 
godinu studija. Šk. 1932/33. g. sem. V. i VI. završio je na 
Teol. Fakultetu u Lille (Francuska). Ovaj Rektorat mu je 
priznao semestre i nostrificirao ih. Mostar, 17. IX. 1941. 
Dr. R. Šilić i pečat. Za šk. 1933/34. g. je upisano: Sem. 
VII. VIII. završio na Teol. Fakultetu u Lille (Francuska) 
Ovaj Rektorat mu je semestre priznao i nostrificirao te 
ga pripustio diplomskom ispitu. Diplomski ispit i juris-
dikcijski položio 10. X. 1934. s uspjehom vrlodobar (2). 
Arhiv Prov. 1460/34. Mostar, 17. IX. 1941.. Dr. R. Šilić 
i pečat. /LC. I., br. 149, f. 66, br. 8/.«14

Redovnički i crkveni redovi

U franjevački red primio ga je, kako smo već naglasi-
li, provincijal fra Lujo Bubalo na Humcu 29. lipnja 1927. 
Prve privremene zavjete nakon godinu dana položio je na 
istom mjestu pred provincijalom fra Dominikom Mandi-
ćem. Svečane doživotne zavjete polaže u Mostaru 3. srp-
nja 1931. Za vrijeme nastavka svoga studija bogoslovije 
u Lilleu za svećenika ga je zaredio kardinal Lienard 10. 
lipnja 1933. U Lilleu je dan kasnije, 11. lipnja 1931., 
slavio svoju mladu misu.

Djelatnost u Provinciji i poslijediplomski studij

Nakon svršetka studija i ređenja za svećenika, fra 
Didak se vraća u Provinciju i određen je za duhovnog 
pomoćnika i katehetu u župi sv. Petra i Pavla u Mosta-
ru od 1934. do 1936. Kroz to je vrijeme služio i vojni 
rok u Petrovaradinu i Subotici 1935. Provincija ga šalje 
u Krakow na studij slavistike. Završava ga s uspjehom 
od 1936. do 1941., a diplomira u Zagrebu. »Diplomske 
ispite završili su na sveučilištu u Zagrebu: o. Didak Ćorić 
za hrvatski jezik 30. VI. i o. Tadija Kožul za klasične 
jezike 9. X. 1941.«¸15

Profesor na Franjevačkoj klasičnoj gimnaziji na Širokom 
Brijegu

Fra Didak se pojavljuje u ispitnom odboru Nižeg te-
čajnog ispita koji je održan 15. lipnja 1936. »Niži tečajni 
ispit održan je od 8. do 15. lipnja 1936. u nazočnosti 
ministarskog izaslanika. Ispitni odbor:
predsjednik: o. fra Dominik dr. Mandić, ravnatelj gimnazije
članovi:
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– za narodni jezik, o fra Didak Ćorić, suplent 
– za latinski jezik o. fra Krešimir dr. Pandžić, profesor 
– za povijest i zemljopis, o fra Fabijan Paponja profesor 
– za matematiku, o. fra Rade dr. Vukšić, profesor.«16

Ovo se dogodilo u razdoblju čim se fra Didak nakon 
studija vratio u Hercegovinu. Tek nakon svršetka studija 
slavistike, fra Didak je određen za profesora na Franje-
vačku klasičnu gimnaziju na Širokom Brijegu. O tome 
čitamo u Ljetopisu Gimnazije.

»14 V (1940. m. o.) bio je glavni trogodišnji sasta-
nak starješinstva Franjevačke provincije u Mostaru, na 
kojima je izabran za provincijala m. p. o. prof. dr. K. 
Pandžić, nastavnik ove škole, a za provincijske vijećni-
ke prof. dr. A. Nuić i prof. dr. F. Paponja, nastavnici 
ove škole. Za nove nastavnike u slijedećoj školskoj godini 
imenovani su prof. dr. M. Čuturić, Adamčik fra Bruno i 
Ćorić fra Didak.«17

Popis nastavnika u školskoj god. 1941./1942. donosi 
fra Didaka Ćorića na 18. mjestu. On je suplent za hrvat-
ski jezik (pod a.) i njemački (pod b.). Hrvatski jezik pre-
daje II.a i II.b razredu osam sati tjedno, V. razredu četiri 
i VI. razredu četiri sata tjedno. Ukupno tjedno ima 16 
sati. Razrednik je II.b razredu i knjižničar učeničke knjiž-
nice. Državnim odobrenjem br. 15.423/1940. od 28. 
veljače 1940. može predavati na Franjevačkoj klasičnoj 
gimnaziji na Širokom Brijegu.18 Profesorski je zbor u od-
nosu na prošlu godinu doživio izmjena, a jedna je od njih 
i dolazak fra Didaka Ćorića. »Odlukom Odjela za sred-

nje škole Ministarstva prosvjete u Zagrebu (br. 46.966-
1941.) od 26. rujna 1941., a na prijedlog starješinstva 
Franjevačke provincije u Hercegovini (br. 290/41) od 29. 
svibnja 1941. određuje se fra Didaka Ćorića za suplenta 
na ovoj školi (Gimnaziji na Širokom Brijegu! m. o.).«19 

Jedan službeni dopis Franjevačke klasične gimnazi-
je Široki Brijeg (br. 30-1942.) ravnatelja fra Radoslava 
Vukšića 21. siječnja (1942. m. o.) izvješćuje Provincijalat 
u Mostaru što je fra Didak na studiju položio: »1/ O. 
fra D. Ćorić studirao XV. Grupu nauka i položio pod: 
A/ Historiju jugoslovenskih književnosti 21. i 24. lipnja 
1941. B/ Hrvatski jezik sa staroslavenskim 8. i 12. velja-
če 1940. C/ Narodnu historiju, francuski i poljski jezik 
23. – 30. lipnja 1938.«20

Gimnazijske zgrade zauzimaju vojnici te je nastava 
otežana. Široki se Brijeg ni kriv ni dužan našao usred bo-
jišnice. Nema dovoljno hrane za profesore, đake i samo-
stan zbog čega su fratri primorani tražiti hranu na sve 
strane. 

»Prehrana naših naukovni zavoda u god. 1943.
Bila je velika potežkoća za prehranu sjemeništa i kon-

vikta na Š. Brijegu, bogoslovije u Mostaru i noviciata na 
Humcu. Prehranu đaka nastojali smo, kako je na dru-
gom mjestu spomenuto, osigurati na taj način, da đački 
roditelji doprinesu u naravi. Za to su se roditelji naših 
đaka spremno odazvali.

Druge zavode morali smo opskrbiti izvana. U tu je 
svrhu mp. o. Provincijal poslao upravitelja đačkog kon-
vikta o. dra F. Paponju u Zagreb, da izposluje odobrenje 
za nabavu i dovoz hrane. Na putu se je zadržao skoro dva 
puna mjeseca. Nešto je hrane odobreno, ali se nije mogla 
dopremiti radi prometnih smetnja. Tako nas i dalje prate 
potežkoće u pitanju prehrane zavoda. O. F. Paponji po-
magali su pp. Oo. Fra M. Čuić i fra D. Ćorić, koji je 11. 
XII. ponovo poslan u Zagreb, da požuri odobrene na-
mirnice. Povratio se je 24. XII. u Mostar.«21 Iz svega ra-
zabiremo da je u tome i fra Didak bio izravno angažiran.

U školskoj god. 1942./43. fra Didak je suplent za hr-
vatski i njemački, već je drugu godinu na zavodu. Hrvat-
ski predaje III.a i III.b osam sati, VI. razredu četiri sata 
i VII. razredu četiri sata. Ukupno je to tjedno 16 sati. 
Razrednik je III.b razredu i knjižničar učeničke knjižnice. 
Državno odobrenje za rad u školi je br. 46.966-1941. od 
26. IX. 19431.22

Arhiv Provincije čuva dopise upućene pojedinim pro-
fesorima koji su raspoređeni na druge službe i dužnosti. 

16	 fra Ante Marić, Franjevačka klasična gimnazija na Širokom Brijegu, III., Mostar, str. 32.
17	 Isto, str. 249.
18	 Isto, str. 289.
19	 Isto, str. 290.
20	 Isto, str. 290.
21	 Isto, str. 326. – 327. 
22	 Isto, str. 330.

Kao župnik u Posušju 1964. Slijeva nadesno: fra Andrija 
Šoljić, fra Didak Ćorić, fra Vilim Primorac i fra Kamilo 
Milas
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23	 Isto, str. 364.
24	 Isto, str. 364.
25	 Isto, str. 374.
26	 Isto, str. 393. – 394. 
27	 Isto, str. 394.

Ravnatelj Franjevačke klasične gimnazije Široki Brijeg 
16. kolovoza 1943. pod službenim brojem 615/1943. 
piše Provincijalatu da se fra Didak Ćorić, koji je u Zagre-
bu, vrati u gimnaziju »… jer će se u našoj Gimnaziji na 
Širokom Brijegu obaviti popravni izpit 3. rujna 1943.«23 

Provincijal odgovara ravnateljstvu Franjevačke kla-
sične gimnazije Široki Brijeg 19. kolovoza 1943. službe-
nim dopisom 544/43.: »U istinu je u Zagrebu p. o. fra 
Didak Ćorić, nastavnik naše gimnazije sa znanjem i pri-
volom provincialnog starešinstva. On je angažiran u radu 
oko prehrane članova Provincije. Kratak je rok do 3. IX. 
1943., stoga Vas molimo, da se kakogod prometnete i 
bez njega, jer ga ne možemo zamieniti s drugim, koji bi 
jednako kao i on bio zgodan za posao svršavanja posala u 
Zagrebu za postići sve potrebne izprave u svrhu opskrbe 
provincije. On je početnik i svaki drugi profesor moći (će) 
ga zamieniti.«24

Školska god. 1943./44. posljednja je održana na Fra-
njevačkoj klasičnoj gimnaziji na Širokom Brijegu. U ta-
bličnom prikazu posljednjeg rasporeda profesora za škol-
sku god. 1943./44. fra Didak je na 
mjestu broj 14. On je suplent za hr-
vatski i njemački. Treću je već godinu 
gimnazijski profesor, a hrvatski pre-
daje IV.a i IV.b osam sati, VII. četiri 
sata i VIII. četiri sata. Ukupno tjedno 
16 sati. Razrednik je IV.b razredu i 
knjižničar učeničke knjižnice. Broj dr-
žavnog odobrenja za rad u školi već 
mu je naveden u prošlogodišnjem ras-
poredu.25

Na ispitu zrelosti 1944. fratri nisu 
mogli ni slutiti da bi to mogao biti za-
dnji ispit zrelosti na Franjevačkoj kla-
sičnoj gimnaziji na Širokom Brijegu. Prvi je ispit zrelosti 
s pravom javnosti bio 13. rujna 1918. Za ispit zrelosti u 
ovoj 1943./44. školskoj god. prijavili su se učenici VIII. 
razreda na čelu s razrednikom fra Markom Dragićevi-
ćem:
1. Antić, Mile 
2. Artuković, Jerko 
3. Franceschi, Ante 
4. Knezović, Andrija (fra Venancije) 
5. Lončar, Jerko (fra Umberto)
6. Markotić, Ante 
7. Petrović, Berislav (fra Julijan)
8. Šaravanja Marko
9. Tadić Davor

10. Tomić Franjo 
11. Trutin, Stjepan.

Odlukom Odjela za srednju nastavu Ministarstva na-
rodne prosvjete u Zagrebu (br. 34.392-1944.) od 15. lip-
nja 1944. povjerenikom za ispit zrelosti u ljetnom roku 
1944. imenovan je Josip Babić, upravitelj učiteljske škole 
u Mostaru. Povjerenik je prvu sjednicu sazvao 7. srpnja 
1944. kada je prema čl. 6. Pravila o polaganju ispita zre-
losti sastavljeno i ispitno povjerenstvo: 
– 	 predsjednik, J. Babić, povjerenik Ministarstva 
– 	 dopredsjednik, dr. fra Radoslav Vukšić, ravnatelj gi-

mnazije 
– 	 članovi ispitivači:
– 	 suplent fra Didak Ćorić, hrvatski jezik 
– 	 profesor dr. fra Krešimir Pandžić, njemački jezik 
– 	 profesor dr. fra Marko Dragićević, latinski jezik 
– 	 profesor dr. fra Fabijan Paponja, povijest i zemljopis.26

Na koncu je zadnja matura na Širokom Brijegu za-
vršila 14. srpnja 1944. »Pismene su zadatke pregledali 
predmetni profesori s još dvojicom profesora ispitivača 

nakon čega je održana sjednica ispit-
nog povjerenstva na kojoj je donesena 
konačna odluka o ocjenama pisme-
nih uradaka. Potom je ravnatelj škole 
iznio tablični prikaz godišnjih ocjena 
iz matematike i kemije u VII. razre-
du te prirodopisa u V., VI. i VII. ra-
zredu. Nakon što su ocjene unesene u 
matični zapisnik svakog pripravnika, 
povjerenik je sazvao ispitanike. Pri-
pravnik Stjepan Trutin je na temelju 
ocjena oslobođen polaganja usmenih 
ispita dok svi ostali trebaju pristupiti 
i usmenom dijelu ispita. I usmeni dio 

ispita svi su pripravnici položili s uspjehom. Svjedodžbe 
o položenom ispitu zrelosti podijelio im je povjerenik 14. 
srpnja 1944. “naglasivši među ostalim naročito ljubav, 
vjernost i požrtvovnost prema vjeri i domovini”.«27

Dolazi školska god. koja nikada na Širokom Brije-
gu nije održana. Jugokomunisti su ubili fratre profesore 
i sve fratre u samostanu, ubili su Gimnaziju, sve su na 
Širokom Brijegu ubili i spalili. »Svjestan strašnog ratnog 
meteža, o. provincijal fra Leo Petrović trebao je donije-
ti odluku treba li objaviti rok za održavanje prijamnog 
ispita za upis u novu školsku godinu ili ne. Stoga je 30. 
VII. 1944. održana sjednica profesorskog zbora kojoj je 
nazočio i o. provincijal. Zajednički je odlučeno da se ne 
poklekne i da se otpočne s nastavom: 

Osim profesorske službe 
odlikovao se i dušobrižničkim 

radom. Duže vrijeme boravi i u 
Frohnleitenu, koji je služio kao 
slobodno ozemlje za susret s 

fratrima i drugim osobama koje 
nisu smjele dolaziti u tadašnju 
Jugoslaviju. U Frohnleitenu i 

umire.
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28	 Isto, str. 407. – 408.
29	 Isto, str. 409.
30	 fra Robert Jolić, Leksikon hercegovačkih franjevaca, Franjevačka knjižnica, Mostar 2011., str. 115.
31	 Okružni sud u Mostaru, Broj K: 76/50, Mostar, dne 24. maja 1950. g.; Vrhovni sud N. R. Bosne i Hercegovine, Kž. 

462/50, Sarajevo, 8. augusta 1950. god.; Okružni sud u Mostaru, Broj: K: 76/50, Mostar, dne 8 decembra 1953 g.
	 PODACI za ĆORIĆ DIDAKA, sin Ante, po zanimanju sveštenik, Hrvat, državljanin FNRJ, neoženjen, završio teološki fa-

kultet, sada na izdržavanju kazne u KPD Zenica. 
	 Odkako je došao u ovaj dom pa do danas, imao je izrazito neprijateljsko držanje. Za njega je naš poredak bez ikakve 

humanosti, da ne postoji nikakvih demokratskih sloboda i da režim u FNRJ stoji na bajonetama. Demokratija i zakoni-
tost su, prema njegovim riječima, samo mrtvo slovo na papiru.

	 Što se tiče odnosa prema našoj vlasti, on je protiv bilo kakve suradnje sa njom. Prema Udruženju katoličkih sveštenika 
»Dobri pastir«, njegov stav je sličan stavu prema vlasti; za njega je Udruženje protivno odredbama »svete stolice«, te 
je automatski i on protiv njega.

	 Zdravstveno stanje mu je dobro, a i za rad je sposoban.

	 Zenica, 13. novembar 1954. godine.
	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 Upravnik:
	 	 	 	 	 	 /Djukić Jovo/
32	 Usp. Isto, str. 115.

Sjednicu otvara ravnatelj o. dr. R. Vukšić s molitvom. 
Prisutni su: M. p. provincijal o. dr. L. Petrović, ravnatelj 
o. dr. R. Vukšić, o. T. Kožul, o. M. Ćosić, o. D. Burić, o. 
B. Pandžić, o. D. Ćorić, o. V. Mikulić, o. dr. F. Paponja, 
o. V. Primorac, o. B. Adamčik, o. dr. O. Knezović, o. R. 
Zlopaša, m. p. o. dr. K. Pandžić, o. dr. D. Šimović, o. N. 
Pehar i o. L. Rupčić. Odsutni su: o. dr. M. Dragićević /
govori sv. misu na Uzarićima/, o. dr. A. Nuić /otišao u 
Crnač/ i o. R. Radišić /otišao u Grljeviće/ …

Dnevni red: 1/ novicijat, 2/ početak škole, 3/ primanje 
u sjemenište, 4/ ispražnjenje prostorija za školu sa strane 
njemačke vojske, 5/ pokrov gimnazijske zgrade, 6/ ško-
larina šk. god 1944/45. i 7/ prehrana sjemeništaraca.«28 

Službeno se fra Didak Ćorić zadnji put spominje na 
Širokom Brijegu na ovoj sjednici profesorskog zbora na 
kojoj je bio i provincijal dr. fra Leo Petrović. »Nekoli-
ko dana nakon sjednice profesorskog zbora, 9. kolovoza, 
Provincijalat je svim župama odaslao obavijest o prija-
mnom ispitu (br. 601/44.): “Dne 25. kolovoza držat će 
se prijamni ispit za kandidate franjevačkog Reda u našoj 
gimnaziji na Širokom Brijegu.”«29

Fra Didak Ćorić u poraću Drugoga svjetskoga rata

Na bijegu s narodom i vojskom pred jugokomuni-
stima fra Didak je proživio strahote Bleiburga i Križno-
ga puta. »U Sloveniji, na bijegu, dospijeva u partizan-
ske ruke te u istrazi provodi tri mjeseca i dvadeset dana 
(7. V. – 2. VIII. 1945.) u Mariboru, Zagrebu, Sarajevu 
i Mostaru. Pušten je, ali je uskoro opet u zatvoru, ovog 
puta četiri mjeseca (7. X. 1945. – 15. I. 1946.). Potom 
kratko djeluje kao kapelan u Mostaru (1946./47.) pa je 
onda župnik u Pločama – Tepčićima (1947. – 1949.). 
Tada je opet uhićen i osuđen na dugogodišnju robiju. U 
zeničkom je zatvoru (KPD Zenica) proveo sedam godi-
na (1949. – 1956.).«30 Arhiv Hercegovačke franjevačke 

provincije čuva jugokomunistički spis o fra Didakovom 
sudskom postupku.31 

Fra Didak svakako pripada onoj skupini hercegovač-
kih franjevaca koji su tvorili naš najbrojniji samostan u 
KPD Zenica tih strašnih godina poraća. Jugokomunisti, 
koji su ubili 66 hercegovačkih franjevaca, preživjele su 
progonili i mučili samo njima znanim metodama i tor-
turama. Neke su i ubili tijekom »isljeđivanja« (podlegao 
zlostavljanju i njihovim udarcima 1952. fra Nikola Ivan-
ković). One preživjele osudili su na više od tri stoljeća 
tamnice, a hercegovački su fratri u njihovim kazamatima 
odrobijali više od dva stoljeća. U tom velikom patničkom 
stradanju velik je obol dao i fra Didak Ćorić. 

Dušobrižničke službe

Nakon izlaska iz dugogodišnje tamnice – sedam go-
dina – kapelan je u Mostaru 1965. i 1957. Onda je go-
dinu dana profesor na Biskupijskoj gimnaziji u Dubrov-
niku. Župnik je u Posušju od 1958. do 1966. Godinu je 
dana kapelan u Tomislavgradu, pa župnik u Gradnićima 
od 1967. do 1974. U Konjicu je kapelan od 1974. do 
1977., a iza toga predsjednik rezidencije Hercegovačkih 
franjevaca u Zagrebu od 1977. do 1980. Od 1980. do 
svoje smrti je u našem samostanu Frohnleitenu u Austri-
ji. Umro je 25. lipnja 1989. u Frohnleitenu u 81. godini 
života, 62. godini redovništva i 57. godini svećeništva te 
ukopan u Mostaru na Šojinovcu 28. lipnja 1989.32

Spisateljska djelatnost

Fra Didak Ćorić je 1978. uredio spomenicu »Fra Di-
dak Buntić«, Zagreb – Mostar, u prigodi 60. obljetnice 
spašavanja gladne djece iz Hercegovine. Javljao se u ne-
kim listovima i časopisima: Ruža, Cvijet, Naša ognjišta, 
Kršni zavičaj, Hrvatski kalendar, Marulić. 
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NADBISKUP ALOJZIJE STEPINAC I CRKVA U HRVATA O 
KOMUNIZMU*

Nakon završetka Drugog svjetskog rata Katolička cr-
kva teško je mogla prihvatiti novu vlast samim time što 
se radilo o komunističkoj, a time i ateističkoj ideologiji 
nove vlasti, što je samo po sebi neprihvatljivo crkvenom 
učenju, ali i zbog toga što je znala kakva su programska 
stajališta KPJ prema položaju Crkve u društvu. Isto tako 
je Crkvi bilo poznato da je KPJ pod izravnim utjecajem 
komunističkog režima u SSSR-u, koji se nemilosrdno 
obračunavao s vjerskim zajednicama od prvog dana do-
laska na vlast. Biskupi su još na Biskupskoj konferenci-
ji 1936. govoreći o komunizmu izjavili, kako na svaki 
način žele zaštititi svoje vjernike »od te užasne opasno-
sti za vjeru i civilizaciju«. U tom smislu je i nadbiskup 
zagrebački Alojzije Stepinac u propovijedi na Marijan-
skom kongresu u Glogovnici kod Križevaca 15. kolovoza 
1940. komuniste nazvao družbom zločinaca, koja je u 
nekim zemljama već stvorila pakao, što želi učiniti i u 
Hrvatskoj. Upozorio je da je komunizam najveći suvre-
meni neprijatelj Katoličke crkve, te da s komunistima 
nikada ne može biti suradnje, »dok se ne odreknu svojega 
nauka i svojih zločinstava i tako prestanu biti ono što 
jesu«. U propovijedi na Uskrs 13. travnja 1941. Kazao 
je da je komunizam negacija svake istine i pravde i kao 
takav najveća zapreka miru. Početkom 1943. uputio je 
okružnicu svećenstvu u kojoj zahtijeva da Crkva prednja-
či u borbi protiv komunizma, koji je »zaprijetio ne samo 
kršćanstvu već i svim pozitivnim vrednotama čovječan-
stva uopće«. Isto tako nadbiskup Stepinac u jednoj svojoj 
propovijedi u bazilici Srca Isusova u Zagrebu 18. ožujka 
1945. osuđuje komunizam i njegov nauk i kaže da će 
»braniti slobodu Crkve i zauzimati se za pravo hrvatskog 
naroda na vlastitu državu, jer je takva država bila jam-
stvo za vjerničku slobodu«. U skladu s tim razvijao se i 
strah za budućnost Katoličke crkve i drugih crkvi u no-
voj državi. Isto tako Katolička crkva u Hrvatskoj bila je 
rezervirana prema ideji o novoj jugoslavenskoj državi, s 
obzirom na svježe rane koje su sjećale kako Katoličku cr-
kvu tako i hrvatski narod na strahovladu u vrijeme prve 
Jugoslavije. Još prije završetka rata, kada je već bilo očito 
da će partizanske snage preuzeti vlast u zemlji, u Zagre-
bu je 24. ožujka 1945. održana Biskupska konferencija 
na kojoj je donijeta poslanica u kojoj se osuđuju postupci 

partizanskog pokreta. Biskupi u poslanici najoštrije pro-
svjeduju protiv ubijanja katoličkih svećenika i vjernika 
kojima su »mrzitelji Katoličke crkve oduzeli život pro-
tupravnim osudama osnovanim na fiktivnim krivicama«. 
U poslanici je također naglašeno da je hrvatski narod 
prihvatio svoju državu kao posljedicu trinaeststoljetne 
težnje za svojom samostalnom državom. Ovakav stav je 
poslije tumačen kao podrška Katoličke crkve ustaškom 
režimu. Iako će poslije biskup đakovački Antun Akša-
mović u svom pismu mons. Svetozaru Ritigu, predsjed-
niku Komisije za vjerske poslove za Hrvatsku, objašnja-
vati da poslanica nije bila usmjerena protiv partizanskog 
pokreta, već protiv neodgovornih elemenata među par-
tizanima, ustašama i četnicima, činjenica je da se poslani-
ca ponajprije odnosila na partizane. U završnim danima 
rata oni svećenici koji nisu imali dovoljno hrabrosti da 
se suoče s novom vlašću napustili su domovinu, a među 
njima su bili i nadbiskup vrhbosanski Ivan Šarić, biskup 
ljubljanski Gregorije Rožman i biskup banjalučki Jozo 
Garić, koji je nedugo nakon odlaska preminuo u Austriji.

Miroslav Akmadža, Katolička crkva u komunističkoj 
Hrvatskoj 1945. – 1980., Hrvatski institut za povijest i 
dr., Zagreb – Slavonski Brod, 2013., str. 16. – 17. 

*	 Tekst donosimo u izvorniku.
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Naslov ovoga rada istovjetan je naslovu knjige koju 
je napisao francuski pisac René Girard. Tko je on bio? 
Vrstan književni kritičar, antropolog, etnolog i filozof re-
ligije. Rodio se 1923. u drevnom francuskom gradu Avi-
gnonu. Studirao je i diplomirao paleografiju, a specijalizi-
rao srednjovjekovne studije. Od 1947. živi u Sjedinjenim 
Američkim Državama gdje je i umro 4. studenoga 2015. 
Akademsku karijeru završio je predavajući na Sveučilištu 
Stanford, jednom od najpoznatijih sveučilišta u svijetu. 

Napisao je mnogo knjiga, a svakako mu je najpozna-
tija Promatrah Sotonu kako poput munje pade. U njoj Girard 
progovara o žrtvi i žrtvama. Poticaj za pisanje ove knji-
ge dobio je onoga trenutka kada je uočio bitnu razliku 
svetopisamskoga teksta i mita spram žrtve i žrtvovanja. 
Otkriće da »mit« prikriveno progoni žrtvu i izmišljaju-
ći njezinu krivicu opravdava žrtvovanje dok evanđeoski 
tekst razobličuje mehanizam žrtvovanja kao lažan i pro-
gonitelje označuje krivcima, ostalo je konstantom njego-
va mišljenja do kraja života. Ključan Girardov pojam je 
»oponašanje« (mimetika). Girard, naime, polazi od či-
njenice da u Svetome pismu postoji izvorna i nepoznata 
koncepcija žudnje i njezinih sukoba, odnosno oponaša-
nja. Iako je mimetizam ljudske želje uvelike odgovoran 
za nasilja koja nas pogađaju, Girard ističe da zbog toga 
ne treba zaključiti da je mimetička želja loša. Bez mi-
metičke želje ne bi bilo ni slobode ni čovječanstva. Kada 
jednom zadovolje svoje prirodne potrebe, ljudi žele, a že-
lji je svojstveno traženje uzora. Stoga se obraćamo ljudi-
ma koji nas okružuju i od njih posuđujemo njihove želje. 
To je posuđivanje često nesvjesno i ne posuđujemo samo 
želje od onih koje smatramo uzorima, nego posuđuje-
mo mnoštvo ponašanja, stajališta, znanja, predrasuda, 
prvenstava. »Kad želja ne bi bila mimetička, ne bismo 
bili otvoreni ni prema ljudskome ni prema božanskome«, 
veli René Girard. Međutim, bitno je koga čovjek izabire 
za uzor svojih želja i hoće li upasti u zamku mimetičkih 
suparništava koja su glavni izvor sukoba i nasilja među 
ljudima. Suparnici se međusobno osramoćuju, kradu i 
jedni drugima čine razna druga zla. Autor stoga ističe 
važnost Dekaloga, a posebno posljednje zabrane želje za 
dobrima svojega bližnjega iz koje proizlaze nasilja zabra-
njena prethodnim zapovijedima Dekaloga. Girard jasno 

uviđa i naglašava da naše želje moraju biti »kontrolirane, 
odnosno da naše želje ne smiju uništavati Drugoga«. 

Knjiga sadrži važne teme, a nama je dovoljan taj te-
meljni pojam »oponašanja« da bismo rasvijetlili način i 
mehanizme zločina u bivšoj državi. Socijalistička Federa-
tivna Republika Jugoslavija, naime, kolokvijalno se zvala 
»druga Jugoslavija« ili »Titova Jugoslavija«, a to znači da 
je ne samo stvarno već i simbolično to bila država jednoga 

PROMATRAH SOTONU KAKO POPUT MUNJE PADE
(Šutnja o žrtvama)

► Piše: fra Goran Azinović

René Girard na jednom od svojih predavanja
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čovjeka, odnosno diktatora Tita. Jugoslavija je bila nje-
govo »privatno vlasništvo«. Titova Jugoslavija zasnivala 
se na bezbožničkoj diktaturi koja je činila razna zlodjela 
i ubijala nevine. Svaka diktatura počiva na načelu »opo-
našanja«, što znači da je Tito za mnoge komuniste bio 
ideal te su mu oni bezuvjetno vjerovali i bili mu poslušni. 
Tito je bio začetnik zločina, a njegovi poslušnici vjerno su 
izvršavali svaku njegovu zamisao. Tito je bio »teorija«, a 
njegovi poslušnici sve su to provodili u 
»praksu«, mada se pouzdano zna da je 
i sam Tito ubijao i bezosjećajno likvi-
dirao svoje protivnike. Postoji izrjeka 
koja kaže da nijedan diktator ne dolazi 
na vlast ako osobno nije nekoga ubio, 
da nijedan čovjek ne može biti dikta-
tor ako sam nije spreman ubiti. 

Diktatura se temelji na ubojstvi-
ma. Komunisti su mislili da samo 
ubojstva mogu učvrstiti temelje njiho-
ve trule i bezbožničke države. Možemo se poslužiti Ge-
rardovim izrazom te kazati: »Prvi kamen je odlučan jer 
ga je najteže baciti. Ali zašto ga je tako teško baciti? Zato 
što je jedini koji nema uzora. Tu se ostvaruje “mimetizam 
kamenovanja” jer nakon što je bačen prvi kamen, drugi 
dolaze još brže jer imaju uzor.« To se upravo dogodilo u 
bezbožničkoj Jugoslaviji. Budući da je Josip Broz Tito 
bio taj koji je prvi bacio kamen, nakon njega to su učinili 
svi njegovi poslušnici. On je postao uzor kako se treba 
rješavati protivnika, on je to prvi učinio, dao je primjer 

svojim komunistima. Cijela Jugoslavija djelovala je na 
načelu »mimetizam kamenovanja« ‒ da bi opstali, ubijali 
su nevine. Njihovo kamenje zahvatilo je mnoge nevine 
živote pa tako i živote naše subraće – nevinih hercego-
vačkih fratara.

Ubijanje nevinih počelo je još od Abela i traje sve do 
naših dana. Ta strategija dosegnula je svoj vrhunac u 
novozavjetnoj priči o Isusu Kristu. Girard tvrdi da, za 

razliku od mita, Isus znači vrhunac 
nijekanja žrtvene prakse. Bog je na 
sebe preuzeo ulogu žrtve utjeloviv-
ši se čovjekom. Njegovo uskrsnuće 
konačna je pobjeda žrtve nad pro-
goniteljima. To je, prema autoru, i 
pobjeda judeokršćanske civilizacije 
nad mitskom. Ujedno, to je pobjeda 
koja je odredila kulturni i civilizacij-
ski identitet Zapada. Novina Novo-
ga zavjeta jest u ustrajnosti da Isus 

bude zadnja žrtva, da do kraja razotkrije i ukine od-
vratnu praksu žrtvovanja. Takva je i ona gdje se nevini 
životi žrtvuju i ubijaju zbog jednog diktatora i njegove 
okrutne vlasti kakva je bila Titova. Zato je i važan ovaj 
naslov knjige: Promatrah Sotonu kako poput munje pade, 
jer Jugoslavija je pala i raspala se, još samo čekamo u 
nadi da potpuna istina iziđe na svjetlo dana. Ta istina, 
pak, glasi da zločinci budu prokazani i kažnjeni, a ne-
vine žrtve imaju svoj mir i spomen u našoj budućnosti i 
našim životima. 

Titova Jugoslavija zasnivala 
se na bezbožničkoj diktaturi. 

Činila je razna zlodjela i ubijala 
nevine. Još čekamo da potpuna 

istina iziđe na svjetlo dana.
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Jugokomunisti su pokušali likvidirati katoličku i hrvatsku inteligenciju u Hercegovini

SRPSKI NAROD TREBA NADBISKUPU
STEPINCU U BEOGRADU PODIĆI SPOMENIK 

Stepinčeva svetost nije upitna, to kaže i papa Franjo

► Razgovarala: Anita Martinac

Gotovo da nema vjernika na pro-
storu Crkve u Hrvata koji je došao 
u Zagreb a da nije posjetio grob bl. 
Alojzija Stepinca iza glavnoga oltara 
katedrale. Njegov krjepostan život 
i mučenička smrt ostavili su snažan 
pečat među vjernicima te je prirod-
nim slijedom proglašen blaženim 3. 
listopada 1998. Učinio je to u Mariji 
Bistrici sv. Ivan Pavao II. 

O postupku proglašenja svetim, 
kao i dosadašnjem procesu kano-
nizacije, razgovarali smo s prof. dr. 
Jurjem Bateljom, postulaturom kau-
ze za proglašenje svetim bl. Alojzija 
Stepinca. 

Disertacijom »Svjedočanstvo 
za vjeru: život i pastoralni pro-
gram kardinala Alojzija Stepinca« 
postigli ste 1984. doktorat teološ-
kih znanosti sa specijalizacijom 
u moralnoj teologiji. Osim broj-
nih pastoralnih dužnosti koje ste 
obavljali, kard. Franjo Kuharić 
imenovao Vas je 1991. promica-
teljem postupka za proglašenje 
blaženim i svetim kardinala Ste-
pinca. Može li se reći da ste posve-
tili velik dio svoga radnoga vijeka 
ovom postupku? Naime, o svemu 
tome govore i Vaša posljednja 
objavljena djela. 

‒ Dobro ste ustvrdili. Kroz 43 
godine svoga svećeništva gotovo 38 
sam godina izravno uključen u pro-
učavanje života i rada zagrebačkoga 
nadbiskupa i kardinala Alojzija Ste-

pinca. Iz prvih rezultata proučavanja 
njegovih spisa, propovijedi i pisama, 
ižarivala je njegova stamena vjera, 
živo pouzdanje u Boga, oslonjenost 
na Božju blizinu koja po Isusu Kristu 
dobiva nov zamah, osobito kroz na-
vještaj Božje riječi i slavljenjem svetih 
sakramenata u Katoličkoj Crkvi. U 
početku me privukla njegova snažna 
osobnost, mladić koji se odgaja za 
ideale, koji i tjelesne napore koristi za 
usavršavanje u duhovnim i ćudored-
nim vrjednotama. Rijetko sam kada 
susreo u literaturi da se netko poput 
Alojzija vježbao u pregaranju i samo-
zataji. Štoviše, s veseljem je prolazio 
školu odricanja. Znao je da te žrtve 
nisu radi njegova ljudskoga probit-
ka, nego na veću slavu Božju. Već 
kao mladić uskliknuo je: »Daj nam, 
Bože, kršćanskih majki i Hrvatska će 

biti spašena!« Kako je to snažna kr-
šćanska, crkvena i rodoljubna ideja. 
A izašla je iz 26-godišnjeg srca mla-
doga Alojzija Stepinca.

Prolazio je i on svoje »tamne 
noći«, ali je sve kušnje nadvladavao 
držeći u svojoj svijesti spoznaju da će 
svatko tko se hvata za stvorenje, pro-
pasti zajedno s njime, a tko se drži 
Stvoritelja, živjet će s njime. Alojzije 
Stepinac je od najranije dobi, iz obi-
teljskoga ognjišta, a potom iz sjeme-
ništa, ponio u život zdravu religio-
znost, jasna životna načela protkana 
kršćanstvom i osjetljivost za maloga, 
osobito slabostima ranjena čovjeka. 
To će ostati odlika čitava njegova ži-
vota, koja je osobito došla do izražaja 
u ljubavi prema Crkvi izgovorena ri-
ječima: »Kad bih imao, dao bih sto 
života, samo da živi Crkva sveta Bož-
ja. Što duže živim to te više ljubim, 
Crkvo sveta Božja.«

To oduševljenje za Boga privlači-
lo me i poticalo na svestranije i sve 
dublje proučavanje misli i poruka 
ovoga diva kršćanske duhovnosti 
u hrvatskome narodu. Gotovo sve 
knjige koje sam uspio napisati pro-
žete su Stepinčevom gorljivošću za 
Božju čast i sveto ime njegovo. Oso-
bito se odlikovao zastupanjem prava 
i pravde u javnome životu. Osjetili 
su to kralj Aleksandar Karađorđe-
vić, poglavnik Ante Pavelić i Josip 
Broz Tito. A nije li znakovito da su 
se njegovu imenovanju za biskupa 
radovali siromasi i na rub društva 
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bačeni ljudi? Baš je za njih on gradio 
crkve, osnovao 14 župa u Zagrebu, 
pokretao tisak, pokrenuo Karitas, 
promicao socijalne tjedne, euhari-
stijske i marijanske kongrese. Tko se 
god približi Stepincu ne može ostati 
ravnodušan prema idealima kojima 
je nadišao osrednjost vjere i postigao 
slavu neba. 

Jednom ste prigodom izjavili: 
»Ako je povijest učiteljica života, 
onda je na ovim prostorima doi-
sta potrebno ući u škole istine, 
pravde i ljubavi.« Što je, po Vama, 
poglavito potrebno učiniti da se 
povijesni kontekst u kojem se 
događalo mučeništvo bl. Alojzija 
Stepinca jasno sagleda?

‒ Istina ne može biti višestruka. 
Ona ne može biti tama. Ona bjelo-
dano pokazuje kako se čovjek kreće u 
stvarnosti Božje prisutnosti. Naime, 
ako nema Boga, na što će se referira-
ti čovjekov život? Stepinac reče da bi 
tada bio šaraf u dr-
žavnoj mašini koja 
će ga koristiti dok 
bude imao sna-
ge, a onda će ga 
odbaciti. Čovjek 
koji se pouzdaje 
u Boga ide prema 
stvarnosti koju, 
ljudskim mjeri-
lom gledano, ne 
možemo do kraja 
ni opisati ni spo-
znati, ali je ona sigurno utočište jer 
samo, kako kaže Sveto pismo, luda 
može reći da Boga nema (Ps 53,2). 
Svjedoci smo da su se mnogi povije-
sni događaji zbili kad je god zanije-
kana čovjekova veličina u odnosu na 
Boga stvoritelja. Na žalost, događalo 
se i u Crkvi krivih procjena u tom 
vidu jer se nije uvažavala dinami-
ka kojom se Bog približava čovjeku 
i spašava ga, već se u teološke pore 
unosio čisto zemaljski, ovovremenski 
i koristoljubivi način prosudbe i dje-
lovanja. 

Pred činjenicom da je Krist za 

sebe rekao da je Istina, kao vjernici 
prosuđujemo događaje mjerilom isti-
noljubivosti, objektivnosti i praved-
nosti. Na žalost, brojni su čimbenici, 
osobito politički, na ovim prostorima 
koji događaje iz bliže i daljnje povi-
jesti tumače i prikazuju radi ostvare-
nja političkih ciljeva, a ne na temelju 
istine. A što je najbolnije, mimoila-
ženje Kristova zakona ljubavi prema 
bližnjemu donosi i danas žalosne i 
nepravedne presude i posljedice. 

Kad spominjete povijesni kon-
tekst u kojem se događalo muče-
ništvo bl. Alojzija Stepinca, onda bi 
svakom čovjeku trebalo biti jasno da 
se ono dogodilo u ideološkom nasilju 
komunističke borbe protiv kršćanske 
vjere, zapravo protiv svakog oblika 
religioznosti. Ne može se zaboraviti 
niti izbrisati iz povijesti činjenicu da 
su partizani na svojoj kapi nosili nat-
pis: Nosim kapu sa tri roga i borim 
se protiv Boga. Dakle, komunizam 
je nastupio s jasnom odlukom da se 

obračuna i sma-
kne sve one koji 
se nisu bili spre-
mni odreći vjere. 
Uostalom, odred-
ba slovenske Ko-
munističke parti-
je vidljiva je i po 
djelovanju drugih 
republičkih par-
tija: »Iskorijeniti 
sve, ponajprije 
svećenike, simpa-

tizere Crkve i sve obitelji koje sim-
patiziraju s Crkvom počevši od naj-
manjeg djeteta u kolijevci!« Kakav 
je svijet mogao nastati nakon takva 
pokolja nego tiranija, porobljavanje 
ljudi, a u našem kontekstu katolič-
kog hrvatskog naroda!? Ali s koliko 
ponosa možemo ponoviti Stepinčeve 
riječi izgovorene u strahotama Dru-
goga svjetskoga rata: »Tko dirne 
čovjeka, dira zjenicu Božjega oka!« 
Mi znamo da Bog nema tijela, ali 
je nadbiskup želio reći da je svetinja 
čovjekov život i da je čovjek stvoren 
na sliku i priliku Božju koju nijedan 

ljudski stvor ili sila nema pravo una-
kaziti ili ubiti. Pred tom činjenicom 
trebali bi zašutjeti mnogi koji, prem-
da znaju povijesne činjenice, pribje-
gavaju lažima da bi potamnili istinu.

Štoviše, samo okristovljeni čovjek 
može hrabro podnijeti nepravdu, pa 
i samu smrt, jer je osvjedočen da je 
najbolji lijek za ljudsku zloću i mr-
žnju zapovijed Kristove ljubavi! Ta 
ljubav ne ranjava. Ona nema grani-
ca, ona ide do kraja i ne izuzima ni-
koga prema Isusovoj riječi: »Ljubite 
neprijatelje, molite za one koji vas 
progone, da budete sinovi svoga Oca 
koji je na nebesima.« (Mt 5, 44-45) 
Baš zbog primjene toga lijeka Stepi-
nac je bio čuvar čiste savjesti i protiv-
nik svake povrjede savjesti.

Dragocjeno je ovo svjedočanstvo 
našega budućega svetca Alojzija Ste-
pinca: »Proglasili me zločincem. Ali, 
na Božjem sudu vidjet će se da ime-
na ratnih zločinaca drugačije glase, 
nego na “narodnim sudovima”.« To 
je on kao sužanj u Krašiću 8. rujna 
1953. pojasnio riječima: »I mene su 
kao i Krista osudili “u ime naroda”, 
ali glavno da nisam osuđen u ime 
Presvetog Trojstva za izdaju Crkve.«

Nadodao bih i ovu misao. Jer je 
za vršenje biskupske službe izabrao 
riječi psalma »U tebe se, Gospodine, 
uzdam!« (31,1), i često ih je ponav-
ljao u trenutcima kušnje, ne čudi da 
je postao stijena o koju se razbio bi-
jes neprijatelja Božjih. Zato je još za 
života bio nadahnuće za gorljivost u 
svećenstvu, za radosno svjedočanstvo 
u redovništvu, za zajedništvo obitelj-
skoga života, za zdravo rodoljublje. 
Čvrstinu njegova značaja otkrivaju i 
riječi koje je 23. srpnja 1954. napisao 
skopskom biskupu Smiljanu Čekadi: 
»Ako je potrebno pod mač, ići ćemo. 
Ako na križ, idemo i tamo uz milost 
Božju.« Time je potvrdio da onaj čo-
vjek koji se Boga boji ne treba strepi-
ti pred ljudima.

U svojoj ste knjizi svim priku-
pljenim dokumentima i materija-
lima vjerodostojno posvjedočili o 

Stepinac je div kršćanske 
duhovnosti. Između ostaloga, 
rekao je da tko dira čovjeka, 

dira zjenicu Božjega oka. 
Jugokomunisti nisu za to hajali, 
nego su svoje zločine skrivali, a 

druge proglašavali zločincima na 
svojim »narodnim sudovima«.
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postupanju nadbiskupa Stepinca 
i zaštiti srpskoga i romskoga na-
roda. Istaknuli ste također pro-
blematiku vjerskih prijelaza. Do-
kazali ste i da je Rivellijeva knjiga 
Nadbiskup genocida. Monsinjor Ste-
pinac, Vatikan i ustaška diktatura 
u Hrvata 1941. – 1945. prepuna 
netočnosti i krivih zaključaka, 
prepuna klevete i krivotvorina. 
Možete li nam pojasniti koliki je 
utjecaj u svemu tome imala Srp-
ska pravoslavna Crkva i koji su 
bili motivi za jednu takvu knjigu 
koja iskrivljuje povijesne činjeni-
ce?

‒ Smatram, a to sam više puta 
u javnosti ponovio te na svoj način 
i u spomenutoj knjizi istaknuo, da je 
Rivellijeva knjiga Nadbiskup genocida. 
Monsinjor Stepinac, Vatikan i ustaška 
diktatura u Hrvata 1941. – 1945. 
plod manipulacija kojima je Srpska 
pravoslavna Crkva željela u katolič-
kim sredinama europskih zemalja 
ozloglasiti nadbiskupa Stepinca i 
Katoličku Crkvu u nekadašnjoj Tito-
voj Jugoslaviji. Marco Aurelio Rivelli 
nije bio neki prvorazredni povjesni-
čar, što je i on sam priznao, niti su 
mu bili dostupni propagandni članci 
srpske čaršije, već mu ih je netko pri-
pravio, preveo, a on ih je doktorski 
potpisao. Uostalom, hrvatsko izda-
nje te knjige, objavljeno 2002. pod 
izmijenjenim naslovom u odnosu na 
izvornik (Zatajeni genocid. Nezavi-
sna Država Hrvatska 1941. ‒ 1945.) 
naručilo je Srpsko narodno vijeće u 
Zagrebu. Srpsko izdanje pripremila 
je nakladnička kuća Jasen, a objav-
ljeno je u Nikšiću 1999. pod naslo-
vom Nadbiskup genocida. Monsinjor 
Stepinac, Vatikan i ustaška diktatura u 
Hrvata 1941. – 1945.

Spomenuta Rivellijeva knjiga 
prepuna je netočnih zaključaka iz ve-
likosrpskih političkih težnji i donosi 
podatke posve suprotne povijesnim 
činjenicama. Hrvatski bi povjesničari 
izvršili vrlo rodoljubno djelo kad bi 
proučili izvještaje Sv. arhijerejskog 
sinoda Srpske pravoslavne Crkve iz 

vremena Drugoga svjetskog rata. 
Iako ne kanim ni ovdje nevinoga pra-
ti, ipak želim reći da bi bila utješna 
gesta poštovanja Srpske pravoslavne 
Crkve prema istini kad bi pokrenula 
akciju da srpski narod nadbiskupu 
Stepincu u Beogradu podigne spo-
menik radi njegova spašavanja ti-
suća srpske djece, žena i muškaraca 
kojima je smrt prijetila u strahotama 
Drugoga svjetskoga rata. Stepinčeva 
pisma i propovijedi krik su u obra-

nu ljudskoga dostojanstva, osobito u 
spašavanju nezaštićenih, pa i vladika 
Srpske pravoslavne Crkve. Činjeni-
ca je da su svi koji su se nadbiskupu 
Stepincu utekli radi zaštite u njemu 
našli svoga pomoćnika i zaštitnika. 
Zar nije protiv povijesne istine govo-
renje da su Nijemci istrijebili Židove 
u Srbiji unatoč spoznaji i objavljenim 
dokumentima da su to učinili četnici 
i njihova pronjemačka politika te da 
su se baš srpski političari natjecali u 
tvrdnjama kako je u Srbiji radikalno 
riješeno židovsko pitanje i da je Be-
ograd prvi grad u Europi oslobođen 
od Židova (»Judenfrei«)? Doista tre-
ba imati hrabrosti u laži i podizati 
spomenike srpskom »junaštvu« u 
zaštiti Židova pri spoznaji da je baš 
velikosrpska politika provela holoka-
ust nad njima.

Vaša najnovija knjiga Komuni-

stički progon i mučeništvo blaženog 
Alojzija Stepinca puna je materija-
la koji su glavnina dokaza za pro-
glašenje kardinala Stepinca sve-
tim, a korišteni su i u postupku 
za njegovo proglašenje blaženim 
i svetim. Koji su daljnji koraci u 
samom postupku proglašenja sve-
tim i što smatrate da je potrebno 
učiniti?
‒ Moja knjiga Komunistički pro-

gon i mučeništvo blaženog Alojzija Ste-
pinca protkana je dokumentima koji 
su korišteni u postupku proglašenja 
kardinala Stepinca blaženim. Zna-
kovito je da su svi savjetovani struč-
njaci, povjesničari, pravnici i teolozi 
dali pozitivno mišljenje o mučeništvu 
kardinala Stepinca. U prvom dijelu 
knjige prikazao sam kako je progo-
nitelj vrebao na Stepinčev život kroz 
nekoliko atentata odmah nakon što 
su preuzeli vlast 8. svibnja 1945., a 
zatim i u tamnici u Lepoglavi. Kad 
to nije uspjelo, pribjegli su trova-
nju, primjeni teških metala koji su 
bl. Alojzija doveli do prijevremene 
smrti. No, ono najvažnije u knjizi 
je upravo Stepinčev duh koji prepo-
znaje dvoličnost i zloću bezbožnoga 
sustava i pobija ga svojom oslonje-
nošću na Krista mučenoga, raspeto-
ga i uskrsloga. Upravo kroz to treće 
poglavlje knjige uočljivo je da je Isus 
Krist bio središte njegovih misli i 
djela i da je sav svoj život uporabio 
da se proslavi sveto ime Isusovo i u 
Jugoslaviji sačuva jedinstvo Kato-
ličke Crkve s Rimom. Stoga Stepin-
čevo mučeništvo nije imalo odjeka 
samo na uskom prostoru Jugosla-
vije, nego, kako to svjedoči četvrto 
poglavlje knjige, ono je imalo široke 
odjeke diljem svijeta i potvrđivalo 
je tvrdnju objavljenu u talijanskim 
novinama Il tempo da se Tito više 
boji mrtvoga nego živoga Stepinca. 
Znakovita je u tom vidu izjava sluge 
Božjega Franje Kuharića, zagrebač-
kog nadbiskupa i istinskoga čovjeka 
Crkve i rodoljuba, koji je ustvrdio da 
je hrvatska zemlja postala jača otkad 
su u nju položeni zemni ostatci kar-
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dinala Alojzija Stepinca. Ova knjiga 
nikoga ne može ostaviti ravnoduš-
nim baš zbog činjenice što je tako 
odličan kršćanin, kakav bijaše Aloj-
zije Stepinac, evanđeoskom ljubavlju 
pobijedio komunističku strategiju 
zasnovanu na trinomu: laž, mržnja, 
smrt. Zato je njegovo djelo neumrlo, 
a duh nepobjediv u svijesti svakog 
prijatelja istine i Božje pravde.

U bogatu materijalu vezanu 
za glasovito Pastirsko pismo s bi-
skupskoga zasjedanja u Zagrebu 
20. rujna 1945. donosite i doka-
ze kako je mostarsko-duvanjski 
biskup Petar Čule i te kako za-
služan, zajedno s tadašnjim nad-
biskupom Stepincem, za razot-
krivanje istine o pokolju fratara 
na Širokom Brijegu. Nakon toga 
Čule je u montiranom procesu 
osuđen na 11 godina i 6 mjeseci 
tamnice te je zatvoren u Zenici, 
gdje je i teško ozlijeđen. Možete 
li nam malo objasniti poveznicu 
između Stepinčeva mučeništva i 
pobijenih hercegovačkih franje-
vaca? Je li i to jedan od motiva na-
stajanja Vaše knjige Komunistički 
progon i mučeništvo blaženog Alojzi-
ja Stepinca?

‒ E, da. Zna-
kovito je Vaše 
zapažanje. Zbog 
objave komuni-
stičkih zločina 
nad katoličkim 
vjernicima i pri-
padnicima hr-
vatskoga naroda 
nakon 8. svibnja 
1945. u Pastir-
skom pismu sa za-
sjedanja Biskup-
ske konferencije u 
rujnu 1945., oso-
bito prikazujući ubojstva više stoti-
na katoličkih svećenika, nadbiskup 
Stepinac osuđen je na 16 godina ta-
mnice s prisilnim radom. Uhićen je 
križevački biskup Janko Šimrak i u 
tamnici tako prebijen da je mjesec 

dana nakon što je izišao iz nje umro 
od zadobivenih batina, a biskup Pe-
tar Čule, kako ste spomenuli, osuđen 
je na montiranom procesu na 11 go-
dina i 6 mjeseci tamnice. Baš su bi-
skupi Šimrak, Čule i Smiljan Čekada 
bili glavna potpora u sastavljanju i 
čitanju Pastirskoga pisma. 

Spominjanje ubojstva hercego-
vačkih franjevaca unutar općeg po-
groma katoličkoga svećenstva ne 
iznenađuje jer su potpisnici pisma 
bili osvjedočeni da nije riječ o oru-
žanom otporu franjevaca, čime je 
partizanska vlast pokušala zavarava-
ti javnost, nego da je riječ o izravnoj 
likvidaciji katoličke i hrvatske inte-
ligencije u Hercegovini. Da je tomu 
tako govori i podatak da je istodobno 
s biskupom Čulom ubijeno ili odve-
deno na sud više biskupijskih sveće-
nika. A potpisnici Pastirskoga pisma 
tu su činjenicu narodu predočili ovim 
riječima: 

»Upravo zato je poštena i nepri-
strana javnost u pravu, da osporava 
ovim smrtnim osudama svećenika 
najbitniju vlastitost sudske prakse, a 
to je pravednost. Tko može dokazati 
da su toliki na smrt osuđeni katolički 
svećenici uistinu zločinci, koji zaslu-

žuju smrtnu osu-
du? Zar su oni svi 
bili koljači? Tako 
su npr. u franje-
vačkom samosta-
nu na Širokom 
Brijegu poubijani 
bez sudskog po-
stupka svi fra-
njevci, koji su 
se tamo nalazili 
njih 28 na broju 
– premda nitko 
od njih nije uzeo 
ni puške u ruke, 
a kamoli se borio 

protiv narodno-oslobodilačke vojske 
kako ih se lažno optuživalo – i prem-
da su gotovo svi bili poznati kao pro-
tivnici fašističke ideologije.

Bilo je slučajeva gdje su tisuće 
vjernika, široke mase naroda, tražile 

od vlasti da im puste njihove svećeni-
ke na slobodu, jer oni jamče za njiho-
vu nevinost. Pa ipak su bili osuđeni. 
Očevidno je da takvo sudovanje nije 
vršeno u ime naroda i njegove kr-
šćanske pravde, koji je vrlo budan u 
našim vjernicima, da se izriče smrtna 
osuda zato što je netko drugoga poli-
tičkog mišljenja, a nije inače počinio 
nijednog drugog zlodjela.«

Ne zaboravimo da su zbog hra-
brosti biskupa i svećenstva, osobito u 
obrani jedinstva Katoličke Crkve, jer 
su se suprotstavili nastojanjima bez-
božne komunističke vlasti da Kato-
ličku Crkvu u Jugoslaviji odcijepi od 
Rima i stvori nacionalnu crkvu koja 
bi služila probitcima Komunističke 
partije, pale mnoge žrtve i svećeni-
ka i vjernika. Na žalost, o tome se 
sramežljivo govori, kao da nema hra-
brosti u iznošenju tih za diktatorski 
režim optužujućih, ali za Božji narod 
sjajnih svjedočanstava vjernosti Kri-
stu, Katoličkoj Crkvi i očuvanju vje-
re u hrvatskome narodu. 

Ne zaboravimo ni činjenicu da 
je bl. Stepinac prolazeći pet puta 
Bosnom i Hercegovinom, ostao za-
divljen vjerom Hrvata katolika. Baš 
potreba sloge hrvatskoga naroda u 
obrani kršćanskih načela dovela ga je 
do obećanja da Hrvati u Zagrebu ni-
kada ne će zaboraviti Hrvate u Bosni 
i Hercegovini. Kako je to aktualna 
misao za naše doba u kojem taj na-
rod nosi nezaliječene ožiljke rana ko-
munističke i velikosrpske diktature. 
Vidljivo je to i u knjizi koju sam ove 
godine objavio pod naslovom Blaže-
ni Alojzije Stepinac i Hrvati u Bosni i 
Hercegovini.

Na jednom od vaših predstav-
ljanja knjiga biskup Bogović je 
izjavio: »Stepinca nije teško bra-
niti jer ga brane njegova djela i 
riječi.« No ipak taj postupak u 
posljednje vrijeme nešto sporo 
ide. Kakvu biste poruku poslali 
vjernicima koji nestrpljivo išče-
kuju proglašenje svetim bl. Ste-

Biskup Petar Čule, zajedno s 
biskupima Jankom Šimrakom 

i Smiljanom Čekadom, i te 
kako je zaslužan da je ubojstvo 

hercegovačkih franjevaca ušlo u 
ono glasovito Pastirsko pismo. 
Sam nadbiskup Stepinac divio 
se vjeri Hrvata katolika u BiH 

te obećao da Hrvati u Zagrebu 
nikada ne će zaboraviti Hrvate 

u BiH.
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pinca, kao i kakva je poruka oni-
ma koji to osporavaju? 

‒ Točna je izjava biskupa Bogo-
vića. Stepinca ne treba nitko brani-
ti jer su njegova obrana neporočna 
djela i čista savjest. Ne čini mi se da 
kanonski postupak za proglašenje 
svetim ide sporo. Istina, trenutno 
iščekuje Papinu odluku o danu ka-
nonizacije, ali je djelatan u Božjem 
narodu. Hrvatski katolici i svi ljudi 
dobre volje oduševljeno su prije tri 
godine prihvatili vijest o proglašenju 
svetim bl. Stepinca. Protivnost tomu 
činu došla je iz redova onih krugo-
va u Jugoistočnoj Europi koji se ne 
mogu pomiriti s postojanjem samo-
stalne hrvatske države i djelovanjem 
Katoličke Crkve u njoj ili su podle-
gli propagandi protiv njih. Unatoč 
tomu protivljenju kanonski postu-
pak proglašenja svetim bl. Alojzija 
Stepinca bit će okrunjen svetokru-
gom. To će se dogoditi. Rekao bih 
s bl. Alojzijem, budućim svetcem: 
»Crkva Božja ne pozna očajavanja 
nikada u svoj svojoj povijesti. Istina, 
borba je danas gigantska u poredbi 
s prošlošću, jer ovakve perfidije, zlo-
be i pokvarenosti svijet još nije vidio. 
Ali, radi toga se Božja moć nije ni za 
dlaku umanjila, a isto tako ni dobro-
ta Božja. Hoću li ja doživjeti trijumf 
Crkve, ne znam. Ali sam siguran, da 
će mnogi imati prilike vidjeti ga i to 
takva, kakva još nikada povijest nije 
zabilježila (…). Jedina opasnost je 
malodušnost. Druge nema, jer nit-
ko se nije postidio, tko se uzdao u 
Gospodina. (Sir 2,10) Nitko! U svoj 
povijesti roda ljudskog: Nitko! Za tu 
činjenicu jamči sam Bog Duh Sveti!«

Mi smo navikli da se proglašenja 
blaženim i svetim događaju ubrzo 
nakon uvođenja kanonskih postu-
paka. Međutim, za neke je činjenice 
potrebno dodatno sazrijevanje. Dr-
žavni tajnik kardinal Parolin izjavio 
je nedavno u Zagrebu da se mora 
dogoditi Božje vrijeme. Po mom 
mišljenju to Božje vrijeme jest da 
Stepinac postane uzor i primjer 
svakom katoličkom vjerniku u Bo-

sni i Hercegovini, pa ako hoćete i 
u Hrvatskoj. Mi smo navikli podići 
svetce na oltar i onda ih ne časti-
mo niti nasljedujemo. Papa Franjo 
uvjerava nas da Stepinčeva svetost 
nije upitna! Stoga pokažimo da smo 
uzeli ozbiljno riječi pape Ivana Pa-
vla II. da nam Stepinac treba biti 
kompas za ravnanje u očuvanju svo-
je katoličke vjere, u očuvanju svoga 
hrvatskoga rodoljublja, u realnim 
procjenama hrvatske državnosti na 

području gdje živi hrvatski narod, 
da svetkujemo nedjelju i slavimo 
euharistiju, da naše obitelji čuvaju 
jedinstvo i budu otvorene životu. 
Stepinac je proplakao četiri puta u 
životu. Dogodilo se to i nakon po-
hoda jednoj župi u Posavini u ko-
joj se prakticiralo ubijati nerođenu 
djecu iz obijesti života i bojazni 
gladnih usta. Pripremimo se, dakle, 
za Stepinčevu kanonizaciju koja je 
neupitna. Ja u to čvrsto vjerujem. 
Jer ako je itko na ovim prostorima i 
europskom tlu za vrijeme Drugoga 
svjetskoga rata bio istinski vjernik u 
jedinoga i pravoga Boga, u svetost 
Katoličke Crkve, u apostolsko na-
sljeđe uobličeno u primatu rimsko-
ga biskupa, u štovanju Majke Božje 
Bogorodice, u zastupanju dostojan-
stva ljudske osobe i obrani njegova 

života, onda je to bio zagrebački 
nadbiskup Alojzije Stepinac. Ne do-
pustimo da nas poljuljaju političke 
manipulacije povijesnim činjenica-
ma od kuda god one dolazile. Čim 
prođe nesnalaženje onih kojima 
je povjerena skrb za Božji narod u 
suvremenim okolnostima života te 
onih kojima je povjereno vodstvo 
naroda, bit će osigurani i uvjeti isti-
nitih pogleda na Katoličku Crkvu u 
hrvatskome narodu i na bl. Alojzija 

Stepinca. Ne zaboravimo ni to da će 
pravorijek biti Božji! Bl. Stepinac je 
to ovako protumačio: »Doći će dan, 
kad će pravedni sudac Bog ispuniti 
svoje obećanje: Ego justitias judicabo! – 
Ja ću suditi presude! (Ps 74,3) Doći će 
vrijeme kad će sve doći na vidjelo, i 
kad će se sve klevete i laži raskrinkati, 
i kad će i objektivna povijest pokaza-
ti da predstavnici Katoličke Crkve u 
Hrvatskoj nisu ni za čas izdali svoga 
zvanja.«

Stoga čitateljima glasila Stopama 
pobijenih želim obilje Božjega bla-
goslova u 2018. i pozivam ih da se 
uključe u postupak proglašenja sve-
tim kardinala Stepinca te da ne pre-
stanu moliti na tu nakanu uređujući 
svoj život po kršćanskim načelima 
za koje je bl. Alojzije Stepinac dao 
život. 

Papa Ivan Pavao II. u Mariji Bistrici proglašava blaženim kardinala  
Alojzija Stepinca
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